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前言


看到市场上浩如烟海、质量参差不齐的小学奥数图书，有一个想法在我们心中由来已久，那就是编写一套真正内容扎实、效果明显、让同学和家长们的每一分钱都不虚掷的小学奥数丛书。经过精心选编、无数次推敲和取舍，现在，这套丛书终于完稿了，以下是它们的几个主要特点，希望对您有所帮助。



一、题型全面。本套丛书每册均有20余章，每章再进一步细分专题，内容几乎涵盖了小学奥数的所有题型，并提供比同类书更为丰富的场景，让学生在轻松愉快的氛围中体会数学的魅力。



二、编排合理。每套专题均采用例题＋练习的形式，学生掌握了例题的方法和技巧，再去解答同类试题，就能加深对内容的理解。且每套题的难度都在逐渐爬升，避免了很多教辅书中出现头重脚轻、编排混乱的问题。



三、讲解详尽。很多教辅书在答案部分的讲解不够详尽，要么只有得数，要么只列出简单的式子，至于这些东西怎么来的，则没有说明。由于奥数题难度较高，只凭有限的例题不能涵盖所有变化，因此我们在答案部分提供了详尽的讲解，无论学生自学还是家长辅导都能找到确实的依据。



本丛书的出版离不开上海交通大学出版社编辑们的策划和支持，正是由于他们专业的建议和严谨的敬业精神，这套书才得以更佳的面貌呈现，在此，我们深表谢意。



由于时间仓促，书中存在的错谬之处，敬请广大读者批评指正。







编　者
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参考答案




第一章　优惠问题

典型题训练1（难度等级★）



例
 　一种酸奶搞“买4送1”的促销活动，活动期间，小亮花了原本只能买12瓶的钱买酸奶，他实际能买到多少瓶？






解
 　先看12瓶中有多少个4瓶，才能知道赠送多少瓶。

12＋12÷4×1＝15（瓶）

或：12÷4×（4＋1）＝15（瓶）

答：他实际能买到15瓶酸奶。




1．
 小吃店卖一种油酥饼，1.5元一个，买5个送1个。小明把15元全买成油酥饼，他实际得到多少个油酥饼？










2．
 超市里有一种碗，每个售价7元，促销期间买18个碗送2个汤盆。小李为食堂采购餐具，他得到赠送的汤盆6个，买碗花了多少元？










3．
 文具店里某种钢笔1支售价16元，买3支送1支。小强需要8支钢笔，实际购买下来每支便宜多少元？










4．
 超市销售一种啤酒，淡季时1瓶6元，旺季时买8瓶送3瓶。小李运回家33瓶啤酒，他总共付了多少元？







典型题训练2（难度等级★★）



例
 　小杏给在美国读书的姐姐打国际长途，原来每分钟要花2元8角。现在电信公司搞优惠活动，每打5分钟，后3分钟每分钟便宜1元6角。如果小杏打了38分钟，总共要花多少元钱？






解
 　先看38分钟里有多少个5分钟：38÷5＝7……3

因为余数为3，所以这3分钟内有2分钟不能享受优惠，1分钟可以享受优惠。而在前面的38－3＝35（分钟）内，有7×2＝14（分钟）不能享受优惠，7×3＝21（分钟）可以享受优惠。

（2＋14）×2.8＋（1＋21）×（2.8－1.6）＝71.2（元）

答：总共要花71.2元钱。




1．
 花圃出售的圣诞红每盆34元，促销活动期间，每买3盆，后2盆每盆便宜2元。某小区为庆祝元旦，购买了16盆圣诞红，总共花了多少元？










2．
 超市举行店庆活动，果汁每瓶16.8元，如果买4瓶，第4瓶可以享受半价的优惠。王先生买了25瓶，总共花了多少元？










3．
 雨伞厂举行促销活动，雨伞每把35元，如果买3把，后2把可以享受半价的优惠。某酒店大堂需要准备供顾客雨天时免费使用的雨伞25把，总共需要花多少元？










4．
 便利店为吸引顾客，举办“买鸡蛋有优惠”活动，鸡蛋每斤4.8元，如果买4斤鸡蛋，后2斤可以享受半价的优惠。王大妈买了29斤鸡蛋，总共花了多少元？







典型题训练3（难度等级★★★）



例
 　超市搞促销活动，糖果买1袋4元、买3袋11元、买5袋17元。现有170元，买了这种糖果44袋后，最多可余下多少元？






解
 　44÷5＝8（份）……4（袋）

如果买8份5袋，剩下的4袋分为3袋和1袋。

17×8＋1×11＋1×4＝151（元）

如果买7份5袋，剩下的4＋5＝9（袋）分为3份3袋。

17×7＋3×11＝152（元）

前一种方案花钱少，170－151＝19（元）

答：最多可余下19元。




1．
 超市搞促销活动，橙汁每瓶3元，买3瓶一组的5元，买5瓶一组的8元。洋洋要买16瓶橙汁，最少要花多少元？










2．
 小河、小江、小海和小洋暑假期间参观世博会，世博会的门票有3种：普通票每张160元，3次票每张400元，7次票每张900元。他们每人都参观了4次，购买门票的总费用最少多少元？










3．
 某商场搞促销活动，每满99元立减70元。一件大衣的标价是1688元，买这件大衣实际需付多少元？










4．
 某商场开展优惠购物活动，凡购物满100元立减35元。张先生现有300元，最多能买价值多少元的物品？







第二章　方阵问题

典型题训练1（难度等级★★）



例
 　五年级的学生站成20行20列的实心方阵，去掉4行4列，总共减少了多少人？






解
 　如图所示：20行20列图形太大，我们以10行10列为例。

观察发现，只要是同时拿走相同的行数和列数，交叉位置的那些都会被多算一次。

也就是说，在一个n
 行n
 列的方阵中，同时拿走m
 行m
 列，拿走的数量为n
 ×m
 ×2－m
 ×m
 。

20×4×2－4×4＝144（人）

答：去掉4行4列，总共减少了144人。
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1．
 某实验小学在运动会上排了一个每边为18人的实心方阵，后来由于场地有限，减少了2行2列，这个实心方阵还剩下多少人？










2．
 一盒棋子被摆成一个每边为21颗的实心方阵，后来方阵又增加了4行4列，这个新的方阵比原来的方阵多了多少颗棋子？










3．
 王伯伯在一片正方形田地里种满了玉米，排成一个每边为11棵的实心方阵，后来由于多分到一些土地，他又沿原实心方阵的相邻两边向外多种了5行5列，形成一个更大的实心方阵，王伯伯多种了多少棵玉米？







典型题训练2（难度等级★★★）



例
 　56人排成一个2层的空心方阵，这个方阵的最外层每边有多少人？






解
 　这个方阵的最外层比次外层每边多2人，所以最外层比次外层四边总和多8人。利用和差问题的解法可知：

最外层四边：（56＋8）÷2＝32（人）

最外层每边：（32＋4）÷4＝9（人）

答：这个方阵的最外层每边有9人。




1．
 用200枚棋子排成一个5层的空心方阵，外层每边的棋子数有多少枚？










2．
 国庆前夕，在街心花园的一个塑像周围，用216盆花围成一个每边3层的空心方阵，最外层每边有多少盆花？










3．
 用一些棋子摆方阵，正好摆成每边16枚的实心方阵。如果改为4层的空心方阵，它的最外层每边应放多少枚？










4．
 仪仗队原计划排成每边24人的实心方阵，如果改为8层的空心方阵，它的最内层每边应站多少人？










5．
 林场原计划每边种24棵树，形成一个实心方阵。现在要在中间打一口井。如果增加24棵树，形成一个5层的空心方阵，它的最外层和最内层分别需栽多少棵树？







第三章　循环小数

典型题训练1（难度等级★★★）



例
 　1÷7所得的商，小数点后面第100位上的数字是几？






解
 　先求出1÷7的商，找出商的循环节，再观察循环节中有几个数位，然后看100中有几个循环节、余几，余几就是循环节的第几个数字。

1÷7＝0.142857142857…

＝0.1
 42857


循环节有6个数字。

100÷6＝16……4，

由于余数是4，可知小数点后面第100位上的数字，居第16个周期后，即第17个周期的第4个数字，是8。

答：小数点后面第100位上的数字是8。




1．
 3÷7所得的商，小数点后面第2008位上的数字是几？










2．
 5÷7所得的商，小数点后面第2000位上的数字是几？










3．
 计算：2÷7，4÷7，6÷7所得的商，与上面的结论比照，总结规律。










4．
 已知0<a
 <6，a
 ÷7的商是一个循环小数，它的小数点后面第100位上的数字是5，那么a
 是多少？







典型题训练2（难度等级★★★）



例
 　9÷13的商的小数点后的第1993位上的数字是多少？






解
 　9÷13＝0.6
 92307
 ，循环节是六位数，1993÷6＝332……1，第1993位上的数字在第333个周期的第1位数，就是6。

答：第1993位上的数字是6。




1．
 1÷13的商的小数点后，从第1位到第1995位，各位上的数字和是多少？










2．
 32÷37的商的小数点后，从第1位到第125位，各位上的数字和是多少？










3．
 在循环小数0.1
 42857
 中，从小数点后的第1位开始，到第几位为止，各位上的数字和是447？










4．
 在循环小数0.9
 1384
 中，从小数点后的第1位开始，到第几位为止，各位上的数字和是1000。










5．
 在循环小数0.7
 694311
 中，从小数点后的第1位开始，到第几位为止，各位上的数字和是1200。







典型题训练3（难度等级★★★★）



例
 　在3.1415926的小数部分的某一个或两个数位上加表示循环节的点，将它变成循环小数，能得到的循环小数中最大的是多少？最小的是多少？






解
 　表示循环节的点加在循环小数的小数部分的一个或两个数位上，而末位数字上必有一个点。所以，如果只加一个表示循环节的点，这个点只能在数字6上；如果加两个表示循环节的点，则其中一个点必加在数字6上，另一个点加在其他小数位上。

比较上述两种情况下的全部的7个循环小数，小数点后的第1位至第7位是相同的，关键是看第8位，第8位上的数字越大，这个循环小数也越大。





显然，当第8位上的数字是9时，这个循环小数最大，即3.14159
 26
 最大；要使循环小数最小，第8位上应出现1，而此时有两种情况，小数点后第1位和第3位上的数字都是1，如果循环节是从第1位到第7位，则小数点后第9位是4，如果循环节是从第3位到第7位，则小数点后第9位是5。比较之下，可知3.1
 415926
 最小。




1．
 在51.537648的小数部分的某一个或某两个数位上加表示循环节的点，将它变成循环小数，能得到的循环小数中最大的是多少？最小的是多少？










2．
 在1.80524102007的小数部分的某一个或某两个数位上加表示循环节的点，将它变成循环小数，能得到的循环小数中最大的是多少？最小的是多少？










3．
 在7.678321815的小数部分的某一个或某两个数位上加表示循环节的点，将它变成循环小数，能得到的循环小数中最大的是多少？最小的是多少？







第四章　行程问题•变速运动

典型题训练1（难度等级★★★）



例
 　汽车从甲地到乙地，先行上坡，后行下坡，共用4小时。如果甲、乙两地相距240千米，上坡车速为每小时40千米，下坡车速为每小时80千米。原路返回要多少小时？






解
 　由题意可知，从甲地到乙地先行上坡，后行下坡；那么回来时就得先行来时的下坡，后行来时的上坡。两次所走路程合并在一起，相当于从甲地到乙地全是上坡，从乙地到甲地全是下坡。

从甲地到乙地全是上坡所用时间：240÷40＝6（小时）；

乙地到甲地全是下坡所用时间：240÷80＝3（小时）。

一个来回共用：6＋3＝9（小时）。

实际去的时间是4小时，因此，原路返回用9－4＝5（小时）。

答：原路返回要5小时。




1．
 小明骑自行车从甲地到乙地，先走上坡路，后走下坡路，共用6小时。如果甲、乙两地相距80千米，上坡车速为每小时8千米，下坡车速为每小时20千米。原路返回要多少小时？










2．
 甲、乙两地之间是山路，相距60千米，其中一部分是上坡路，其余是下坡路。某人骑电动车从甲地到乙地，再沿原路返回。去时用了4.5小时，返回时用了3.5小时。已知下坡路每小时行20千米，那么上坡路每小时行多少千米？







典型题训练2（难度等级★★★）



例
 　甲、乙两地相距600米。前一半时间小明每秒走6米，后一半时间小明每秒走4米。走后一半路程小明用了多长时间？






解
 　由于总时间被平均分成了两组，将1秒走6米、1秒走4米称作1份时间，则1份时间可走：6＋4＝10（米）

共用时间份数：600÷10＝60（份），即两种速度各走了60秒。

每秒4米走的距离：4×60＝240（米），所以后一半路程中有300－240＝60（米）是以每秒6米走的，需要时间：60÷6＝10（秒）

300米共用时间：10＋60＝70（秒）

答：走后一半路程小明用了70秒。




1．
 甲、乙两地相距600米。小亮从甲地走到乙地，他前一半时间每秒走4米，后一半时间每秒走2米，小亮走后一半路程用了多长时间？










2．
 教学楼到食堂有840米，小明下课后从教学楼跑到食堂打饭，他前一半时间每秒跑8米，后一半时间每秒跑6米，从教学楼到食堂的前510米，小明跑了多长时间？










3．
 甲、乙两地相距205千米。小明开车从甲地出发去乙地，他前一半时间每小时行驶36千米，后一半时间每小时行驶46千米，行驶后面的133千米用了几个小时？







典型题训练3（难度等级★★★★）



例
 　小江进行跑步训练，今天的训练计划是跑2400米，其中前三分之一的时间为快速跑，中间三分之一的时间为中速跑，后三分之一的时间为慢速跑。如果小江快速跑的速度是每秒5米，中速跑的速度是每秒4米，慢速跑的速度是每秒3米。那么，小江跑后面的1200米用了多少时间？






解
 　由于快速跑、中速跑、慢速跑所用时间是相同的，所以将1秒快速跑、1秒中速跑、1秒慢速跑称为1份时间，则1份时间可跑：3＋4＋5＝12（米）

共用时间份数：2400÷12＝200（份），即三种速度各跑了200秒。

慢速跑的距离：3×200＝600（米），所以后面跑的1200米还剩1200－600＝600（米）是中速跑，需要时间：600÷4＝150（秒）

1200米共用时间：200＋150＝350（秒）

答：小江后面跑的1200米用时350秒。




1．
 小丽进行竞走训练，今天的训练计划是走9000米，其中前三分之一的时间每秒走4米，中间三分之一的时间每秒走3米，后三分之一的时间每秒走2米。那么，小丽走后面的3200米用了多少时间？










2．
 一列货运列车从甲地去乙地，两地相距3300千米。其中前三分之一的时间每小时行驶45千米，中间三分之一的时间每小时行驶55千米，后三分之一的时间每小时行驶65千米。那么，这列货运列车行驶前面的1230千米用了多长时间？







第五章　行程问题•多人运动

典型题训练1（难度等级★★）



例
 　甲、乙、丙三人，从A地出发去B地，每小时甲行5千米，乙行8千米，丙行10千米。甲出发3小时后，乙才出发，结果三人同时到达B地。乙出发几小时后，丙才出发？






解
 　甲出发3小时后，乙才出发，所以乙的追及距离是3×5＝15（米），追及时间是15÷（8－5）＝5（小时）。

所以A、B两地的距离为5×8＝40（千米），丙到B地共用了40÷10＝4（小时）。

所以乙出发5－4＝1（小时）后，丙才出发。

答：乙出发1小时后，丙才出发。




1．
 甲、乙、丙三辆车，从A地出发去B地，每小时甲车行55千米，乙车行85千米，丙车行100千米。甲车出发6小时后，乙车才出发，结果三辆车同时到达B地。甲车出发几小时后，丙车才出发？










2．
 甲、乙、丙三人，都要从A地出发去B地，上午6时，甲、乙二人一起从A地出发，甲每小时走5千米，乙每小时走4千米，丙上午8时才从A地出发，傍晚6时，甲、丙同时到达B地。那么丙是什么时候追上乙的？










3．
 甲、乙、丙三人，都要从A地出发去B地，中午12时，甲、乙二人一起从A地出发，甲每小时走3千米，乙每小时走6.5千米，丙下午3时才骑自行车从A地出发，傍晚6时，乙、丙同时到达B地。那么丙是几时几分追上甲的？







典型题训练2（难度等级★★★）



例
 　甲、乙、丙三人都是大学生，甲每分钟行50米，乙每分钟行60米，丙每分钟行70米。一天，甲、乙从宿舍去教室，正好丙从教室回宿舍，丙遇到乙后1分钟又遇到甲。教室与宿舍之间的距离是多少米？






解
 　如图所示：

[image: image]


观察、分析可知，甲、丙1分钟共走（50＋70）×1＝120（米），是甲、乙在相同的行走时间内乙比甲多走的距离。

因为“路程差＝速度差×时间”，而乙比甲每分钟多走60－50＝10（米），所以乙、丙相遇需要的时间是：120÷10＝12（分钟）。

教室与宿舍之间的距离是：（60＋70）×12＝1560（米）。

答：教室与宿舍之间的距离是1560米。




1．
 甲、乙两人从西村、丙从东村同时出发，相向而行，甲每分钟行65米，乙每分钟行60米，丙每分钟行70米。丙遇到甲8分钟后又遇到乙，东、西两村相距多少米？










2．
 甲、乙两人从A地、丙从B地同时出发，相向而行，甲每分钟行50米，乙每分钟行40米，丙每分钟行75米。丙遇到甲6分钟后又遇到乙，A、B两地相距多少米？







第六章　行程问题•环形运动

典型题训练1（难度等级★★）



例
 　如图所示：甲、乙两人按箭头方向从A
 点同时出发，沿着正方形ABCD
 的边行走，正方形ABCD
 的边长是100米，甲的速度是乙的速度的1.5倍，两人在E
 点第1次相遇，则三角形ADE
 的面积比三角形BCE
 的面积大多少平方米？





[image: image]



解
 　正方形ABCD
 的周长：100×4＝400（米）

甲是乙速度的1.5倍，由于甲、乙相遇时两人行走时间相同，所以甲行走的距离也是乙的1.5倍。由和倍问题的解题方法可知：

乙走了：400÷（1.5＋1）＝160（米）

甲走了：400－160＝240（米）


DE
 ＝160－100＝60（米）


CE
 ＝100－60＝40（米）


S
 △ADE

 ＝100×60÷2＝3000（平方米）


S
 △BCE

 ＝100×40÷2＝2000（平方米）


S
 △ADE

 －S
 △BCE

 ＝1000（平方米）

答：三角形ADE
 的面积比三角形BCE
 的面积大1000平方米。




1．
 如图所示：三角形ABC
 是一个边长为12千米的等边三角形，甲、乙两人同时从点A
 出发，甲以每小时5千米的速度沿逆时针方向前进，乙以每小时7千米的速度沿顺时针方向前进，两人第2次相遇是在哪条边上？距离点A
 或点B
 多少千米？

[image: image]





2．
 如图所示：ABCD
 是一个边长为300米的正方形，甲、乙两人同时从点A
 出发，甲以每分钟75米的速度沿逆时针方向前进，乙以每分钟45米的速度沿顺时针方向前进，两人第1次在CD
 边（不包括C
 、D
 两点）相遇，这是出发后的第几次相遇？

[image: image]








典型题训练2（难度等级★★★）



例
 　如图所示：沿着公园围墙外面的小路形成一个边长为400米的正方形，甲、乙两人分别从两个对角处沿逆时针方向同时出发。已知甲每分钟走90米，乙每分钟走50米，则至少经过多少分钟甲才能看到乙？

[image: image]



解
 　如图所示：当甲、乙在同一条边（包括端点）上时甲才能看到乙。

甲追上乙一条边，即追上400米需要：400÷（90－50）＝10（分钟）

此时甲、乙之间相距一条边长的距离，而甲走了90×10÷400＝2.25（条）边，位于BC
 边上靠近B
 端的四等分点处，乙位于CD
 边上靠近C
 端的四等分点处，甲、乙不在同一条边上，所以甲看不到乙。甲再走0.75条边就可以看到乙了（此时乙尚未走出CD
 边），即甲走了3条边后可以看到乙，共需400×3÷90≈13.3（分钟）。

答：至少经过13.3分钟甲才能看到乙。

[image: image]







1．
 如图所示：一个边长为50米的正方形围墙，甲、乙两人分别从A
 、C
 两点同时出发，沿围墙按顺时针方向运动，已知甲每秒走5米，乙每秒走3米，则至少经过多少秒，甲才能看到乙？

[image: image]





2．
 如图所示：ABCD
 是一个周长为224米的正方形围墙，点E
 为AD
 中点。甲、乙两人分别从点E
 、点B
 同时出发，绕围墙跑。甲每秒跑7米，乙每秒跑5米，经过多少秒后，甲第一次看见乙，甲追上乙要用多少秒？

[image: image]








典型题训练3（难度等级★★★★）



例
 　如图所示：甲、乙两只小虫分别从每边长20厘米的不透明的正五角星围墙的顶点A
 、B
 出发，沿外侧按逆时针方向爬行，已知甲每秒爬行5厘米，乙每秒爬行4厘米。在甲从出发到第1次爬到点B
 的过程中，乙能看到甲的时间有多少秒？

[image: image]



解
 　如图所示：

（1） 甲从点A
 爬到点C
 需20÷5＝4（秒）。

这4秒内，乙爬了4×4＝16（厘米），到达点D
 ，这4秒内乙可看到甲。

（2） 乙从点D
 经点A
 爬到点C
 需[（20－16）＋20]÷4＝6（秒）。

这6秒内，甲从点C
 出发爬了5×6＝30（厘米），到达HF
 的中点E
 ，这6秒内乙看不到甲。

（3） 甲由点E
 爬到点F
 需10÷5＝2（秒）。

乙在这2秒内由点C
 爬了8厘米到达点G
 ，这2秒内乙可看到甲。

（4） 乙由点G
 出发经点H
 爬到点F
 ，需[（20－8）＋20]÷4＝8（秒）。

这8秒内，甲从点F
 出发爬了5×8＝40（厘米），到达顶点I
 ，这8秒内乙看不到甲，且从此时到甲第1次爬到点B
 的过程中，乙再也看不到甲。

综上所述，乙能看到甲的时间为4＋2＝6（秒）。

答：在甲从出发到第1次爬到点B
 的过程中，乙能看到甲的时间有6秒。

[image: image]




如图所示：AC
 ＝80米，CD
 ＝EF
 ＝120米，CE
 ＝DF
 ＝30米，DB
 ＝100米。甲从点A
 出发，不断往返于AB
 之间。乙从点C
 出发，沿C
 —E
 —F
 —D
 —C
 围绕矩形不断行走。甲的速度是5米/秒，乙的速度的4米/秒，甲从背后第1次追上乙的地点离点D
 多少？

[image: image]








第七章　行程问题•流水行船

典型题训练1（难度等级★）



例
 　两地相距280千米，一艘轮船从甲地到乙地是顺水航行。船在静水中的速度是17千米/小时，水流速度是3千米/小时。这艘轮船在甲、乙两地往返一次，共用多少小时？






解
 　船的顺水速度：17＋3＝20（千米/小时）

船的逆水速度：17－3＝14（千米/小时）

往返一次共用时间：280÷20＋280÷14＝34（小时）

答：共用34小时。






提示：
 本题属流水问题。其主要关系式如下：

顺水速度＝水速＋船速

逆水速度＝船速－水速

（顺水速度＋逆水速度）÷2＝船速

（顺水速度－逆水速度）÷2＝水速




1．
 一只小船在静水中的速度是30千米/小时，在176千米长河中逆水而行用了11小时。返回原处需用几个小时？










2．
 青岛号轮船在一条河流里顺水而下行200千米要10小时，逆流而上行120千米也要10小时。这艘船在静水中航行280千米要几小时？










3．
 一艘货轮顺流而下，3小时的行程恰好与它逆流而上4小时的行程相等，已知这艘货轮逆流而上每小时行驶36千米，它在静水中的速度和水流速度分别是多少？







典型题训练2（难度等级★★）



例
 　静水中甲、乙两船的速度分别为每小时20千米和16千米。两船先后自某港顺水开出，乙比甲早出发2小时。若水速是每小时4千米，甲开出后几小时追上乙？






解
 　追及路程：（16＋4）×2＝40（千米）

速度差：20－16＝4（千米/小时）

追及时间：40÷4＝10（小时）

答：甲开出后10小时后追上乙。




1．
 A、B两个码头之间的水路长80千米，甲船顺流而下需要4小时，逆流而上需要10小时。如果乙船顺流而下需要5小时，乙船在静水中的速度是多少？










2．
 一条大河，河中间（主航道）水速为每小时8千米，沿岸边水速为每小时6千米，一艘船在河中间顺流而下，13小时行驶520千米，这艘船沿岸边返回原出发点需要多少小时？










3．
 甲河是乙河的支流，甲河的水速为每小时3千米，乙河的水速是每小时2千米，一只船沿甲河顺水航行8小时，行了152千米到达乙河，在乙河还要逆水航行84千米，这艘船还要航行多少小时？










4．
 甲、乙两地相距48千米，一艘船顺流由甲地去乙地，需航行3小时；返回时因雨后涨水，所以用了8小时，平时水速为每小时4千米，涨水后水速增加多少？







典型题训练3（难度等级★★）



例
 　甲、乙两船在静水中的速度相同，它们同时从沿河的两个码头相对开出，5小时后相遇。已知水流速度是3千米/小时，相遇时甲、乙两船航行的距离相差多少千米？






解
 　由于两船船速相同，所以无论哪只顺水、哪只逆水，它们的速度差总为：（船速＋水速）－（船速－水速）＝2倍的水速。

因距离差＝速度差×时间，所以两船的距离差为2×3×5＝30（千米）。

答：相遇时甲、乙两船航行的距离相差30千米。




1．
 甲、乙两船在静水中的速度分别为18千米/小时和12千米/小时，它们同时出发，甲船从上游的A码头、乙船从下游的B码头相对开出，7小时后相遇。已知水流速度是4千米/小时，相遇时甲、乙两船航行的距离相差多少千米？










2．
 甲、乙两船在静水中的速度分别为24千米/小时和32千米/小时，水流速度为5千米/小时，甲、乙两船同时从相距336千米的上、下游两港口出发，相向而行，它们几小时相遇？










3．
 A、B两码头间的河流长90千米，甲、乙两船分别从A、B两码头同时起航。如果相向而行3小时相遇，如果同向而行15小时，甲船追上乙船。两船在静水中的速度分别为每小时多少千米？










4．
 甲、乙两船在静水中的速度分别为27千米/小时和39千米/小时，两船同时从相距96千米的两港口出发同向而行，甲船在前，乙船在后，几小时乙船追上甲船？







典型题训练4（难度等级★★★）



例
 　两个码头相距105千米，乘船往返一次的时间是6小时，去时比回时多1小时，水的流速是多少？船在静水中的速度是多少？






解
 　由和差问题的解题方法可知：

去时逆流，所需时间：（6＋1）÷2＝3.5（小时）

回时顺流，所需时间：6－3.5＝2.5（小时）

逆流速度：105÷3.5＝30（千米/小时）

顺流速度：105÷2.5＝42（千米/小时）

静水中的速度：（42＋30）÷2＝36（千米/小时）

水流速度：（42－30）÷2＝6（千米/小时）

答：水的流速是6千米/小时，船在静水中的速度是36千米/小时。




1．
 两个港口相距480千米，一艘客轮往返两港需要32小时，逆水航行比顺水航行多用8个小时。现在有一艘帆船，在静水中的速度是12千米/小时，这艘帆船往返两个港口需要多少小时？










2．
 甲、乙两个码头相距360千米，一艘轮船往返两个码头需要35小时，逆水航行比顺水航行多用5个小时。那么一个竹筏从甲码头顺流而下漂到乙码头需要多少小时？










3．
 甲、乙两个码头相距210千米，一艘轮船往返两个码头需要45小时，逆水航行所用时间是顺水航行的2倍。一艘快艇从乙码头逆流而上到甲码头用了7小时，这艘快艇在静水中的速度是每小时多少千米？







典型题训练5（难度等级★★★★）



例
 　甲、乙两港相距192千米，一艘轮船从甲港到乙港顺水而行16个小时到达乙港，已知船在静水中的速度是水流速度的5倍，水速和船速分别是多少千米/小时？






解
 　顺水速度：192÷16＝12（千米/小时）

由于“顺水速度＝水速＋船速”，所以由和倍问题的解题方法可知：

水速：12÷（5＋1）＝2（千米/小时）

船速：2×5＝10（千米/小时）

或：12－2＝10（千米/小时）

答：水速和船速分别是2千米/小时和10千米/小时。




1．
 甲、乙两个码头相距253千米。一艘船从乙码头逆水而上，行了11小时到达甲码头。已知船速是水速的6倍，水速和船速分别是多少千米/小时？










2．
 甲、乙两个码头相距396千米。一艘船从甲码头顺水而下，行了18小时到达乙码头。已知船速是水速的10倍，这艘船从乙码头返回甲码头需要几小时？










3．
 甲、乙两个码头相距336千米。一艘船从乙码头逆水而上，行了14小时到达甲码头。已知船速是水速的13倍，这艘船从甲码头返回乙码头需要几小时？










4．
 甲、乙两个码头相距264千米。一艘船从乙码头逆水而上，船速是水速的12倍，行了12小时到达甲码头。如果另一艘速度为每小时32千米的快艇也要从乙码头到甲码头，需要几小时？







典型题训练6（难度等级★★★★）



例
 　A、B两船分别从两个港口同时对开，经过12小时相遇，相遇时A船已经行了全程的一半还多36千米。已知在静水中A船每小时行驶14千米，B船每小时行驶16千米。水流的速度是多少？






解
 　两船从两港对开，12小时相遇，这时，A船是顺流而下，B船是逆流而上。说明如果两船都是在静水中航行，也是12个小时相遇。因为A船顺流而下比在静水中多行的路程是水流×时间，而B船逆流而上比在静水中少行的路程也是水流×时间，两者互相抵销。

两个港口间相距：（14＋16）×12＝360（千米）

相遇时A船行驶的路程：360÷2＋36＝216（千米）

A船顺水的速度：216÷12＝18（千米/小时）

水流速度：18－14＝4（千米/小时）

答：水流的速度是4千米/小时。




1．
 一艘客轮和一艘货轮分别从两个港口同时对开，经过18小时相遇，相遇时客轮已经行了全程的一半还多180千米。已知在静水中客轮每小时行驶36千米，货船每小时行驶20千米。水流的速度是多少？










2．
 甲、乙两艘货轮分别从两个港口同时对开，经过10小时相遇，相遇时甲船行了全程的一半还差60千米。已知在静水中甲船每小时行驶30千米，乙船每小时行驶40千米。水流的速度是多少？










3．
 甲、乙两艘货轮分别从两个港口同时对开，经过15小时相遇，相遇时甲船行驶的路程比乙船多210千米。已知在静水中甲船每小时行驶35千米，乙船每小时行驶25千米。水流的速度是多少？







第八章　行程问题•火车错车

典型题训练1（难度等级★★）



例
 　甲、乙两列对开的火车相遇。甲车司机看见乙车从旁边开过去，共用了5秒钟。甲车每秒行15米，乙车每秒行13米，乙车长多少米？

[image: image]



解
 　如图所示：上面为甲车车头与乙车车头相遇，下面为甲车车头与乙车车尾相离，甲、乙两车行驶的距离和正好是乙车的车身长度。

距离和＝速度和×时间

乙车的车身长度：（15＋13）×5＝140（米）

答：乙车长140米。

[image: image]





1．
 一辆汽车以每小时72千米的速度沿铁路旁的公路行驶，行驶过程中，汽车司机发现一辆火车迎面驶来，速度是每小时54千米，这列火车从他身边驶过共用了8秒，这列火车长多少米？










2．
 小明在铁路旁边的公路上散步，速度是每秒2米。这时迎面开来一列火车，火车完全经过他身旁用了18秒。这列火车长342米，火车的速度是每秒多少米？










3．
 两条平行的铁轨上，两列火车相向而行。快车长450米，慢车长600米，坐在慢车上的小明看见快车开过窗口的时间是10秒，快车的速度是慢车的2倍，快车的速度是每秒多少米？







典型题训练2（难度等级★★）



例
 　两条平行的铁轨上，两列火车相向而行。快车长280米，慢车长385米，坐在快车上的人看见慢车开过窗口的时间是11秒，坐在慢车上的人看见快车开过窗口的时间是多少秒？






解
 　慢车长385米，坐在快车上的人看见慢车开过窗口的时间是11秒，据此可求出两车速度和。再由快车长280米，可求出慢车上的人看见快车开过窗口的时间。

两车速度和：385÷11＝35（米/秒）

快车开过慢车窗口的时间：280÷35＝8（秒）

答：坐在慢车上的人看见快车开过窗口的时间是8秒。




1．
 一列客车、一列货车相向而行。客车长297米，货车长495米，客车司机看见货车开过窗口的时间是15秒，货车司机看见客车开过窗口的时间是多少秒？










2．
 一辆卡车、一列火车相向而行。卡车长13.5米，火车长432米，卡车司机看见火车开过窗口的时间是16秒，火车司机看见卡车开过窗口的时间是多少秒？










3．
 甲、乙两列火车相向而行。甲车长253米，坐在乙车上的人看见甲车开过窗口的时间是11秒，坐在甲车上的人看见乙车开过窗口的时间是17秒，乙车长多少米？










4．
 甲、乙两列火车相向而行。乙车长465米，坐在甲车上的人看见乙车开过窗口的时间是15秒，坐在乙车上的人看见甲车开过窗口的时间是16秒，那么甲车长多少米？







典型题训练3（难度等级★★）



例
 　有两列火车，客车车长350米，每秒行24米，货车车长470米，每秒行17米，两车相向而行，从车头相遇到车尾离开需要几秒？






解
 　与上一套题同理，从两车车头相遇，到车尾相离，两车行驶的距离和正好是两车的车身长度之和。

时间＝距离和÷速度和

所需时间：（350＋470）÷（24＋17）＝20（秒）

答：从车头相遇到车尾离开需要20秒。




1．
 两条平行的轨道上，相对驶来两列火车。甲列车车身长271米，每秒行驶20米，乙列车车身长210米，每秒行驶17米，这两列火车从车头相遇到车尾离开需要多少秒？










2．
 甲、乙两列客车相向而行，车长分别为250米和142米，甲车速度为24米/秒，两车从车头相遇到车尾相离用了8秒，乙车速度为多少？










3．
 甲、乙两列客车相向而行，甲车车长为130米，速度为16米；乙车车长为250米，两车从车头相遇到车尾相离用了10秒，乙车速度为多少？










4．
 甲、乙两列客车相向而行，甲车比乙车长80米，甲车速度为每秒16米，乙车速度为每秒23米，两车从车头相遇到车尾相离用了10秒，甲、乙两车车长分别为多少米？







典型题训练4（难度等级★★）



例
 　“飞驰号”列车车身长125米，车速是每秒17米；“乘风号”列车车身长140米，车速每秒22米。慢车在前面行驶，快车从后面追上到完全超过需要多少秒？






解
 　如图所示：从快车车头追上慢车车尾到快车车尾超过慢车车头，快车的追及路程正好等于快车自身车长与慢车车长之和，所以，可根据“追及路程÷速度差＝追及时间”求解。

（125＋140）÷（22－17）＝53（秒）

答：快车从后面追上到完全超过需要53秒。
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1．
 一列快车长170米，每秒行23米；一列慢车长130米，每秒行18米。快车从后面追上慢车到超过慢车，一共需要多少秒？










2．
 两列车同向而行。慢车每秒行24米，快车长202米，慢车长188米。快车从后面追上慢车到超过慢车，一共用了30秒，快车的速度为多少？










3．
 一列快车每秒行24米；一列慢车长175米，每秒行16米。快车从后面追上慢车到超过慢车，一共用了48秒，快车车长多少米？










4．
 一列快车每秒行31米，一列慢车每秒行19米，快车比慢车长56米。快车从后面追上慢车到超过慢车，一共用了45秒，快车、慢车车长分别为多少米？







典型题训练5（难度等级★★★）



例
 　甲列火车每秒行驶26米，乙列火车每秒行驶18米，若两列火车齐头并行，甲列火车30秒超过乙列火车；若两列火车齐尾并行，甲列火车25秒超过乙列火车。甲、乙两列火车分别长多少米？






解
 　两列火车齐头并行时，甲车的追及路程正好等于甲车自身车长；两列火车齐尾并行时，甲车的追及路程正好等于乙车车长。所以根据“追及路程＝追及时间×速度差”可求得甲、乙两车车长。

甲车车长：30×（26－18）＝240（米）

乙车车长：25×（26－18）＝200（米）

答：甲、乙两列火车分别长240米和200米。




1．
 一列快车长380米，每秒行驶22米；一列慢车长260米，每秒行驶17米。若两列火车齐头并行，快车超过慢车需要多少秒？若两列火车齐尾并行，快车超过慢车需要多少秒？










2．
 一列慢车每秒行驶11米，一列快车的速度是慢车的1.5倍，若两列火车齐头并行，快车18秒超过慢车；若两列火车齐尾并行，快车15秒超过慢车。快、慢两列火车分别长多少米？










3．
 一列慢车每秒行驶13米，一列快车的速度是慢车的2.4倍，两列火车同向而行。某一时刻，坐在慢车中点位置的一名乘客看到快车车尾与他相齐，又过了13秒快车车尾超过慢车车头。慢车车长多少米？







第九章　行程问题•火车过桥

典型题训练1（难度等级★★）



例
 　一座大桥长2400米，一列火车以900米/分钟的速度通过大桥，从车头开上桥到车尾离开桥共需3分钟。这列火车长多少米？






解
 　从火车车头开上桥到车尾离开桥，火车行驶的路程正好等于火车自身车长与桥长之和，而路程可根据“路程＝速度×时间”求解。

火车行驶的路程：900×3＝2700（米）

火车车长：2700－2400＝300（米）

答：这列火车长300米。






提示：
 过桥问题的主要关系式有：桥长＋车长＝路程，速度×过桥时间＝路程。

这里的路程指从火车车头上桥开始到火车车尾离开桥为止，即火车行驶的路程。




1．
 一列货车全长240米，每秒行驶15米，列车连续通过一条隧道和一座桥，共用40秒，桥长150米。这条隧道全长多少米？










2．
 一列火车全长280米，从路边站立的一个人旁边完全经过用了10秒，以同样的速度完全通过一座长3080米的大桥（从车头上桥到车尾离桥），需要几分钟？










3．
 一列货车全长800米，完全通过一座长1700米的大桥用了5分钟。过桥后，这列货车以同样的速度从路边站立的一个人旁边经过，完全经过这个人需要多少分钟？







典型题训练2（难度等级★★★）



例
 　某列火车完全通过（从车头进隧道到车尾离开隧道）360米的第一条隧道用了24秒，接着完全通过第二条长216米的隧道用了16秒，这列火车的长度是多少米？






解
 　火车通过第二个隧道比第一个隧道少用了8秒，是因为隧道短了360－216＝144（米），即这8秒钟走了144米。这样可以求出火车的速度，进而求出火车24秒行驶的距离，这段距离包含了火车的长度和第一个隧道的长度，这样就求出了火车的长度。

火车的速度：（360－216）÷（24－16）＝18（米/秒）

火车在24秒行驶的距离：24×18＝432（米）

火车的长度：432－360＝72（米）

答：这列火车长72米。




1．
 一列客车完全通过一条528米长的隧道用了29秒，接着完全通过396米长的隧道用了23秒。这列客车每秒行驶多少米？它的车身长度是多少米？










2．
 一列火车完全通过一条210米长的大桥用了30秒，以同样的速度完全通过一条426米长的隧道用了48秒，这列火车的长度和速度分别是多少？










3．
 一列火车完全通过一条250米长的大桥用了25秒，以同样的速度完全通过一条210米长的隧道用了23秒，这列火车与另一列长为320米、速度为每秒18米火车错车而过，两列火车错车需要几秒？










4．
 一列火车完全通过一条330米长的大桥用了27秒，以同样的速度完全通过一条420米长的隧道用了33秒，这列火车从追上前面的一辆慢车到超过慢车，一共用了45秒，已知慢车的速度为每秒10米，这列慢车长多少米？







典型题训练3（难度等级★★★★）



例
 　一列火车需要通过一座1800米长的大桥。已知从火车车头上桥到车尾离开桥需要120秒，火车完全在桥上的时间为80秒。这列火车车长多少米？






解法一
 　从火车车头上桥到车尾离开桥共用了120秒，在这段时间，火车走的路程＝桥长＋车长。

火车完全在桥上的时间为80秒，在这段时间，火车走的路程＝桥长－车长。

由上面两式可知，火车120秒走的路程与80秒走的路程之和即为两个桥长。

火车的速度：1800×2÷（120＋80）＝18（米/秒）

车长：18×120－1800＝360（米）　或：1800－18×80＝360（米）


解法二
 　整列火车在桥上的时间是80秒，所以火车上桥或下桥的时间是：（120－80）÷2＝20（秒）。

从火车车头开始上桥到火车车头刚到桥尾（或是火车车尾刚上桥到火车车尾刚下桥），火车行驶的路程正好是桥长，行驶这段路程所需时间是80＋20＝100（秒）

火车的速度：1800÷100＝18（米/秒）

车身长度：20×18＝360（米）

答：这列火车长360米。




1．
 一列火车通过一座长1890米的铁路桥，测得火车从上桥到完全下桥共用了120秒，整列火车完全在桥上的时间为90秒。这列火车的速度和车身长度分别是多少？










2．
 一列火车从1000米的桥上开过，火车完全在桥上的时间是40秒，从车头上桥到车尾下桥的时间是60秒。这列火车的速度和车身长度分别是多少？







第十章　平均数的应用

典型题训练1（难度等级★）



例
 　小明爬山锻炼，上山每分钟行50米，18分钟到达山顶；然后按原路返回下山，每分钟行75米。小明上、下山平均每分钟行多少米？






解
 　上、下山的总路程：50×18×2＝1800（米）

上、下山的总时间：18＋50×18÷75＝30（分钟）

上、下山的平均速度：1800÷30＝60（米/分钟）

答：小明上、下山平均每分钟行60米。




1．
 从甲地到乙地共45千米，小红去时用3小时，返回时平均每小时行5千米，小红往返的平均速度是多少？










2．
 轮船从甲港行到乙港，每小时航行18千米，50小时到达乙港，返回时用40小时到达甲港。轮船往返航行的平均速度是多少？










3．
 李师傅从甲地到乙地，在公路上行驶3小时，平均每小时行12千米；在山路上行驶2小时，共行驶18千米。李师傅从甲地到乙地的平均速度是多少千米？










4．
 从无锡到杭州的距离约是300千米。王先生开车从无锡到杭州，每小时约行80千米；从杭州返回无锡时每小时行驶100千米。王先生往返的平均速度约是多少千米/时？（结果保留整数）







典型题训练2（难度等级★★）



例
 　德芙巧克力每千克78元，台尚巧克力每千克43.8元，徐福记巧克力每千克45.8元。现将12千克的德芙巧克力、30千克的台尚巧克力、25千克的徐福记巧克力混合在一起卖。混合后的巧克力每千克至少卖多少钱才合适？（结果保留两位小数）






解
 　将总价除以总重量即为所求。按此定价，当卖出混合巧克力的重量等于混合前三种巧克力的总重时，营业额是相同的。

（78×12＋43.8×30＋45.8×25）÷（12＋30＋25）≈50.68（元）

答：混合后的巧克力每千克至少卖50.68元才合适。




1．
 果品店把2千克酥糖、3千克水果糖、5千克奶糖混合成什锦糖。已知酥糖每千克4.40元，水果糖每千克4.20元，什锦糖每千克5.74元。奶糖的价格每千克应为多少元？










2．
 四种水果糖的价格分别是每500克6元、7元、9元、12元。现将每500克6元和7元的糖各5千克，每500克9元和12元的糖各3千克混合为什锦糖，以四种糖的平均价格出售，这16千克糖可多收入多少元？










3．
 商店把10千克水果糖和若干千克奶糖混合成什锦糖，什锦糖售价为每千克12元时总的营业额与两种糖分开卖一样。已知水果糖售价为每千克10元，奶糖售价为每千克16元，则这种什锦糖用了多少千克奶糖？







典型题训练3（难度等级★★）



例
 　有甲、乙、丙3个数，甲、乙的和是90，甲、丙的和是82，乙、丙的和是86，甲、乙、丙3个数的平均数是多少？






解
 　由题中的条件可知，90＋82＋86是2个甲、2个乙和2个丙的和，也就是2个甲、乙、丙的和，除以2就得出甲、乙、丙的和，再除以3就是3个数的平均数。

（90＋82＋86）÷2÷3＝129÷3＝43。

答：甲、乙、丙3个数的平均数是43。




1．
 甲、乙、丙三个数的平均数是24，甲、乙两个数的平均数是22，乙、丙两个数的平均数是27，乙数是多少？










2．
 甲、乙、丙三个数的平均数是50，甲数是48，丙数是乙数的2倍，乙数是多少？










3．
 有甲、乙、丙三个数，甲比乙大18，乙比丙大9，这三个数的平均数是60，这三个数分别是多少？










4．
 有六个数，其平均数为8.5，前四个数的平均数是9.25，后面三个数的平均数是10，第四个数是多少？










5．
 某次考试，张、王、李、陈四人的成绩统计如下：张、王、李平均分为91分，王、李、陈平均分为89分，张、陈平均分为95分，张得了多少分？







典型题训练4（难度等级★★★）



例
 　有六个数的平均数是9，如果把其中一个数改为1，这时六个数的平均数为8，这个被改的数原来是几？






解
 　六个数的平均数从9变为8，共计减少了（9－8）×6＝6，而这个6是由其中一个数减少为1得来的，所以这个数是6＋1＝7。

答：这个被改的数原来是7。




1．
 某四个数的平均值是30，若把其中一个数改为50，这时平均数变为40，这个数原来是多少？










2．
 一次数学竞赛，六位同学的平均分为96分，后来发现有一位同学的成绩写错了，应改为82分，这时平均分变为95分，这个写错的成绩是多少分？










3．
 12名同学在一次考试中的平均成绩是86分，但在抄录分数时，老师把其中一名同学的成绩错抄成95分，结果12名同学的平均成绩变成了89分，这名同学的成绩是多少分？










4．
 15个数的平均数是77，若把其中的2个数都改为199，则15个数的平均数变成88，若被改动的两个数原来的差是66，这两个数原来分别是多少？







典型题训练5（难度等级★★★）



例
 　五年级（1）班数学考试平均分为94.5分，事后复查发现，一位同学的98分被误记为89分了。经重新计算，全班的平均成绩是94.7分，五年级（1）班有多少名学生？






解
 　把98分误记为89分，少记了9分，结果全班的平均分少了94.7－94.5＝0.2（分），看9分里面包含几个0.2分，就有几名同学。

（98－89）÷（94.7－94.5）＝45（名）

答：五年级（1）班有45名学生。




1．
 若干个数的平均数是18，把其中的一个数16改为6后，这几个数的平均数是16，这些数有多少个？










2．
 若干个数的平均数是65，把其中的一个数88改为8、另一个数84改为72后，这几个数的平均数是61，这些数有多少个？










3．
 五年级（1）班英语考试平均分为89.4分，事后复查发现，一位同学的96分被误记为69分、另一位同学的78分被误记为87分了。经重新计算，全班的平均成绩是89.8分，五年级（1）班有多少名学生？










4．
 五年级（2）班语文考试平均分为85.3分，事后复查发现，一位同学的84分被误记为80分、另一位同学的82分被误记为92分了。经重新计算，全班的平均成绩是85分，五年级（2）班有多少名学生？







典型题训练6（难度等级★★★★）



例
 　实验小学五（1）班在一次数学竞赛中，全班的平均分数是91.2分，已知女生有21人，平均每人92分，男生平均每人90.5分，这个班的男生有多少人？






解
 　全班女生共高出平均分的总分数（92－91.2）×21＝16.8（分），正好补给全班男生低于平均分的总分数。每个男生比平均分低（91.2－90.5）＝0.7（分），16.8分里含有多少个0.7分，就有多少个男生。

（92－91.2）×21＝16.8（分）

16.8÷（91.2－90.5）＝24（人）

答：这个班男生有24人。




1．
 有两个小组加工同一种机器零件，平均每人加工95个。第一小组有14人，平均每人加工100个；第二小组平均每人加工88个。第二小组有多少人？










2．
 园林工人分成两个小组去植树，平均每人植树6.75棵。第一小组有12人，平均每人植树7棵；第二小组平均每人植树6棵。第二小组有多少人？










3．
 航模小组中7个男生的平均体重是42千克，女生的平均体重为32千克，男女生合在一起的平均体重是39千克。这个小组中女生有多少人？










4．
 在一次语文测验中，五（2）班的平均分数是91分，已知女生有26人，平均每人93分，男生平均每人得89分，这个班的男生有多少人？







典型题训练7（难度等级★★★★）



例
 　一位学生在期中测试时，除数学外，其他几门功课的平均成绩是94分，如果将数学算在内，平均每门95分。已知他数学得了100分，那么这位同学一共考了多少门功课？






解
 　数学高出平均分的100－95＝5（分），补给了其余几门每门95－94＝1（分），5分里含有多少个1分，就有多少门其余课程。

（100－95）÷（95－94）＋1＝6（门）

答：这位同学一共考了6门功课。




1．
 小明期末考试中，几门功课的平均成绩是90分，如果加上历史成绩，他的平均分就要下降2分。已知他历史成绩是80分，小明一共考了多少门课？










2．
 在一次英语竞赛中，包括小明在内的几名同学的平均分是70分，其中小明得了96分，如果除小明外其余几名同学的平均分是64.8分，包括小明在内总共有几名同学参加这次竞赛？










3．
 水果店卖一批水果，前几天平均每天卖出86.5千克，如果再加一天，则平均每天卖85千克，已知最后加上的那天卖了70千克，这批水果总共卖了多少天？










4．
 小亮读一本书，前几天每天读25页，如果加上后面读的2天，则平均每天读30页。已知后面2天共读了180页，小亮总共读了多少天？







典型题训练8（难度等级★★★★）



例
 　某校有100名学生参加数学竞赛，平均得63分，其中男生平均得60分，女生平均得70分。男生比女生多多少人？






解
 　如果把男生平均得分60分看作鸡脚数，女生平均得分70分看作兔脚数，100名学生看作鸡、兔只数的总和，他们的总分100×63＝6300（分）看作鸡脚和兔脚的总和，本题就可以按鸡兔同笼问题的解法求解。

学生的总分为63×100＝6300（分），假设女生也是平均60分，那么100个学生共得6000分，这样就比实际总得分少300分。这是由于每个女生少算了10分造成的，可见女生有300÷10＝30（人），男生有100－30＝70（人），故男生比女生多70－30＝40（人）。

答：男生比女生多40人。




1．
 五（1）班50名同学为灾区人民捐款，平均每名女同学捐款80元，每名男同学捐款50元，已知全班同学共捐了3310元，这个班男、女生分别有多少人？










2．
 全班有50名同学参加冬季长跑锻炼，共跑了100天，50名同学跑的路程总和为2240千米。已知男生平均每天跑500米，女生平均每天跑400米，则男、女生分别有多少人？










3．
 一只松鼠采松子，晴天平均每天采24个，雨天平均每天采16个，它一连几天共采了168个松子，平均每天采21个。这几天当中有几天晴天、几天雨天？







第十一章　定义新运算

典型题训练1（难度等级★）



例
 　a
 ，b
 是两个自然数，规定a
 *b
 ＝a
 ＋b
 －1，求7*（8*9）的值。






解
 　新运算符号“*”的含义表示求两个数的和与1的差。

8*9＝8＋9－1＝16

7*（8*9）＝7*16＝7＋16－1＝22




1．
 对于两个数a
 和b
 ，定义一种新运算符号“*”，a
 *b
 ＝2a
 －b
 ，那么（8.5*6.9）*5是多少？










2．
 对于两个数a
 和b
 ，定义一种新运算符号“#”，a
 #b
 ＝2a
 ＋b
 ÷a
 ，那么（2#4）#12是多少？










3．
 对于两个数a
 和b
 ，定义一种新运算符号“*”，a
 *b
 ＝3a
 ＋b
 ÷2，那么（5*10）*18是多少？










4．
 对于两个数a
 和b
 ，定义一种新运算符号“*”，a
 *b
 ＝a
 ＋b
 ÷a
 ，那么（10*20）*30是多少？







典型题训练2（难度等级★★）



例
 　设a
 为大于1的整数，规定a
 *b
 ＝ab
 ＋a
 －b
 ，那么（4*6）*（6*4）是多少？






解
 　a
 *b
 是这样计算的：先求a
 与b
 的乘积，再求此乘积与a
 的和，最后再减去b
 。

（4*6）*（6*4）＝（4×6＋4－6）*（6×4＋6－4）＝22*26＝22×26＋22－26＝568。






提示：
 这个例子说明4*6≠6*4；计算时要严格按照运算顺序，且先算括号内的。




1．
 对于两个数a
 和b
 ，定义一种新运算符号“△”，a
 △b
 ＝（a
 ＋3b
 ）×（a
 ＋b
 ），那么5△7等于多少？










2．
 对于两个数a
 和b
 ，定义一种新运算符号“△”，a
 △b
 ＝（a
 ＋3）×（b
 ＋5），那么5△（6△7）等于多少？










3．
 对于两个数a
 和b
 ，定义一种新运算符号“◎”，a
 ◎b
 ＝2ab
 －（a
 ＋b
 ），那么12◎（3◎4）等于多少？










4．
 对于两个数a
 和b
 ，定义一种新运算符号“⊖”，a
 ⊖b
 ＝ab
 ＋a
 ＋b
 ，那么（11⊖22）⊖33等于多少？








5．
 对于两个数a
 和b
 ，定义一种新运算符号“☆”，a
 ☆b
 ＝ab
 －2a
 －b
 ＋200，那么（9☆8）☆7等于多少？







典型题训练3（难度等级★★）



例
 　对于两个数a
 和b
 ，规定a
 △b
 ＝ab
 ＋2a
 ，a
 ∇b
 ＝2b
 －a
 ，求（8△3）∇（9△5）的值。






解
 　由于符号容易混淆，可分步计算。

因为8△3＝8×3＋2×8＝40, 9△5＝9×5＋2×9＝63

所以（8△3）∇（9△5）＝40∇63＝2×63－40＝86




1．
 对于两个数a
 和b
 ，规定a
 ⊗b
 ＝2a
 ＋3b
 ，a
 ⊕b
 ＝4a
 －5b
 ，求（7⊗4）⊕（3⊗2）的值。










2．
 对于两个数a
 和b
 ，规定a
 ⊗b
 ＝（a
 ＋b
 ）÷2，a
 ⊕b
 ＝（a
 ＋b
 ）×3，求[（1⊗9）⊗9]⊕（2⊗10）的值。










3．
 对于两个数a
 和b
 ，规定a
 #b
 ＝（a
 ＋b
 ）×b
 ，a
 @b
 ＝（a
 ＋b
 ）×a
 ，求（2#3）@（5#7）的值。










4．
 对于两个整数a
 和b
 （b
 ≠0），规定a
 △b
 ＝2a
 ÷b
 ＋3a
 －b
 ，a
 ∇b
 ＝15a
 －b
 ÷a
 ，比较169△13与12∇144的大小。










5．
 对于两个数a
 和b
 ，规定a
 [image: image]
 b
 ＝2a
 ＋b
 ，a
 ⊖b
 ＝a
 ＋2b
 ，比较（11[image: image]
 2）[image: image]
 3与（11⊖2）⊖3的大小。







典型题训练4（难度等级★★★）



例
 　对于两个数a
 和b
 ，规定：a
 △b
 ＝3a
 －2b
 。

（1） 计算（5△2）△4的值；

（2） 如果x
 △（4△1）＝7，求x
 的值。






解
 　（1） （5△2）△4＝（3×5－2×2）△4＝11△4＝3×11－2×4＝25

（2） x
 △（4△1）＝x
 △（3×4－2×1）＝x
 △10＝3x
 －2×10＝3x
 －20＝7，解得x
 ＝9。




1．
 对于两个数x
 和y
 ，规定：x
 ⊕y
 ＝（x
 ＋y
 ）÷4。

（1） 计算2⊕（3⊕5）的值；

（2） 如果x
 ⊕16＝10，求x
 的值。










2．
 对于两个数a
 和b
 ，规定：a
 ⊕b
 ＝3×a
 －2×b
 。

（1） 计算7⊕（8⊕9）的值；

（2） 如果4⊕b
 ＝2，求b
 的值。










3．
 对于四个数a
 、b
 、c
 和d
 ，定义运算“[　]”为：[a
 ，b
 ，c
 ，d
 ]＝a
 ×b
 －c
 ×d
 。

（1） 计算[23，4，18，5]＋[9，10，7，8]的值；

（2） 如果[x
 ，4，5，8]＝2，求x
 的值。










4．
 对于两个数p
 和q
 ，规定：p
 ☆q
 ＝（p
 ×q
 ）÷4。

（1） 计算（12☆24）☆36的值；

（2） 如果x
 ☆（8☆5）＝10，求x
 的值。







典型题训练5（难度等级★★★）



例
 　已知5△3＝5×6×7，3△6＝3×4×5×6×7×8。

求（4△3）＋（6△2）＋（3△2）×（4△3）的值。






解
 　原式＝（4×5×6）＋（6×7）＋（3×4）×（4×5×6）

＝120＋42＋12×120＝162＋1440＝1602。




1．
 已知1△2＝1＋11，2△4＝2＋22＋222＋2222，3△2＝3＋33。

（1） 求（2△3）＋（3△4）的值；

（2） 求9△5的值。










2．
 已知5*2＝5＋6，6*3＝6＋7＋8，7*8＝7＋8＋9＋10＋11＋12＋13＋14。

（1） 求2*3＋3*3＋4*3的值；

（2） 求1*9＋2*9＋3*9＋…9*9的值。










3．
 如果1＝1！，1×2＝2！，1×2×3＝3！，…，1×2×3×4×…×99×100＝100！。

（1） 求（4！＋8！）÷5！的值；

（1） 1！＋2！＋3！＋…＋100！的个位数字是多少？










4．
 n
 为自然数，规定f
 （n
 ）
 ＝4×n
 －1，如f
 （8）
 ＝4×8－1。

（1） 求f
 （3）
 ＋f
 （4）
 ＋f
 （5）
 的值；

（2） 求f
 （1）
 ＋f
 （2）
 ＋f
 （3）
 ＋…＋f
 （99）
 ＋f
 （100）
 的值。







典型题训练6（难度等级★★★★）



例
 　已知2*3＝2＋22＋222＝246，3*4＝3＋33＋333＋3333＝3702。

（1） 计算3*3＋5*4的值；

（2） 如果1*x
 ＝123，求x
 的值。






解
 　观察已知的两个等式可以发现，“*”定义的是连加运算，第一个加数是“*”前面的数，后一个加数都比前一个加数多一位，但各位上的数字相同，而“*”后边的数恰好是加数的个数。

（1） 原式＝（3＋33＋333）＋（5＋55＋555＋5555）＝369＋6170＝6539

（2） [image: image]


用倒推法计算：123－1＝122, 122－11＝111, 111－111＝0

即1＋11＋111＝1*3＝123, 所以x
 ＝3。




1．
 已知4⊕3＝4＋5＋6＝15，6⊕5＝6＋7＋8＋9＋10＝40。

（1） 计算1999⊕5的值；

（2） 如果x
 ⊕3＝5976，求x
 的值。










2．
 已知[image: image]
 。

（1）如果[image: image]
 ，求a
 的值；

（2）如果[image: image]
 ，求x
 的值。










3．
 对于正整数a
 与b
 ，规定a
 *b
 ＝a
 ×（a
 ＋1）×（a
 ＋2）×…×（a
 ＋b
 －1）。

（1）计算7*6的值；

（2）如果（x
 *3）*2＝3660，求ｘ
 的值。







第十二章　利润问题

典型题训练1（难度等级★★）



例
 　生产厂家将一批电热水壶以比成本高30元的价格出售，已知成本为每台77元，销售这批电热水壶共收入14124元。这批电热水壶有多少台？






解
 　这批电热水壶的数量：14124÷（77＋30）＝132（台）

答：这批电热水壶有132台。




1．
 商店将积压的一批台灯以购进价一半的价格出售，已知购进价为每盏54元，处理这批积压台灯共收入1215元。这批台灯有多少盏？










2．
 一家水果店购进苹果4.5吨，每千克成本和运费一共是2.90元。按每千克4.60元出售，结果5天就卖完了。平均每天盈利多少元？










3．
 商场以每支11.5元的价格购进120支钢笔，以22元的价格售出90支后，剩余的以每支8元的价格降价处理。商场从这批钢笔中总计获得多少元利润？










4．
 水果店购进490千克沙糖橘，花了2156元，在以每千克8.6元的价格售出120千克后，剩余的沙糖橘由于天气原因出现腐烂，只好以每千克2.2元的价格亏本处理。水果店销售这批沙糖橘赢利了还是亏损了？赢利或亏损了多少元？







典型题训练2（难度等级★★★）



例
 　食品厂销售的某种小包装豆腐干成本为17元5袋，售出时29元6袋。食品厂一天售出180袋，利润为多少元？






解
 　180袋豆腐干的销售额：180÷6×29＝870（元）

180袋豆腐干的成本：180÷5×17＝612（元）

180袋豆腐干的利润：870－612＝258（元）

答：180袋豆腐干的利润为258元。






提示：
 本题的解法是在没有学习分数四则运算时的解法，否则可直接用180×（29÷6－17÷5）求解。




1．
 玻璃厂生产一种杯子，成本为7只杯子15元，售价为9只杯子29元。玻璃厂共生产了7686只杯子，如果全部售出，共可获得利润多少元？










2．
 在小商品商场中，王叔叔以每3只灯笼40元的价格买进一些灯笼，又以每2只32元的价格卖出。如果他这天赚了160元，那么这天他共卖出多少只灯笼？










3．
 小区便利店销售的矿泉水进货时5元4瓶，售出时5元3瓶。便利店要想获利100元，需售出矿泉水多少瓶？










4．
 冷饮店销售的某种雪糕进货时11元4根，售出时13元3根。冷饮店要想获利133元，需售出这种雪糕多少根？







典型题训练3（难度等级★★★★）



例
 　某小商户按批发价买进一批弹力球，成本价是每个1.50元，零售价是每个2.50元。当他卖到只剩下20个弹力球时，收入的钱除去全部成本之外，已获毛利润100元。这个小商户共买进多少个弹力球？






解法一
 　由于100元的毛利润已经扣除了剩下的20个弹力球的成本，所以剩下的如果卖掉，得到的都是利润，加上前面的100元，就是这批弹力球的总利润（2.5×20＋100）元。

购进的弹力球个数：（2.5×20＋100）÷（2.5－1.5）＝150（个）


解法二
 　卖掉的弹力球如果不扣除剩余的20个弹力球的成本，应有毛利润（1.5×20＋100）元。

卖掉的弹力球个数：（1.5×20＋100）÷（2.5－1.5）＝130（个）

购进的弹力球个数：130＋20＝150（个）

答：这个小商户共买进150个弹力球。




1．
 某商店购进一批儿童玩具，零售价为7.4元，比购进价格的2倍少5.6元。卖到还剩5个时，除成本外还获利44元。这批儿童玩具有多少个？










2．
 某工艺品商店购进一批装饰画，进价为每张27元，售价为每张50元。售出大部分后，剩余的3张以低于进价7元的价格处理，这批画共赢利669元。这批画有多少张？










3．
 某超市购进一批电风扇，进价为每台124元，售价为每台168元。售出大部分后，剩余的5台以低于进价20元的价格处理，这批电风扇共赢利2100元。这批电风扇有多少台？







第十三章　简易方程•倍数问题

典型题训练1（难度等级★）



例
 　甲水池有水2800立方米，乙水池有水1200立方米。甲水池要流出多少水给乙水池，才能使乙水池的水是甲水池的3倍？






解
 　设甲水池要流出x
 立方米的水给乙水池。

3（2800－x
 ）＝1200＋x
 ，


x
 ＝1800。

答：甲水池要流出1800立方米水给乙水池。




1．
 甲书架上有230本书，乙书架上有130本书。要使甲书架上的书是乙书架上的3倍，应从乙书架上拿走多少本放到甲书架上？










2．
 两袋大米同样重，第一袋吃去18千克，第二袋吃去25千克，余下的大米第一袋刚好是第二袋的2倍。两袋大米原来分别重多少千克？










3．
 甲、乙两人的存款相等，某日甲取出60元、乙存入20元，此时，乙的存款是甲的3倍。两人原有存款分别为多少元？










4．
 有两桶油，第一桶油的重量是第二桶油的1.5倍。如果从第一桶中倒出4千克油加入第二桶中，两桶油重量相等。第一桶油和第二桶油原来分别有多少千克？







典型题训练2（难度等级★★）



例
 　甲、乙两人共有10000元，甲用去2000元，乙用去500元，乙剩下的钱比甲剩下的钱的2倍多300元。甲、乙两人原来分别有多少元？






解
 　设甲剩下x
 元，则乙剩下（2x
 ＋300）元。


x
 ＋2x
 ＋300＝10000－2000－500，


x
 ＝2400，

2x
 ＋300＝5100。

2400＋2000＝4400（元），

10000－4400＝5600（元）。

答：甲、乙两人原来分别有4400元和5600元。




1．
 有两条绳子，长绳的长度是短绳的2.5倍，如果从这两条绳子上各剪去30米，则长绳剩下的长度是短绳剩下长度的4.5倍。短绳和长绳原来分别有多长？










2．
 甲、乙两人加工零件，甲比乙每天多加工6个零件，乙中途休息了15天，40天后，乙所加工的零件个数正好是甲的一半。甲、乙两人每天分别加工多少个零件？










3．
 某市举行数学竞赛，得二等奖的人数比得一等奖的2倍少40人，得三等奖的人数比得二等奖的3倍多80人。如果得三等奖人数比得一等奖的多560人，得一、二、三等奖的分别有多少人？










4．
 甲停车点有222辆电动车，乙停车点有48辆电动车。每天从甲停车点骑往乙停车点的电动车有23辆，从乙停车点骑往甲停车点的有26辆。多少天后，甲停车点的电动车数量是乙停车点的8倍？







典型题训练3（难度等级★★★）



例
 　教室里有若干名学生，走了8名女生后，男生人数是女生人数的1.5倍；又走了10名男生后，女生人数是男生人数的4倍。教室里原有多少名学生？






解
 　设现有男生x
 人，则现有女生4x
 人，原有学生（x
 ＋4x
 ＋10＋8）人。


x
 ＋10＝1.5×4x
 ，


x
 ＝2。


x
 ＋4x
 ＋10＋8＝28。

答：教室里原有学生28人。




1．
 三只小猫去钓鱼，它们共钓了36条鱼，其中黑猫和花猫钓到的鱼的条数是白猫钓到的鱼的条数的5倍，花猫钓到的鱼比另外两只猫钓到的鱼的条数的2倍少9条。黑猫钓上多少条鱼？










2．
 小明和小白去书店买书，小明看中一本字典，小白看中一本名著，可是他们带的钱都不够。如果小白借钱给小明买字典，自己还剩20元；如果小明借钱给小白买名著，自己还剩4元。已知名著的价钱是字典的3倍，小明和小白一共带了多少元钱？










3．
 某造纸厂在100天里共生产2000吨纸，开始阶段，每天只能生产10吨纸。中间阶段由于改进了生产流程，每天的产量提高了一倍。最后阶段由于购置了新设备，每天的产量又比中间阶段提高了一倍半。已知中间阶段生产天数的2倍比开始阶段多13天，那么最后阶段有多少天？







第十四章　简易方程•行程问题

典型题训练1（难度等级★）



例
 　汽车从甲地到乙地，去时每小时行驶60千米，比计划时间早到1小时；返回时，每小时行驶40千米，比计划时间迟到1小时。原计划几小时到？






解
 　设原计划x
 小时到。

60（x
 －1）＝40（x
 ＋1），解得x
 ＝5。

答：原计划5小时到。






提示：
 本题属“盈亏问题”，在本套书四年级中出现过，下面列出算数解法：

每小时行驶60千米，比计划时间早到1小时，相当于多60千米；

每小时行驶40千米，比计划时间迟到1小时，相当于差40千米。

根据“份数＝（盈＋亏）÷两次分配差”可知：

原计划的时间：（60＋40）÷（60－40）＝5（小时）

比较上面两种解法，方程的解法无疑更容易理解，且无须记繁琐的公式。但需要注意的是，并非所有的题都是方程的方法更简单，方程的方法通常更适用于倒推类问题，有些题用了方程的方法反而更繁琐。




1．
 小华从家到学校，如果每分钟走50米，就会比计划时间晚到校3分钟；如果每分钟走60米，就可以比计划时间提前2分钟到校。小华家距学校多少米？










2．
 明明的爸爸开车从甲地到乙地，如果以80千米/小时的速度行驶，将于下午14时到达乙地；如果以120千米/小时的速度行驶，将于中午12时到达，如果要求下午13时到达，他应以每小时多少千米的速度行驶？







典型题训练2（难度等级★）



例
 　明明和爸爸上山踏青，他们以1.5千米/小时的速度从一条路上山，以4千米/小时的速度从另一条路下山，一共走了5个小时，走了12.5千米。明明和爸爸上山、下山分别走了多少千米？






解
 　设上山用了x
 小时，则下山用了（5－x
 ）小时，上山的路程为1.5x
 ，下山的路程为12.5－1.5x
 。

1.5x
 ＋4（5－x
 ）＝12.5，


x
 ＝3，

1.5x
 ＝4.5，

12.5－4.5＝8。

答：明明和爸爸上山、下山分别走了4.5千米和8千米。






提示：
 本题属“鸡兔同笼”问题，在本套书四年级中出现过，下面列出算数解法：

如果明明和爸爸也以1.5千米/小时的速度下山，他们一共走了1.5×5＝7.5（千米），比实际少走了12.5－7.5＝5（千米），这是由于每小时少算了4－1.5＝2.5（千米）造成的，5千米中有5÷2.5＝2个2.5千米，说明有2小时走的是下山路。

下山路长：2×4＝8（千米），上山路长：12.5－8＝4.5（千米）




1．
 小狮子以70千米/小时的速度奔跑了一段时间，然后又以78千米/小时的速度奔跑了一段时间，一共跑了17.7千米。如果小狮子总共奔跑了0.23小时，前后两段时间小狮子分别奔跑了多少千米？










2．
 汽车从甲地到乙地，先行上坡，后行下坡，共用7小时。如果甲、乙两地相距385千米，上坡车速为每小时35千米，下坡车速为每小时70千米。原路返回要用多少小时？







典型题训练3（难度等级★★）



例
 　甲、乙两人从相距100千米的两地同时出发相向而行，甲骑车、乙步行。在行动的过程中，甲车发生故障，修车用了1个小时。在出发后的4个小时后，甲、乙两人相遇。又已知甲的速度是乙的2倍，且相遇时甲车已经修好，正在骑行过程中。甲、乙两人的速度分别是多少？






解
 　相遇时，两人行进的路程和等于两地的距离。

设乙的速度是x
 千米/小时，则甲的速度是2x
 千米/小时。

（4－1）×2x
 ＋4x
 ＝100，


x
 ＝10，

2x
 ＝20。

答：甲、乙两人的速度分别是20千米/小时和10千米/小时。




1．
 甲、乙两人分别从两地同时相向而行，8小时后可以相遇。如果两人每小时都少行1.5千米，那么要10小时后相遇。两地相距多少千米？










2．
 甲、乙两人从相距60千米的两地同时相向而行，6小时后相遇。如果两人的速度每小时各增加1千米，那么相遇地点与前一次相遇地点相距2千米。甲的速度是多少？










3．
 甲、乙两人与丙从东、西两地相向而行，甲从东每分钟走50米，乙从东每分钟走40米，丙从西每分钟走60米，丙遇到甲后8分钟再遇到乙。东、西两地相距多少米？







典型题训练4（难度等级★★★）



例
 　甲、乙两车同时从A城出发相背而行，甲车以84千米/小时的速度行驶，乙车以66千米/小时的速度行驶，1.5小时后甲车因故调头去追乙车。此时甲车追上乙车需用多少小时？






解
 　设此时甲车追上乙车需用x
 小时。

66（x
 ＋1.5）＝84（x
 －1.5），


x
 ＝12.5。

答：此时甲车追上乙车需用12.5小时。




1．
 甲、乙两人骑自行车同时从学校出发，同方向前行。甲以15千米/小时的速度行驶，乙以10千米/小时的速度行驶，出发半小时后，甲因有事返回学校，到学校后又停留了1小时，然后动身追乙。甲几小时后可追上乙？










2．
 南南今天早上要在7：40之前赶到距家800米的少年宫去参加数学竞赛。南南以80米/分钟的速度从家出发，5分钟后，爸爸在家发现糊涂的南南忘了带准考证，于是立即以180米/分钟的速度去追，在中途追上了南南。爸爸追上南南用了多长时间？追上南南时，他们距离少年宫还有多远？










3．
 兄妹两人同时从家出发去1080米远的学校上学。哥哥骑车以360米/分钟的速度行驶，妹妹步行每分钟走60米。哥哥到校门口时，发现忘带课本，立即原路返回。哥哥再次由家出发后，在离学校多远处追上妹妹？







第十五章　简易方程•鸡兔同笼

典型题训练1（难度等级★）



例
 　住宅小区要安装300米的管道。需要用4米长和5米长的铁管共70根。两种铁管分别需要多少根？






解
 　设4长米的铁管需要x
 根，则5米长的铁管需要（70－x
 ）根。

4x
 ＋（70－x
 ）×5＝300，


x
 ＝50。

70－x
 ＝20。

答：两种铁管分别需要50根和20根。




1．
 酒厂有大、小两种包装的酒瓶共55个，一共装了90千克的酒。每个大瓶装酒2千克，每个小瓶装酒1.5千克。大瓶、小瓶分别有多少个？










2．
 王先生有面值50元和20元的人民币共128张，总额为4000元。面值为50元和20元的人民币分别有多少张？










3．
 学校旁边新开了一家文具店。店里的钢笔、圆珠笔共有82支。每支钢笔卖5元，每支圆珠笔卖2元。全部卖出后，钢笔比圆珠笔多卖了18元。钢笔有多少支？







典型题训练2（难度等级★）



例
 　晨光小学举行数学竞赛，共有20道题。做对一题得5分，没做或做错一题扣3分。朱朱得了60分，她做对了几道题？






解
 　设她做对了x
 道题。

5x
 －3（20－x
 ）＝60，


x
 ＝15。

答：她做对了15道题。




1．
 丁丁参加抢答比赛，试题一共有12道，答对一道得10分，答错一题倒扣4分。丁丁抢答了全部的题，得78分。丁丁答对了几道题？










2．
 百货公司托搬运公司运送1000个玻璃花瓶，每个玻璃花瓶的运费是1元5角，如果打破一个，这一个不但不支付运费，搬运公司还要赔偿9元5角。百货公司最后付了1456元。搬运过程中一共打破了几个花瓶？










3．
 搬运工为玻璃厂运鱼缸，双方讲好每成功运送一个鱼缸，搬运工得到工钱2元，如果损坏一个，这一个不但不支付运费，搬运工还要赔偿30元。两天下来，搬运工共运送鱼缸200个，得工钱336元。他成功搬运了多少个鱼缸？










4．
 小明和小刚进行数学解题能力比赛，两人商定，对一题给20分，不答或错一题扣12分。两人各解答了10道题，一共得208分，已知小明比小刚多得64分。小刚做对了多少道题？







典型题训练3（难度等级★★）



例
 　公猴、母猴和小猴共38只，每天共摘桃子266个。已知一只公猴每天摘桃10个，一只母猴每天摘桃8个，一只小猴每天摘桃5个。又知公猴比母猴少4只。这群猴中，小猴有多少只？






解
 　设母猴有x
 只，则公猴有（x
 －4）只，小猴有[38－x
 －（x
 －4）]只。

10（x
 －4）＋8x
 ＋5[38－x
 －（x
 －4）]＝266，


x
 ＝12，

38－x
 －（x
 －4）＝18。

答：小猴有18只。




1．
 某人领得工资2400元，有面值为20元、50元和100元的人民币三种，共50张。其中20元与50元的张数一样多，那么面值为20元、50元、100元的人民币分别有多少张？










2．
 某次数学考试考5道题，全班52人参加，共做对181道题。已知每人至少做对1道题，做对1道题的有7人，5道题全对的有6人，做对2道题和3道题的人数一样多，那么做对4道题的有多少人？










3．
 甲、乙两人进行射击比赛，若甲命中则得4分，不命中则失2分；若乙命中则得5分，不命中则失3分。每人各射10发，共命中14发。结算分数时，甲比乙多10分。甲、乙分别命中几发？










4．
 一只螃蟹有10只脚，一只蜻蜓有6只脚、2对翅膀，螳螂有6只脚、1对翅膀。现有螃蟹、蜻蜓、螳螂共18只，共有脚128只，翅膀19对，螃蟹、蜻蜓、螳螂分别有多少只？







第十六章　简易方程•盈亏问题

典型题训练1（难度等级★）



例
 　李大爷用一批化肥给承包的麦田施肥。若每亩施6千克，则缺少化肥300千克；若每亩施5千克，则余下化肥200千克。李大爷共承包了麦田多少亩？这批化肥有多少千克？






解
 　设李大爷承包了麦田x
 亩，则这批化肥有（6x
 －300）千克。

6x
 －300＝5x
 ＋200，


x
 ＝500。

6x
 －300＝2700。

答：李大爷共承包了麦田500亩，这批化肥有2700千克。




1．
 用一根绳子绕树4圈，余2米；如果绕树5圈，则差4米。树的周长是多少米？绳子长多少米？










2．
 老师给同学发练习本，如果每人发3本，则缺2本；如果每人发5本，则缺32本。同学有多少名？练习本有多少本？










3．
 某幼儿园中班阿姨买来一些苹果，如果每个小朋友分4个，则多出5个；如果每个小朋友分5个，则又少15个。幼儿园中班有多少个小朋友？买来多少个苹果？










4．
 周末天气晴朗，五（1）班的同学去公园划船，他们租了若干艘船。如果每艘船坐8人，则多出1人；如果每艘船坐9人，则有5个空位。五（1）班有多少人去划船？







典型题训练2（难度等级★★）



例
 　有一些糖，每人分5块多10块；如果现有的人数增加到原来的1.5倍，那么每人分4块就少2块。原来有多少人？这些糖共有多少块？






解
 　设原来有x
 人，则糖共有（5x
 ＋10）块。

5x
 ＋10＝4×1.5x
 －2，


x
 ＝12，

5x
 ＋10＝70。

答：原来有12人，这些糖共有70块。




1．
 幼儿园将一筐苹果分给小朋友，如果分给大班的小朋友每人5个，则缺6个；如果分给小班的小朋友每人4个，则余4个。已知大班比小班少2个小朋友。这筐苹果共有多少个？










2．
 王老师和李老师去书店给学生买词典。王老师发现，如果买10本词典，自己的钱还差42元；后来，李老师又拿出1000元，他们总共买了31本词典，还剩下13元。王老师原有多少元？










3．
 幼儿园购买的梨的数量是桃子的2倍。将这些水果分给小朋友，如果每人分5个桃子，最后剩余15个桃子；如果每人分14个梨，则最后差30个梨。幼儿园有多少个小朋友？梨和桃子分别有多少个？










4．
 学校买来一批篮球和足球，发给各班。足球是篮球的2倍，若篮球每班发2个，则剩余4个；若足球每班发5个，则缺少2个。学校有几个班？篮球与足球分别买了几个？







典型题训练3（难度等级★★★）



例
 　有一堆螺丝和螺母，若1个螺丝配2个螺母，则多10个螺母；若1个螺丝配3个螺母，则少6个螺母。螺丝和螺母分别有多少个？






解
 　设螺丝有x
 个，则螺母有（2x
 ＋10）个。

2x
 ＋10＝3x
 －6，


x
 ＝16。

2x
 ＋10＝42。

答：螺丝和螺母分别有16个和42个。




1．
 甲、乙两人各买了相同数量的信封和相同数量的信纸（信封和信纸的数量不同）。甲每封信用2张信纸，乙每封信用3张信纸。一段时间后，甲用完了所有的信封还剩下50张信纸，乙用完了所有的信纸还剩下10个信封。甲、乙分别买了多少张信封和信纸？










2．
 有若干千克的蔬菜和水果，蔬菜的重量是水果的3倍。如果每天吃4千克蔬菜和2千克水果，水果吃完时还剩20千克蔬菜。一共吃了几天？水果和蔬菜分别有多少千克？










3．
 一个箱子里装有相同数量的羽毛球和网球，每次取出7个网球和4个羽毛球，取了若干次后，网球没有了，羽毛球还剩18个。一共取了几次？网球和羽毛球原来分别有多少个？










4．
 爱心小队拿一篮子苹果和梨去敬老院慰问。每次从篮子里取出2个梨、5个苹果送给老人，梨正好分完时，苹果还剩下11个。这时，队长突然想起原来苹果的个数是梨个数的3倍。篮子里的苹果和梨分别有多少个吗？







典型题训练4（难度等级★★★★）



例
 　学校进行大扫除，劳动委员分配学生擦玻璃。其中2人各擦4块，其余每人各擦5块，则余12块；若每人擦6块，则正好擦完。有多少人擦玻璃？一共擦了多少块玻璃？






解
 　设有x
 人擦玻璃，则一共擦了6x
 块玻璃。

2×4＋5（x
 －2）＋12＝6x
 ，


x
 ＝10。

6x
 ＝60。

答：有10人擦玻璃，一共擦了60块玻璃。




1．
 姐妹两人各买了一本同样的习题集，姐姐计划头两周每周做30道习题，以后每周做25道；妹妹计划头两周做35道习题，以后每周做30道，妹妹比姐姐多出两周留着复习。这本习题集共有多少道习题？










2．
 大箱、小箱共20个。如果每个大箱装10个苹果，每个小箱装6个苹果，则剩下13个苹果；如果每个大箱装12个苹果，每个小箱装7个苹果，则正好余下2个小箱空着。大箱和小箱分别有多少个？苹果有多少个？










3．
 某实验小学五年级的同学去划船。大船、小船一共租了15艘，如果大船每艘坐12人，小船每艘坐6人，则还剩7人无船可坐；如果大船每艘坐15人，小船每艘坐7人，则有3艘小船空着，还有1艘小船剩余3个座位。大船和小船分别有多少艘？去划船的同学有多少人？







第十七章　简易方程•数字问题

典型题训练1（难度等级★★）



例
 　一个两位数，十位数字是个位数字的2倍，将这个两位数的个位数字与十位数字调换，得到一个新的两位数，这两个两位数的和是132，原来的两位数是多少？






解
 　我们通常把一个两位数写成ab
 ，则有ab
 ＝10×a
 ＋b
 ，如33＝10×3＋3。

设原来的两位数的个位数是x
 ，则十位数是2x
 。

（2x
 ×10＋x
 ）＋（10x
 ＋2x
 ）＝132，


x
 ＝4。

十位数字：4×2＝8。

答：原来的两位数是84。




1．
 一个三位数，十位数字比个位数字大6，百位数字是个位数字的3倍。将这个三位数的个位数字与百位数字调换，得到一个新的三位数，这两个三位数的差是198，原来的三位数是多少？










2．
 一个三位数，十位数字是个位数字的一半，百位数字比个位数字大2。将这个三位数的个位数字与十位数字调换，得到一个新的三位数，这两个三位数的差是27，原来的三位数是多少？










3．
 一个三位数，十位数字比个位数字大3，百位数字是个位数字的4倍。将这个三位数的个位数字与百位数字调换，得到一个新的三位数，这两个三位数的差是594，原来的三位数是多少？







典型题训练2（难度等级★★★）



例
 　一个五位数，如果在它的左边加一个数字3，所得的六位数比原数的10倍还多5592，原来的五位数是多少？






解
 　设这个五位数为x
 ，则所得的六位数为（300000＋x
 ）。

300000＋x
 ＝10x
 ＋5592，


x
 ＝32712，

所以原来的五位数是32712。

答：原来的五位数是32712。




1．
 一个五位数，个位数字是5，如果把这个数字移到最左边，所得的五位数比原数的4倍还多1464，原来的五位数是多少？










2．
 一个六位数，左边第一个数字是1，如果把这个数字移到最右边，所得的六位数就是原数的3倍，原来的六位数是多少？










3．
 一个六位数，个位数字是7，如果把这个数字移到最左边，所得的六位数比原数的3倍还多29644，原来的六位数是多少？










4．
 一个四位数，如果在它的左边加一个位数字8，就可以得到一个五位数；如果在它的右边加一个数字6，就可以得到另一个五位数，这两个五位数的和是121410，原来的四位数是多少？







第十八章　角度问题

典型题训练1（难度等级★）



例
 　如图所示：





∠A
 、∠B
 、∠C
 、∠D
 、∠E
 的和是多少度？

[image: image]



解
 　如图所示：

∠1＝180°－∠DOE
 ，

∠D
 ＋∠E
 ＝180°－∠DOE
 ，

所以∠1＝∠D
 ＋∠E
 。

因为∠1＝180°－∠BOC
 ，∠2＋∠3＝180°－∠BOC
 ，

所以∠1＝∠2＋∠3。

所以∠D
 ＋∠E
 ＝∠2＋∠3。

∠A
 ＋∠B
 ＋∠C
 ＋∠D
 ＋∠E
 ＝∠A
 ＋∠B
 ＋∠C
 ＋∠2＋∠3＝180°。

答：∠A
 、∠B
 、∠C
 、∠D
 、∠E
 的和为180°。

[image: image]





1．
 如图所示：求∠A
 ＋∠B
 ＋∠C
 ＋∠D
 ＋∠E
 的和。

[image: image]





2．
 如图所示：∠1＝∠2，∠3＝∠4，∠5＝100°，∠A
 的度数等于多少？

[image: image]








典型题训练2（难度等级★★）



例
 　如图所示：ABCD
 是正方形，三角形BCE
 是正三角形，∠1的度数是多少？





[image: image]



解
 　如图所示：∠3＝90°－∠2＝30°。

因为三角形BCE
 是正三角形，

所以∠4＝∠5＝（180°－∠3）÷2

＝（180°－30°）÷2＝75°，

所以∠1＝90°－∠4＝90°－75°＝15°。

[image: image]





1．
 如图所示：ABCD
 是正方形，三角形CDE
 是正三角形。∠1的度数是多少？

[image: image]





2．
 如图所示：BC
 ＝CD
 ＝DA
 ，∠BCD
 ＝90°，∠CDA
 ＝150°，则∠A
 的度数是多少？∠B
 的度数是多少？

[image: image]





3．
 如图所示：∠ABC
 ＝90°，AN
 ＝AB
 ，MC
 ＝BC
 ，则∠BNC
 ＋∠AMB
 的度数是多少？

[image: image]








典型题训练3（难度等级★★★）



例
 　如图所示：九张同样的直角三角形卡片拼成的平面图形，这种三角形卡片的三个角中，最小的那个角的度数是多少？





[image: image]



解
 　图中每个直角三角形中，除直角外还有一大一小两个角。汇集在中心的是7个小角和2个大角。

设小角＝x
 ，则大角＝90°－x
 。

因为汇集在中心的9个角度数之和是360°，所以7x
 ＋2（90°－x
 ）＝360°，

解得x
 ＝36°。

答：最小的那个角是36°。




1．
 如图所示：AB
 ＝BC
 ＝CA
 ＝AD
 ，∠BDC
 的度数是多少？

[image: image]





2．
 如图所示：在三角形ABC
 中，点D
 在BC
 上，∠B
 ＝∠C
 ，∠ADC
 ＝∠DAC
 ，∠DAB
 ＝21°，∠ABC
 的度数是多少？

[image: image]





3．
 如图所示：A
 、O
 、B
 三点在一条直线上，已知PO
 平分∠COB
 ，∠QOP
 ＝4∠AOQ
 ，∠QOC
 ＝99°，∠AOQ
 的度数是多少？

[image: image]








第十九章　三角形、四边形的面积

典型题训练1（难度等级★）



例
 　如图所示：长方形ABCD
 的面积为5000平方厘米，E
 、F
 、G
 分别是AB
 、BC
 、CD
 的中点，H
 为AD
 上的任意一点。阴影部分的面积和非阴影部分的面积一样大吗？分别为多少平方厘米？





[image: image]



解
 　联结HB
 和HC
 （图略）。

因为AE
 ＝EB
 ，且在三角形AEH
 和三角形EBH
 中，AE
 和EB
 所对应的高相等，所以三角形AEH
 和三角形EBH
 面积相等；

因为BF
 ＝FC
 ，所以三角形BFH
 和三角形FCH
 面积相等；

因为CG
 ＝GD
 ，所以三角形CHG
 和三角形GHD
 面积相等；

所以三角形AEH
 与四边形HFCG
 的面积和＝三角形HGD
 与四边形HEBF
 的面积和。

阴影部分面积＝非阴影部分面积＝5000÷2＝2500（平方厘米）

答：阴影部分的面积和非阴影部分的面积一样大，均为2500平方厘米。




1．
 如图所示：长方形ABCD
 的长为9厘米，宽为8厘米，点E
 、F
 、G
 、H
 分别是AB
 、BC
 、CD
 、DA
 的中点，M
 是长方形内任意一点。阴影部分的面积和非阴影部分的面积分别是多少平方厘米？

[image: image]





2．
 如图所示：长方形ABCD
 的长为12厘米，宽为7厘米，点E
 、F
 、G
 、H
 分别在AB
 、BC
 、CD
 、DA
 上，且BE
 ＝2AE
 ，CF
 ＝2BF
 ，DG
 ＝2CG
 ，AH
 ＝2DH
 。M
 是长方形内任意一点。阴影部分的面积和非阴影部分的面积分别是多少平方厘米？

[image: image]








典型题训练2（难度等级★）



例
 　如图所示：大长方形被两条线段分成4个小长方形，其中3个小长方形的面积已经在图中标出。第4个小长方形（阴影部分）的面积是多少平方厘米？





[image: image]



解
 　观察发现，②的面积是①的面积的60÷30＝2（倍），这说明②的宽是①的宽的2倍，④的宽是③的宽的2倍。由于长相等，所以④的面积是③的2倍，即45×2＝90（平方厘米）。

综合算式：45×（60÷30）＝90（平方厘米）

答：第4个小长方形的面积是90平方厘米。




1．
 如图所示：大长方形被两条线段分成4个小长方形，其中3个小长方形的面积已经在图中标出。第2个小长方形（阴影部分）的面积是多少平方厘米？

[image: image]





2．
 如图所示：大长方形被三条线段分成6个小长方形，其中4个小长方形的面积已经在图中标出。第2个和第6个小长方形（阴影部分）的面积分别是多少平方厘米？

[image: image]





3．
 如图所示：大长方形被三条线段分成6个小长方形，其中4个小长方形的面积已经在图中标出。第4个和第6个小长方形（阴影部分）的面积分别是多少平方厘米？

[image: image]








典型题训练3（难度等级★★）



例
 　如图所示：图中阴影部分的面积为120平方厘米。点E
 、F
 分别为AB
 、BC
 的中点，长方形的宽是16厘米。长方形的长是多少厘米？





[image: image]



解
 　三角形AED
 和三角形CDF
 的面积均为三角形BEF
 的2倍，长方形面积是三角形BEF
 的8倍。

阴影部分面积是三角形BEF
 的8－2－2－1＝3（倍）。

三角形BEF
 的面积：120÷3＝40（平方厘米）

长方形面积：40×8＝320（平方厘米）

长方形的长：320÷16＝20（厘米）

答：长方形的长是20厘米。




1．
 如图所示：阴影部分的面积为48平方厘米。点E
 、F
 分别为BC
 、CD
 的中点，平行四边形ABCD
 的面积是多少平方厘米？

[image: image]





2．
 如图所示：阴影部分的面积为40平方厘米。点E
 、F
 分别为AB
 、AD
 的中点，点G
 是FD
 的中点。长方形ABCD
 的面积是多少平方厘米？

[image: image]





3．
 如图所示：阴影部分的面积为54平方厘米。点E
 、F
 分别为AB
 、BC
 的中点，点G
 是FC
 的中点，点H
 是CD
 的中点。长方形ABCD
 的面积是多少平方厘米？

[image: image]








典型题训练4（难度等级★★）



例
 　如图所示：四边形ABCD
 为长方形，BC
 ＝10厘米，CD
 ＝6厘米，三角形ABF
 的面积比三角形DEF
 的面积大20平方厘米，DE
 的长是多少厘米？





[image: image]



解
 　三角形ABF
 的面积比三角形DEF
 的面积大20平方厘米，则有长方形ABCD
 的面积比三角形BCE
 的面积大20平方厘米。

长方形ABCD
 的面积：10×6＝60（平方厘米）

三角形BCE
 的面积：60－20＝40（平方厘米）


CE
 ＝40×2÷10＝8（厘米）


DE
 ＝8－6＝2（厘米）。

答：DE
 的长是2厘米。




1．
 如图所示：四边形ABCD
 为平行四边形，BC
 ＝100厘米，EH
 ＝80厘米。阴影部分比三角形EGF
 面积大1000平方厘米。平行四边形ABCD
 的面积是多少平方厘米？
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2．
 如图所示：四边形BCEF
 为平行四边形，三角形ABC
 为直角三角形，BC
 ＝8厘米，AC
 ＝7厘米，阴影部分面积比三角形ADH
 面积大12平方厘米。HC
 的长度是多少厘米？

[image: image]





3．
 如图所示：正方形ABCD
 的边长为15厘米，三角形CFE
 的面积比三角形AED
 大75平方厘米。CF
 的长是多少厘米？
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典型题训练5（难度等级★★）



例
 　如图所示：在四边形ABCD
 中，DA
 垂直于AB
 ，DC
 垂直于BC
 ，∠B
 ＝45°，AD
 ＝6厘米，BC
 ＝12厘米，四边形ABCD
 的面积是多少平方厘米？





[image: image]



解
 　如图所示：延长BA
 与CD
 ，交于点E
 。

因为DA
 垂直于AB
 ，DC
 垂直于BC
 ，∠B
 ＝45°，所以三角形ADE
 和三角形BCE
 都是等腰直角三角形。

四边形ABCD
 的面积＝三角形BCE
 的面积－三角形ADE
 的面积

三角形BCE
 的面积：12×12÷2＝72（平方厘米）

三角形ADE
 的面积：6×6÷2＝18（平方厘米）

四边形ABCD
 的面积：72－18＝54（平方厘米）

答：四边形ABCD
 的面积是54平方厘米。

[image: image]



提示：
 因为知道AD
 的长，所以延长BA
 与CD
 ，如果延长AD
 、BC
 ，则无法求解。




1．
 如图所示：在五边形ABCDE
 中，∠A
 ＝∠C
 ＝∠D
 ＝90°，∠B
 ＝∠E
 ＝135°，AB
 ＝9厘米，ED
 ＝8厘米，CD
 ＝16厘米，五边形ABCDE
 的面积是多少平方厘米？

[image: image]





2．
 如图所示：在四边形ABCD
 中，∠A
 ＝90°，∠D
 ＝135°，∠C
 ＝67.5°，BH
 垂直CD
 于点H
 ，AD
 ＝8厘米，AB
 ＝10厘米，BH
 ＝14厘米，四边形ABCD
 的面积是多少平方厘米？

[image: image]








典型题训练6（难度等级★★）



例
 　如图所示，三角形ABC
 为直角三角形，DBEF
 为三角形ABC
 内的一个正方形，AD
 ＝4厘米，EC
 ＝9厘米，正方形DBEF
 的边长是多少厘米？





[image: image]



解
 　如图所示，过点A
 、C
 分别做BC
 、BA
 的平行线，交于点G
 。延长DF
 交GC
 于点H
 ，延长EF
 交AG
 于点I
 。

显然，三角形ABC
 与三角形ACG
 的面积相等，三角形FEC
 与三角形FHC
 的面积相等，三角形ADF
 与三角形AIF
 的面积相等。

所以，正边形DBEF
 与长方形FHGI
 的面积相等。

长方形FHGI
 的面积：FI
 ×FH
 ＝AD
 ×EC
 ＝36（平方厘米）

36＝6×6，所以正边形DBEF
 的边长为6厘米。

答：正方形DBEF
 的边长是6厘米。

[image: image]





1．
 如图所示，三角形ABC
 为直角三角形，DBEF
 为三角形ABC
 内的一个长方形，AD
 ＝6厘米，EC
 ＝8厘米，长方形DBEF
 的面积是多少平方厘米？









[image: image]





2．
 如图所示，在四边形ABCD
 中，AC
 、BD
 互相垂直，AC
 ＝12厘米，BD
 ＝9厘米，四边形ABCD
 的面积是多少平方厘米？









[image: image]








典型题训练7（难度等级★★★）



例
 　如图所示：在三角形ABC
 中，点D
 是AB
 的中点，点E
 在AC
 边上，AE
 ＝2EC
 ，三角形ECD
 的面积是8平方厘米，三角形AED
 和三角形CDB
 的面积分别为多少平方厘米？





[image: image]



解
 　因为AE
 ＝2EC
 ，三角形AED
 和三角形CED
 的高相等（由点D
 向AC
 做垂线，高即为点D
 到垂足的距离），所以三角形AED
 的面积是三角形CED
 的2倍，即8×2＝16（平方厘米）；

同理，因为AD
 ＝DB
 ，三角形ADC
 和三角形BDC
 的高相等，所以三角形ADC
 和三角形BDC
 的面积相等，为8＋16＝24（平方厘米）。

答：三角形AED
 和三角形CBD
 的面积分别为16平方厘米和24平方厘米。




1．
 如图所示：在三角形ABC
 中，如果BD
 ＝DE
 ＝EC
 ，BF
 ＝AF
 ，三角形EDF
 的面积是1平方厘米，三角形ABC
 的面积是多少平方厘米？

[image: image]





2．
 如图所示：在平行四边形ABCD
 中，AG
 ＝GC
 ，BE
 ＝EF
 ＝FC
 ，阴影部分面积是1.8平方厘米，平行四边形ABCD
 的面积是多少平方厘米？

[image: image]





3．
 如图所示：在边长为16厘米的正方形ABCD
 中，AC
 为对角线，AG
 ＝GC
 ，AF
 ＝FG
 ，EC
 ＝3BE
 ，阴影部分的面积是多少平方厘米？

[image: image]








典型题训练8（难度等级★★★★）



例
 　如图所示：长方形ABCD
 的面积是56平方厘米，四边形MNPQ
 的面积是多少平方厘米？





[image: image]



解
 　如图所示：四边形MNPQ
 的面积＝中间小正方形的面积＋（长方形ABCD
 的面积－中间小正方形的面积）÷2＝3×3＋（56－3×3）÷2＝32.5（平方厘米）。

答：四边形MNPQ
 的面积是32.5平方厘米。

[image: image]





1．
 如图所示：直角三角形PQR
 的两条直角边分别为5厘米和9厘米。那么图中3个正方形面积之和比4个三角形面积之和大多少？

[image: image]





2．
 如图所示：点P
 是正方形ABCD
 外一点，PB
 ＝12厘米，三角形APB
 的面积是90平方厘米，三角形CPB
 的面积是48平方厘米。正方形ABCD
 的面积是多少平方厘米？









[image: image]








典型题训练9（难度等级★★★★）



例
 　如图所示：在长方形ABED
 中，AD
 ＝6厘米，AB
 ＝5厘米，阴影部分面积为6平方厘米。梯形ABCD
 的面积是多少平方厘米？





[image: image]



解
 　三角形ACD
 的面积：6×5÷2＝15（平方厘米）

三角形ADP
 的面积：15－6＝9（平方厘米）


PD
 的长：9×2÷6＝3（厘米）

三角形CDP
 的高CE
 ：6×2÷3＝4（厘米）

梯形ABCD
 的面积：（6＋6＋4）×5÷2＝40（平方厘米）

答：梯形ABCD
 的面积是40平方厘米。




1．
 如图所示：在等腰梯形ABCD
 中，AD
 ＝12厘米，高DF
 ＝10厘米，阴影部分面积为24平方厘米。梯形ABCD
 的面积是多少平方厘米？

[image: image]





2．
 如图所示：在长方形AFCD
 中，AD
 ＝15厘米，DC
 ＝12厘米，阴影部分面积为30平方厘米。三角形BCD
 的面积是多少平方厘米？

[image: image]





3．
 如图所示：在长方形ABFD
 中，AD
 ＝20厘米，AB
 ＝15厘米，DF
 垂直于BC
 ，阴影部分面积为50平方厘米。三角形CEF
 的面积是多少平方厘米？

[image: image]








第二十章　简易方程•面积问题

典型题训练1（难度等级★★）



例
 　如图所示：两个相邻的正方形，其中正方形ABCD
 的边长是6厘米，正方形GCEF
 的边长是4厘米。HC
 长多少厘米？





[image: image]



解
 　联结BH
 （图略）。

设HC
 的长是x
 厘米。

三角形ABE
 的面积＝三角形ABH
 的面积＋三角形HBE
 的面积：

（6＋4）×6÷2＝6×6÷2＋（6＋4）×x
 ÷2，


x
 ＝2.4。

答：HC
 的长是2.4厘米。




1．
 如图所示：两个相邻的正方形，其中正方形ABCD
 的边长是10厘米，正方形GCEF
 的边长是7厘米。GH
 长多少厘米？
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2．
 如图所示：三角形ABC
 是直角三角形，AB
 ＝3厘米，BC
 ＝7厘米，长方形DBEF
 的长比宽长2厘米。长方形DBEF
 的面积是多少平方厘米？

[image: image]





3．
 如图所示：三角形ABC
 是直角三角形，AB
 ＝20厘米，BC
 ＝30厘米，四边形FBED
 是正方形。三角形DEC
 的面积是多少平方厘米？

[image: image]








典型题训练2（难度等级★★★）



例
 　如图所示：图形是由若干个小长方形组成，小长方形的宽为12厘米，中间的阴影部分是小长方形没有覆盖到的地方，阴影部分的面积是多少平方厘米？





[image: image]



解
 　设小长方形的长为x
 厘米，则：

5x
 ＝3x
 ＋12×3，


x
 ＝18。

所以小正方形的边长为18－12＝6。

阴影部分的面积：6×6×3＝108（平方厘米）

答：阴影部分的面积为108平方厘米。




1．
 如图所示：9个等边三角形拼成一个六边形。已知中间最小的等边三角形边长为1厘米，这个六边形的周长是多少厘米？









[image: image]





2．
 如图所示：大长方形被分割成大小不等的6个正方形，已知中央的小正方形面积为1平方厘米，大长方形的面积为多少平方厘米？









[image: image]








第二十一章　长方体与正方体的体积

典型题训练1（难度等级★）



例
 　一个长方体水箱底面长16分米，宽4分米，高8分米，里面水深6分米。如果将这个长方体最小的面作底面，里面的水深是多少分米？






解
 　水的体积不变，所以将最小的面作底面时，水深为（16×4×6）÷（4×8）＝12（分米）。

答：里面的水深是12分米。




1．
 一个长方体形状的鱼缸，从里面量得鱼缸的长、宽、高分别为40厘米、25厘米和35厘米，如果向鱼缸里倒入了20.8升水，水面离鱼缸口有多少厘米？










2．
 一个底面边长为25厘米的正方体容器里装满了水。把一根长50厘米、横截面是12平方厘米的长方体铁棒垂直全部插入水中，会溢出多少立方厘米的水？










3．
 在一个长15分米、宽12分米的长方体水箱中，有10分米深的水。如果在水中沉入一个棱长为3分米的正方体铁块，这时水箱中的水深多少分米？










4．
 有一块棱长为5厘米的正方体铁块，浸没在一个长方体容器的水中。取出铁块后，水面下降了0.5厘米。这个长方体容器的底面积是多少平方厘米？







典型题训练2（难度等级★★）



例
 　如图所示：一个长方体的水槽，被一块玻璃隔板分成左、右两部分。A部分的面积为25平方分米，B部分的面积为15平方分米，水槽高为4分米。左边原来装满了水，现将隔板抽出，水槽里的水有多高？





[image: image]



解
 　由于变化前后体积不变，只需先求出水槽左边部分的容积，再除以水槽的底面积，就能求出高的变化。

25×4÷（25＋15）＝2.5（分米）

答：水槽里的水高2.5分米。




1．
 李叔叔承包了三个长方体形状的鱼塘，这三个鱼塘的口呈正方形，边长分别为2米、3米、5米。把两堆鹅卵石倒入第一个和第二个鱼塘，这两个鱼塘的水面分别升高6厘米和8厘米，如果把这两堆鹅卵石全都倒入第三个鱼塘，水面会上升多少米？










2．
 长方体水箱A，从里面量长30厘米、宽20厘米，里面空着；长方体水箱B，从里面量长80厘米、宽60厘米，水深45厘米。小明要从B水箱倒一部分水到A箱里，并使两箱中的水一样高，倒出的水的高度是多少厘米？










3．
 有两个长方体的水缸，甲缸长为3分米，宽和高都是2分米；乙缸长为4分米，宽为2分米，里面水深1.5分米。现把乙缸中的水一部分倒进甲缸，使甲缸中的水深为乙缸的2倍，这时，乙缸中的水深多少分米？







典型题训练3（难度等级★★★）



例
 　一个长方体水箱从里面量长为60厘米，宽为40厘米，深为30厘米，箱中水面高10厘米。鸣鸣将一个棱长20厘米的正方体铁块放入水箱中，发现铁块顶面仍然高出水面，这时水面高是多少厘米？






解
 　放入铁块后，水变成一个大长方体中间空出一个小长方体的形状。

底面积：60×40－20×20＝2000（平方厘米）

水面高：60×40×10÷2000＝12（厘米）。

答：这时水面高是12厘米。


提示：
 在水不溢出的情况下，长方体水箱的深为多余条件。




1．
 一个长方体水箱从里面量长为50厘米，宽为40厘米，深为40厘米，箱中水面高5厘米。将一个长20厘米、宽10厘米、高10厘米的长方体铁块放入水箱中，发现铁块顶面仍然高出水面，这时水面离水箱顶部多少厘米？（结果保留一位小数）










2．
 一个长方体水箱从里面量长为75厘米，宽为35厘米，一个棱长25厘米的正方体铁块放在水箱中，这时箱中水面高10厘米。如果将正方体铁块取出，水面高多少厘米？（结果保留一位小数）










3．
 一个棱长为50厘米的正方体水箱中直立着一个高为40厘米、底面边长为15厘米的正方形铁块，这时水箱里的水深为18厘米。如果将这个正方体铁块取出，直立放入另一个高为38厘米、底面边长为10厘米的正方形铁块，水面高多少厘米？（结果保留一位小数）







典型题训练4（难度等级★★★★）



例
 　一个底面是边长为50厘米的正方形的长方体容器，里面直立着一个高为1米，底面边长均为20厘米的长方体铁块，这时容器里的水深为0.6米。现在把铁块轻轻地向上提起25厘米，那么露出水面的铁块上被水浸湿的部分长多少厘米？






解法一
 　水原来是一个大长方体中间空出一个小长方体的形状；向上提起25厘米后，水的形状由两部分组成：下面的一个长方体，上面的一个中间空出一个较小长方体的较大长方体。与上一套题的解题思路一样，由于水的体积不变，可由此求出铁块仍浸在水中部分的长度。

0．6米＝60厘米

水的体积：（50×50－20×20）×60＝126000（立方厘米）

铁块仍浸在水中部分的长度：

（126000－50×50×25）÷（50×50－20×20）≈30.24（厘米）

铁块被水浸湿部分的长度：60－30.24＝29.76（厘米）






解法二
 　水面下降部分的体积等于铁块上升的25厘米的体积。

水面下降的高度：20×20×25÷（50×50－20×20）≈4.76（厘米）

铁块被水浸湿部分的长度：4.76＋25＝29.76（厘米）

答：露出水面的铁块上被水浸湿的部分长约为29.76厘米。






提示：
 解法二比较巧妙，原来的水深也成了多余条件。



在底面是边长为60厘米的正方形的长方体容器里，直立放着一个高100厘米、底面边长为15厘米的正方形的铁块。这时容器里的水深是50厘米。现在把铁块轻轻地向正上方提升24厘米，露出水面的铁块被水浸湿部分的长是多少厘米？







第二十二章　长方体与正方体的表面积

典型题训练1（难度等级★）



例
 　如图所示：超市新进了一款切片面包。妈妈早上给贝贝准备早餐时，将这个面包按下面的虚线切了4刀，每切1刀，这个面包的表面积增加多少？切4刀后，表面积一共增加多少？





[image: image]



解
 　切1刀，增加2个侧面；切4刀，增加2个侧面的4倍。

15×15×2＝450（平方厘米）

450×4＝1800（平方厘米）

答：每切1刀，这个面包的表面积增加450平方厘米；切4刀后，表面积一共增加1800平方厘米。




1．
 如图所示：一个大正方体的表面积是20平方厘米，如果分割成8个小正方体，8个小正方体的表面积之和比原来的大正方体的表面积多多少平方厘米？

[image: image]





2．
 一根长方体木料，把它截成2段后，正好是2个完全相同的正方体，两个正方体的表面积比原来的长方体增加了0.32平方米。这根木料原来的体积是多少立方米？










3．
 如图所示：长方体木料的高和宽相等，如果把长锯掉2.5厘米，长方体就变成了表面积是150平方厘米的正方体。长方体的体积是多少立方厘米？

[image: image]








典型题训练2（难度等级★★）



例
 　3块完全相同的长方体木块，每块长9厘米，宽8厘米，高5厘米，要把它们粘成一个大的长方体，这个长方体的表面积最大是多少平方厘米？最小是多少平方厘米？






解
 　每个长方体的表面积都是（9×8＋9×5＋8×5）×2＝314（平方厘米）。

要使表面积最大，则重合的面的面积要最小，即5×8的面重合，重合2次是4个面，所以大长方体表面积最大是314×3－4×（5×8）＝782（平方厘米）。

要使表面积最小，则重合的面的面积要最大，即9×8的面重合，重合2次是4个面，所以大长方体表面积最小是314×3－4×（9×8）＝654（平方厘米）。

答：这个长方体的表面积最大是782平方厘米，最小是654平方厘米。




1．
 一个长方体的长、宽、高分别为5厘米、4厘米、3厘米，如果把它切割成3个体积相等的小长方体，这3个小长方体的表面积之和最大是多少平方厘米？最小是多少平方厘米？










2．
 4块完全相同的长方体木块，每块长20厘米，宽15厘米，高5厘米，要把它们粘成一个大的长方体，有多种粘法，其中粘成的大长方体的表面积最小是多少平方厘米？最大是多少平方厘米？










3．
 6块完全相同的长方体木块，每块长3厘米，宽2厘米，高1厘米，要把它们粘成一个大的长方体，有许多种粘法，其中粘成的大长方体的表面积最小是多少平方厘米？最大是多少平方厘米？







典型题训练3（难度等级★★★）



例
 　如图所示：把19个棱长为3厘米的正方体重叠起来，拼成一个立体图形，这个立体图形的表面积是多少平方厘米？





[image: image]



解
 　分别从上面、左面、前面三个方向观察，看到的如图所示：

[image: image]


而从下面、右面、后面看到的与图示分别相同，所以整个图形的表面积为：

（3×3×9＋3×3×8＋3×3×10）×2＝486（平方厘米）

答：这个立体图形的表面积是486平方厘米。




1．
 如图所示：把15个棱长为2厘米的正方体重叠起来，拼成一个立体图形，这个立体图形的表面积是多少平方厘米？









[image: image]





2．
 如图所示：边长为1.5厘米的正方体重叠放置，当重叠到15层时，这个立体图形的表面积是多少平方厘米？









[image: image]








典型题训练4（难度等级★★★）



例
 　如图所示：从一个棱长为3厘米的正方体的一个面上挖洞，并通到对面，洞口是边长为1厘米的正方形，剩下的图形的表面积和体积分别是多少？





[image: image]



解
 　原来的表面积为：3×3×6＝54（平方厘米）

增加的表面积：1×3×4＝12（平方厘米）

减少的表面积：1×1×2＝2（平方厘米）

剩下的图形的表面积：54＋12－2＝64（平方厘米）

剩下图形的体积：3×3×3－1×1×3＝24（立方厘米）

答：剩下的图形的表面积和体积分别是64平方厘米和24立方厘米。




1．
 如图所示：从一个棱长为12厘米的正方体的3个面上挖洞，并通到对面，洞口是边长为3厘米的正方形，剩下的图形的表面积和体积分别是多少？

[image: image]





2．
 如图所示：这是一个正方体的木块，它的棱长为4厘米，在它的上下、前后、左右的正中位置各挖去一个棱长为1厘米的正方体。这个木块的表面积和体积分别是多少？

[image: image]





3．
 木匠师傅手中有一块棱长为10厘米的正方体木块，第一次在正方体的上面挖去一个棱长1厘米的小洞，第二次再在第一个小洞的底部中心挖去一个棱长为0.5厘米的小洞，第三次再在第二个小洞中心挖去一个棱长0.25厘米的小洞，这时得到的几何体的表面积是多少？







典型题训练5（难度等级★★★★）



例
 　一个长方体面团，经过烘烤后变成面包。如果长增加5厘米，宽、高都不变；或宽增加4厘米，长、高都不变；或高增加3厘米，长、宽都不变，它的体积都增加60立方厘米。这个长方体面团的表面积是多少平方厘米？






解
 　长增加5厘米，宽、高不变，体积增加60立方厘米，说明宽×高：60÷5＝12（平方厘米）；

同理，长×高：60÷4＝15（平方厘米）；

长×宽：60÷3＝20（平方厘米）。

所以长方体的表面积：（12＋15＋20）×2＝94（平方厘米）

答：这个长方体面团的表面积是94平方厘米。




1．
 如图所示，一款比萨的包装盒的形状是一个长方体。它的3个面的表面积分别为20平方厘米、15平方厘米和12平方厘米。如果它的长、宽、高都是整数，它的体积是多少立方厘米？

[image: image]





2．
 一个长方体木块的表面积是67.92平方分米，底面的面积是19平方分米，底面周长是17.6分米。这个长方体木块的体积是多少立方分米？










3．
 如图所示，用9个小长方体拼成一个大长方体，已知小长方体的体积是750立方厘米，大长方体的表面积是多少平方厘米？

[image: image]








参考答案

第一章　优惠问题

典型题训练1


1．
 15÷1.5÷5×（5＋1）＝12（个）

答：他实际得到12个油酥饼。


2．
 小李买的碗的数量：6÷2×18＝54（只）

总共花的钱数：54×7＝378（元）

答：买碗花了378元。


3．
 小强只需购买：8÷（3＋1）×3＝6（支）

实际每支的价格：16×6÷8＝12（元）

每支便宜：16－12＝4（元）

答：实际购买下来每支便宜4元。


4．
 先看33瓶啤酒中有多少个11瓶，这样就知道了淡季时能买多少瓶。

淡季时能买：33÷（8＋3）×8＝24（瓶）

共付了：24×6＝144（元）

答：他总共付了144元。

典型题训练2


1．
 先看16盆中有多少组3盆：

16÷3＝5……1

因为余数为1，所以这1盆不能享受优惠。在前面的16－1＝15（盆）中，有5盆不能享受优惠，10盆可以享受优惠。

（1＋5）×34＋10×（34－2）＝524（元）

答：总共花了524元。


2．
 25÷4＝6……1

因为余数为1，所以这1瓶不能享受优惠。

25×16.8－6×16.8÷2＝369.6（元）

或：（25－6）×16.8＋6×16.8÷2＝369.6（元）

答：总共花了369.6元。


3．
 25÷3＝8……1

因为余数为1，所以这1把不能享受优惠。而前面的24把中，有8把不能享受优惠，有8×2＝16（把）可以享受优惠。

（8＋1）×35＋16×35÷2＝595（元）

答：总共需要花595元。


4．
 29÷4＝7……1

因为余数为1，所以这1斤不能享受优惠。而前面的28斤中，有一半可以享受优惠，一半不能享受优惠。

（28÷2＋1）×4.8＋28÷2×4.8÷2＝105.6（元）

答：总共花了105.6元。

典型题训练3


1．
 如果买3组5瓶＋一组1瓶，总价为3×8＋1×3＝27（元）

如果买2组5瓶一组＋2组3瓶一组，总价为2×8＋2×5＝26（元）

答：最少要花26元。


2．
 4×4＝16（次）

如果买2张7次票和2张普通票：

900×2＋160×2＝2120（元）

如果买1张7次票、3张3次票：

900×1＋400×3＝2100（元）

答：购买门票的总费用最少2100元。


3．
 1688÷99＝17……5（元）

17×（99－70）＋5＝498（元）

答：买这件大衣实际需付498元。


4．
 35×（300÷100）＝105（元）

300－105＝195（元）

也就是说，当张先生购买300元的物品时，他实际只花了195元，还剩105元。

105－35＝70（元）

当他再购买105元的物品时，只需付70元，还剩35元。也就是说还能再买35元的物品。

张先生总计能购买300＋105＋35＝440（元）的物品。

答：最多能买价值440元的物品。

第二章　方阵问题

典型题训练1


1．
 减少了：18×2×2－2×2＝68（人）

还剩下：18×18－68＝256（人）

答：这个实心方阵还剩下256人。


2．解法一


多种了：（21＋4）×4×2－4×4＝184（颗）


解法二


多种了：21×4×2＋4×4＝184（颗）

答：这个新的方阵比原来的方阵多了184颗棋子。


3．解法一


多种了：（11＋5）×5×2－5×5＝135（棵）


解法二


多种了：11×5×2＋5×5＝135（棵）

答：王伯伯多种了135棵玉米。

典型题训练2


1．
 在方阵的任意相邻两层中，外层的棋子数总比相邻的内层棋子数多8，所以从里往外数，5层的棋子数形成等差数列。

第3层有：200÷5＝40（枚）

第3层每边有：（40＋4）÷4＝11（枚）

第5层每边有：11＋2×2＝15（枚）

答：外层每边的棋子数有15枚。


2．
 从里往外数：

第2层：216÷3＝72（盆）

第3层：72＋8＝80（盆）

第3层每边：（80＋4）÷4＝21（盆）

答：最外层每边有21盆花。


3．
 方阵共有棋子：16×16＝256（枚）

最外层和最内层共有：256÷2＝128（枚）

最外层比最内层多：（4－1）×8＝24（枚）

利用和差问题的解法可知：

最外层有：（128＋24）÷2＝76（枚）

最外层每边有：（76＋4）÷4＝20（枚）

答：它的最外层每边应放20枚。


4．
 方阵共有：24×24＝576（人）

最外层和最内层共有：576÷4＝144（人）

最外层比最内层多：（8－1）×8＝56（人）

利用和差问题的解法可知：

最内层有：（144－56）÷2＝44（人）

最内层每边有：（44＋4）÷4＝12（人）

答：它的最内层每边应站12人。


5．
 新方阵共有树：24×24＋24＝600（棵）

从里往外数，第3层有树：

600÷5＝120（棵）

最外层有树：120＋2×8＝136（棵）

最内层有树：120－2×8＝104（棵）

答：它的最外层和最内层分别需栽136棵树和104棵树。

第三章　循环小数

典型题训练1


1．
 3÷7＝0.428571428571…

＝0.4
 28571


循环节有6个数字。

2008÷6＝334……4，

由于余数是4，可知小数点后面第2008位上的数字，居第334个周期后，即第335个周期的第4个数字，是5。

答：小数点后面第2008位上的数字是5。


2．
 5÷7＝0.714285714285…

＝0.7
 14285


循环节有6个数字。

2000÷6＝333……2，

由于余数是2，可知小数点后面第2000位上的数字，居第333个周期后，即第334个周期的第2个数字，是1。

答：小数点后面第2000位上的数字是1。


3．
 2÷7＝0.2
 85714
 ，4÷7＝0.5
 71428
 ，6÷7＝0.8
 57142
 。

它们的循环节都是6个数字，循环节中6个数字的循环顺序都是1，4，2，8，5，7，只是每种情况下开头的数字不同。


提示：
 本套题仅能证明除数是7时所得的商的循环节的规律，同学们切不可直接推广到其他数字。


4．
 由于除数是7时，所得的商循环节都是6个数字，循环节中6个数字的循环顺序都是1，4，2，8，5，7，所以只要计算第100位上的数字居于第几个周期即可。

100÷6＝16……4，比照上面的结论，数字5位于循环节中第4个的应为3÷7。

答：a
 是3。

典型题训练2


1．
 1÷13＝0.0
 76923
 ，循环节是六位数，1995÷6＝332……3，有332个循环节余3个数字。每个循环节的数字和是0＋7＋6＋9＋2＋3＝27。332×27＝8964，即332个循环节的数字和是8964。余数是3，即第333个循环节的前3位数字0，7，6，所以各位上的数字和是8964＋0＋7＋6＝8977。

答：各位上的数字和是8977。


2．
 32÷37＝0.8
 64
 ，循环节是三位数，125÷3＝41……2，有41个循环节余2个数字。每个循环节的数字和是8＋6＋4＝18。41×18＝738，即41个循环节的数字和是738。余数是2，即第42个循环节的前两位数字分别是8，6，所以各位上的数字和是738＋8＋6＝752。

答：各位上的数字和是752。


3．
 142857的数字和是：1＋4＋2＋8＋5＋7＝27，447÷27＝16……15，前4个数字的和是15，所以最末位是16×6＋4＝100（位）。

答：从小数点后的第1位开始，到第100位为止，各位上的数字和是447。


4．
 91384的数字和是：9＋1＋3＋8＋4＝25，1000÷25＝40，所以最末位是40×5＝200（位）。

答：从小数点后的第1位开始，到第200位为止，各位上的数字和是1000。


5．
 7694311的数字和是：7＋6＋9＋4＋3＋1＋1＝31，1200÷31＝38……22，前3个数字的和是22，所以最末位是38×7＋3＝269（位）。

答：从小数点后的第1位开始，到第269位为止，各位上的数字和是1200。

典型题训练3


1．
 如例题所述，要使循环小数最大，第7位上应出现8，显然，只加一个表示循环节的点即可，即51.537648
 最大；

要使循环小数最小，第7位上应出现3，即循环节是从第2位到第6位，可知51.53
 7648
 最小。


2．
 如例题所述，要使循环小数最大，第12位上应出现8，即循环节是从第1位到第11位，可知1.8
 0524102007
 最大；

要使循环小数最小，第12位上应出现0，而此时有四种情况，小数点后第2位、第7位、第9位和第10位上的数字都是0，如果循环节是从第2位到第11位，则小数点后第13位是5；如果循环节是从第7位到第11位，则小数点后第13位是2；如果循环节是从第9位到第11位，则小数点后第13位是0；如果循环节是从第10位到第11位，则小数点后第13位是7。比较之下，可知1.805241020
 07
 最小。


3．
 如例题所述，要使循环小数最大，第10位上应出现8，而此时有两种情况，小数点后第3位、第7位上的数字都是8，如果循环节是从第3位到第9位，则小数点后第11位是3；如果循环节是从第7位到第9位，则小数点后第11位是1，可知7.678
 321815
 最大；

要使循环小数最小，第10位上应出现1，而此时也有两种情况，小数点后第6位、第8位上的数字都是1，如果循环节是从第6位到第9位，则小数点后第11位是8；如果循环节是从第8位到第9位，则小数点后第11位是5，可知7.67832181
 5
 最小。

第四章　行程问题•
 变速运动

典型题训练1


1．
 由题意可知，两次所走路程合并在一起，相当于一个单程全是上坡，一个单程全是下坡。

一个单程全是下坡所用时间：

80÷20＝4（小时）

一个单程全是上坡所用时间：

80÷8＝10（小时）

一个来回共用时间：4＋10＝14（小时）

返回所用时间：14－6＝8（小时）

答：原路返回要8小时。


2．
 由题意可知，两次所走路程合并在一起，相当于一个单程全是上坡，一个单程全是下坡。

一个单程全是下坡所用时间：

60÷20＝3（小时）

来回两个单程共用时间：

4.5＋3.5＝8（小时）

一个单程全是上坡所用时间：

8－3＝5（小时）

上坡每小时行：60÷5＝12（千米）

答：那么上坡路每小时行12千米。

典型题训练2


1．
 由于总时间被平均分成了两组，因此将1秒走4米、1秒走2米称作1份时间，则1份时间可走：4＋2＝6（米）

共用时间份数：600÷6＝100（份），即两种速度各走了100秒。

每秒2米走的距离：2×100＝200（米），所以后一半路程中有300－200＝100（米）是以每秒4米走的，需要时间：100÷4＝25（秒）

600米共用时间：25＋100＝125（秒）

答：小亮走后一半路程用了125秒。


2．
 由于总时间被平均分成了两组，因此将1秒跑8米、1秒跑6米称作1份时间，则1份时间可走：8＋6＝14（米）

共用时间份数：840÷14＝60（份），即两种速度各跑了60秒。

每秒8米跑的距离：8×60＝480（米），所以剩余的510－480＝30（米）是以每秒6米跑的，需要时间：30÷6＝5（秒）

510米共用时间：60＋5＝65（秒）

答：小明跑了65秒。


3．
 由于总时间被平均分成了两组，因此将1小时行驶36千米、1小时行驶46千米称作1份时间，则1份时间可走：36＋46＝82（千米）

共用时间份数：205÷82＝2.5（份），即两种速度各走了2.5小时。

每小时46千米行驶的距离：46×2.5＝115（千米），所以后面的133千米中有133－115＝18（千米）是以每小时36千米行驶的，需要时间：18÷36＝0.5（小时）

133千米共用时间：0.5＋2.5＝3（小时）

答：行驶后面的133千米用了3个小时。

典型题训练3


1．
 由于三种速度所用时间是相同的，因此将1秒走4米、1秒走3米、1秒走2米称作1份时间，则1份时间可走：4＋3＋2＝9（米）

共用时间份数：9000÷9＝1000（份），即三种速度各走了1000秒。

1秒2米走的距离：2×1000＝2000（米），所以后面走的3200米还剩3200－2000＝1200（米）是每秒走3米，需要时间：1200÷3＝400（秒）

3200米共用时间：400＋1000＝1400（秒）

答：小丽走后面的3200米用了1400秒。


2．
 由于三种速度所用时间是相同的，因此将1小时行驶45千米、1小时行驶55千米、1小时行驶65千米称作1份时间，则1份时间可走：45＋55＋65＝165（千米）

共用时间份数：3300÷165＝20（份），即三种速度各走了20小时。

每小时45千米行驶的距离：20×45＝900（千米），所以前面行驶的1200千米还剩1230－900＝330（千米）是以每小时55千米行驶的，需要时间：330÷55＝6（小时）

1230米共用时间：20＋6＝26（小时）

答：这列货运列车行驶前面的1230千米用了26小时。

第五章　行程问题•
 多人运动

典型题训练1


1．
 乙车追及时间：

6×55÷（85－55）＝11（小时）

丙到B地需要的时间：

11×85÷100＝9.35（小时）

甲到B地需要的时间：

11×85÷55＝17（小时）

甲、丙出发的时间差：

17－9.35＝7.65（小时）

答：甲车出发7.65小时后，丙车才出发。


2．
 上午6时到傍晚6时有：

（6＋12）－6＝12（小时）

甲走的路程（即A、B两地的距离）：

12×5＝60（千米）

丙到B地需要的时间：

（6＋12）－8＝10（小时）

丙的速度：60÷10＝6（千米/小时）

丙追及乙的追及时间：

4×2÷（6－4）＝4（小时）

丙追上乙的时间点：8＋4＝12（时）

答：丙是中午12时追上乙的。


3．
 乙走的路程（即A、B两地的距离）：

6×6.5＝39（千米）

丙到B地需要的时间：6－3＝3（小时）

丙的速度：39÷（6－3）＝13（千米/小时）

丙追及甲的追及时间：

3×3÷（13－3）＝0.9（小时）

丙追上甲的时间点：

15＋0.9＝15.9（时）＝15时54分

答：丙是15时54分追上甲的。

典型题训练2


1．
 乙、丙8分钟共走：（60＋70）×8＝1040（米）

甲、丙相遇需要的时间：

1040÷（65－60）＝208（分钟）

东、西两村相距：

208×（70＋65）＝28080（米）

答：东、西两村相距28080米。


2．
 乙、丙6分钟共走：（40＋75）×6＝690（米）

甲、丙相遇需要的时间：

690÷（50－40）＝69（分钟）

A、B两地相距：69×（75＋50）＝8625（米）

答：A、B两地相距8625米。

第六章　行程问题•
 环形运动

典型题训练1


1．
 三角形ABC
 的周长：12×3＝36（千米）

两人第2次相遇时，共同走了2个周长，即：36×2＝72（千米）

两人第2次相遇所需时间：

72÷（5＋7）＝6（小时）

两人第2次相遇时，甲行进的距离：

6×5＝30（千米）

30－12×2＝6（千米）

所以第2次相遇是在CA
 边上，距离点A
 6千米。

答：两人第2次相遇是在CA
 边上，距离点A
 6千米。
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2．
 如图所示：两人第一次相遇需要300×4÷（75＋45）＝10（分钟），其间乙走了45×10＝450（米）。由此可知，乙每走450米两人相遇一次。依次可推出第7次在CD
 边相遇。（数字1～7表示第1～7次相遇的地点）

典型题训练2


1．
 当甲、乙在同一条边（包括端点）上时甲才能看到乙。

甲追上乙一条边，即追上50米需要：50÷（5－3）＝25（秒）

此时甲、乙之间相距一条边长的距离，而甲走了5×25÷50＝2.5（条）边，位于CD
 边上的中点；乙走了3×25÷50＝1.5（条）边，位于DA
 边上的中点，甲、乙不在同一条边上，所以甲看不到乙。甲再走0.5条边就可以看到乙了（此时乙尚未走出DA
 边），即甲走了3条边后可以看到乙，共需50×3÷5＝30（秒）。

答：至少经过30秒甲才能看到乙。


2．
 当甲、乙在同一条边（包括端点）上时甲才能看到乙。

一条边长：224÷4＝56（米）

甲追上乙半条边，即追上56÷2＝28（米）需要：28÷（7－5）＝14（秒）

此时甲、乙之间相距一条边长的距离，而甲走了7×14÷56＝1.75（条）边，位于BC
 边上靠近B
 端的四等分点处；乙走了5×14÷56＝1.25（条）边，位于CD
 边上靠近C
 端的四等分点处，甲、乙不在同一条边上，所以甲看不到乙。甲再走0.75条边就可以看到乙了（此时乙尚未走出CD
 边），即甲走了2.5条边后可以看到乙，共需56×2.5÷7＝20（秒）。

甲追上乙要用的时间：

1.5×56÷（7－5）＝42（秒）

答：经过20秒后，甲第一次看见乙，甲追上乙要用42秒。

典型题训练3

　只有当乙行进在从点D
 到点C
 的路上、甲行进在从点B
 到点C
 的路上时，甲才可能从背后追上乙。

乙走1个单程需要时间：

（30＋120＋30＋120）÷4＝75（秒）

甲走1个单程需要时间：

（80＋120＋100）÷5＝60（秒）

乙第1次到达点D
 需要时间：

（30＋120＋30）÷4＝45（秒）

乙第1次到达点C
 需要走1个单程的时间，即：75（秒）

当乙第1次到达点D
 时，甲行进了45×5＝225（米），225－80－120＝25（米），说明此时甲在从点D
 到点B
 、距离点D
 25米的位置；

当乙第1次到达点C
 时，甲行进了75×5＝375（米），375－（80＋120＋100）＝75（米），说明此时甲在从点B
 到点D
 、距离点D
 25米的位置；

所以，当乙第1次行进在从点D
 到点C
 的路上时，甲不可能从背后追上乙。

乙第2次到达点D
 需要时间：

45＋75＝120（秒）

乙第2次到达点C
 需要时间：

75×2＝150（秒）

当乙第2次到达点D
 时，甲行进了120×5＝600（米），第1次回到点A
 ；

当乙第2次到达点C
 时，甲行进了150×5＝750（米），在第2次从点A
 到点B
 、距离点C
 70米的位置；

所以，当乙第2次行进在从点D
 到点C
 的路上时，甲不可能从背后追上乙。

乙第3次到达点D
 需要时间：

45＋75×2＝195（秒）

当乙第3次到达点D
 时，甲行进了195×5＝975（米），975－300×3＝75（米），说明此时甲在从点B
 到点D
 、距离点D
 25米的位置，此时甲、乙之间的追及距离为25米。

25÷（5－4）＝25（秒）

乙距离点D
 25×4＝100（米）

答：甲从背后第1次追上乙的地点离点D
 100米。

第七章　行程问题•
 流水行船

典型题训练1


1．
 逆水速度：176÷11＝16（千米/时）

水速：30－16＝14（千米/时）

顺水速度：14＋30＝44（千米/时）

返回时间：176÷44＝4（小时）

答：返回原处需用4个小时。


2．
 船的顺水速度：200÷10＝20（千米/小时）

船的逆水速度：120÷10＝12（千米/小时）

船在静水中的速度：（20＋12）÷2＝16（千米/小时）

所需时间：280÷16＝17.5（小时）

答：这艘船在静水中航行280千米要17.5小时。


3．
 路程：36×4＝144（千米）

顺水速度：144÷3＝48（千米/小时）

静水速度：（48＋36）÷2＝42（千米/小时）

水流速度：（48－36）÷2＝6（千米/小时）

答：这艘货轮在静水中的速度和水流速度分别是42千米/小时和6千米/小时。

典型题训练2


1．
 甲船顺水速度：80÷4＝20（千米/小时）

甲船逆水速度：80÷10＝8（千米/小时）

水速：（20－8）÷2＝6（千米/小时）

乙船顺水速度：80÷5＝16（千米/小时）

乙船静水速度：16－6＝10（千米/小时）

答：乙船在静水中的速度是10千米/小时。


2．
 沿主航道顺水速度：

520÷13＝40（千米/小时）

船速：40－8＝32（千米/小时）

沿岸边逆水速度：32－6＝26（千米/小时）

返回时间：520÷26＝20（小时）

答：这艘船沿岸边返回原出发点需要20小时。


3．
 甲河顺水速度：152÷8＝19（千米/小时）

船速：19－3＝16（千米/小时）

乙河逆水速度：16－2＝14（千米/小时）

航行时间：84÷14＝6（小时）

答：这艘船还要航行6小时。


4．
 甲船顺水速度：48÷3＝16（千米/小时）

平时船速：16－4＝12（千米/小时）

涨水后逆水速度：48÷8＝6（千米/小时）

涨水后水速：12－6＝6（千米/小时）

涨水后水速增加：6－4＝2（千米/小时）

答：涨水后水速增加2千米/小时。

典型题训练3


1．
 甲船顺水速度：18＋4＝22（千米/小时）

乙船逆水速度：12－4＝8（千米/小时）

距离差＝速度差×时间

两船的距离差为：（22－8）×7＝98（千米）。

答：相遇时甲、乙两船航行的距离相差为98千米。


2．
 甲船顺水速度＝甲船静水速度＋水速；

乙船逆水速度＝乙船静水速度－水速；

甲、乙两船速度和＝甲船静水速度＋乙船静水速度。

也就是说，水流速度为多余条件，可以把本题当作一般的相遇问题考虑。

相遇时间：336÷（24＋32）＝6（小时）

答：它们6小时相遇。


3．
 甲、乙两船速度和：90÷3＝30（千米/小时）

甲、乙两船速度差：90÷15＝6（千米/小时）

甲船速度：（30＋6）÷2＝18（千米/小时）

乙船速度：（30－6）÷2＝12（千米/小时）

答：甲、乙两船在静水中的速度分别为18千米/小时和12千米/小时。


4．
 由于两船同向而行，所以无论水流速度为多少，两船速度差不变。

追及时间：96÷（39－27）＝8（小时）

答：8小时乙船追上甲船。

典型题训练4


1．
 由和差问题的解法可知：

客轮逆水航行时间：

（32＋8）÷2＝20（小时）

客轮顺水航行时间：32－20＝12（小时）

客轮在顺水中的速度：

480÷12＝40（千米/小时）

客轮在逆水中的速度：

480÷20＝24（千米/小时）

水流速度：（40－24）÷2＝8（千米/小时）

帆船航行时间：

480÷（12＋8）＋480÷（12－8）＝144（小时）

答：这艘帆船往返两个港口需要144小时。


2．
 一艘轮船往返两个码头需要35小时，逆水航行比顺水航行多用5个小时。由和差问题的解法可知：

轮船逆水航行时间：

（35＋5）÷2＝20（小时）

轮船顺水航行时间：35－20＝15（小时）

轮船在顺水中的速度：

360÷15＝24（千米/小时）

轮船在逆水中的速度：

360÷20＝18（千米/小时）

水流速度：（24－18）÷2＝3（千米/小时）

竹筏漂流时间：360÷3＝120（小时）

答：一个竹筏从甲码头顺流而下漂到乙码头需要120小时。


3．
 由和倍问题的解题方法可知：

顺水航行所需时间：

45÷（2＋1）＝15（小时）

逆水航行所需时间：45－15＝30（小时）

顺流速度：210÷15＝14（千米/小时）

逆流速度：210÷30＝7（千米/小时）

水流速度：（14－7）÷2＝3.5（千米/小时）

快艇逆水速度：210÷7＝30（千米/小时）

快艇静水速度：30＋3.5＝33.5（千米/小时）

答：这艘快艇在静水中的速度是33.5千米/小时。

典型题训练5


1．
 逆水速度：253÷11＝23（千米/小时）

由于逆水速度＝船速－水速，所以由差倍问题的解题方法可知：

水速：23÷（6－1）＝4.6（千米/小时）

船速：23＋4.6＝27.6（千米/小时）

或：4.6×6＝27.6（千米/小时）

答：水速和船速分别是4.6千米/小时和27.6千米/小时。


2．
 顺水速度：396÷18＝22（千米/小时）

由于顺水速度＝水速＋船速，所以由和倍问题的解题方法可知：

水速：22÷（10＋1）＝2（千米/小时）

由于（顺水速度－逆水速度）÷2＝水速，所以逆水速度＝顺水速度－水速×2。

逆水速度：22－2×2＝18（千米/小时）

返回所需时间：396÷18＝22（小时）

答：这艘船从乙码头返回甲码头需要22小时。


3．
 逆水速度：336÷14＝24（千米/小时）

由于逆水速度＝船速－水速，所以由差倍问题的解题方法可知：

水速：24÷（13－1）＝2（千米/小时）

由于（顺水速度－逆水速度）÷2＝水速，所以顺水速度＝逆水速度＋水速×2。

顺水速度：24＋2×2＝28（千米/小时）

返回时间：336÷28＝12（小时）

答：这艘船从甲码头返回乙码头需要12小时。


4．
 逆水速度：264÷12＝22（千米/小时）

由于逆水速度＝船速－水速，所以由差倍问题的解题方法可知：

水速：22÷（12－1）＝2（千米/小时）

快艇逆水速度：32－2＝30（千米/小时）

快艇所需时间：264÷30＝8.8（小时）

答：需要8.8小时。

典型题训练6


1．
 两艘轮船从两港对开，18小时相遇，这时，客轮是顺流而下，货轮是逆流而上。说明如果两艘轮船都是在静水中航行，也是18个小时相遇。

两个港口间相距：

（36＋20）×18＝1008（千米）

相遇时客轮行驶的路程：

1008÷2＋180＝684（千米）

客轮顺水的速度：

684÷18＝38（千米/小时）

水流速度：38－36＝2（千米/小时）

答：水流的速度是2千米/小时。


2．
 两船从两港对开，10小时相遇，这时，甲船是逆流而上，乙船是顺流而下。说明如果两船都是在静水中航行，也是10个小时相遇。

两个港口间相距：

（30＋40）×10＝700（千米）

相遇时甲船行驶的路程：

700÷2－60＝290（千米）

甲船逆水的速度：

290÷10＝29（千米/小时）

水流速度：30－29＝1（千米/小时）

答：水流的速度是1千米/小时。


3．
 两船从两港对开，15小时相遇，这时，甲船是顺流而下，乙船是逆流而上。说明如果两船都是在静水中航行，也是15个小时相遇。

两个港口间相距：

（35＋25）×15＝900（千米）

相遇时甲船行驶的路程：

（900＋210）÷2＝555（千米）

甲船顺水的速度：

555÷15＝37（千米/小时）

水流速度：37－35＝2（千米/小时）

答：水流的速度是2千米/小时。

第八章　行程问题•
 火车错车

典型题训练1


1．
 从两车车头相遇，到汽车车头与火车车尾相离，汽车、火车行驶的距离和正好是火车的车身长度。

72千米/小时＝72000米÷3600秒＝20米/秒

54千米/小时＝54000米÷3600秒＝15米/秒

火车的车身长度：（20＋15）×8＝280（米）

答：这列火车长280米。


2．
 从小明与火车车头相遇，到他与火车车尾相离，小明步行与火车行驶的距离和正好是火车的车身长度。

速度和＝距离和÷时间

小明与火车的速度和：

342÷18＝19（米/秒）

火车的速度：19－2＝17（米/秒）

答：火车的速度是17米/秒。


3．
 从慢车车头与快车车头相遇，到慢车车头与快车车尾相离，慢车、快车行驶的距离和正好是快车的车身长度。

两车速度和：450÷10＝45（米/秒）

因快车的速度是慢车的2倍，由和倍问题的解题方法可知：

慢车速度：45÷（1＋2）＝15（米/秒）

快车速度：15×2＝30（米/秒）

答：快车的速度是30米/秒。


提示：
 本题中慢车长度为多余条件。

典型题训练2


1．
 货车长495米，客车司机看见货车开过窗口的时间是15秒，据此可求出两车速度和。再由客车长297米，可求出货车司机看见客车开过窗口的时间。

两车速度和：495÷15＝33（米/秒）

客车开过货车司机窗口的时间：

297÷33＝9（秒）

答：货车司机看见客车开过窗口的时间是9秒。


2．
 两车速度和：432÷16＝27（米/秒）

卡车开过火车司机窗口的时间：

13.5÷27＝0.5（秒）

答：火车司机看见卡车开过窗口的时间是0.5秒。


3．
 两车速度和：253÷11＝23（米/秒）

乙车长：23×17＝391（米）

答：乙车长391米。


4．
 两车速度和：465÷15＝31（米/秒）

甲车长：31×16＝496（米）

答：甲车长496米。

典型题训练3


1．
 从两车车头相遇，到车尾相离，两车行驶的距离和正好是两车的车身长度之和。

时间＝距离和÷速度和

所需时间：（271＋210）÷（20＋17）＝13（秒）

答：这两列火车从车头相遇到车尾离开需要13秒。


2．
 速度和＝距离和÷时间

两车速度和：（250＋142）÷8＝49（米/秒）

乙车速度：49－24＝25（米/秒）

答：乙车速度为25米/秒。


3．
 速度和＝距离和÷时间

两车速度和：（130＋250）÷10＝38（米/秒）

乙车速度：38－16＝22（米/秒）

答：乙车速度为22米/秒。


4．
 距离和＝速度和×时间

两车车长之和：（16＋23）×10＝390（米）

由和差问题的解题方法可知：

甲车车长：（390＋80）÷2＝235（米）

乙车车长：235－80＝155（米）

答：甲、乙两车车长分别为235米和155米。

典型题训练4


1．
 追及时间＝追及路程÷速度差

追及时间：（170＋130）÷（23－18）＝60（秒）

答：快车从后面追上到完全超过需要60秒。


2．
 速度差＝追及路程÷追及时间

速度差：（202＋188）÷30＝13（米/秒）

快车速度：13＋24＝37（米/秒）

答：快车的速度为37米/秒。


3．
 追及路程＝速度差×追及时间

追及路程：（24－16）×48＝384（米）

快车车长：384－175＝209（米）

答：快车车长209米。


4．
 追及路程＝速度差×追及时间

追及路程：（31－19）×45＝540（米）

由和差问题的解题方法可知：

快车车长：（540＋56）÷2＝298（米）

慢车车长：298－56＝242（米）

答：快车、慢车车长分别为298米和242米。

典型题训练5


1．
 两列火车齐头并行时，快车的追及路程正好等于快车自身车长；两列火车齐尾并行时，快车的追及路程正好等于慢车车长。所以根据“追及时间＝追及路程÷速度差”可求得快车超过慢车需要的时间。

齐头并行时，超车时间：

380÷（22－17）＝76（秒）

齐尾并行时，超车时间：

260÷（22－17）＝52（秒）

答：若两列火车齐头并行，快车超过慢车需要76秒；若两列火车齐尾并行，快车超过慢车需要52秒。


2．
 两列火车齐头并行时，快车的追及路程正好等于快车自身车长；两列火车齐尾并行时，快车的追及路程正好等于慢车车长。所以根据“追及路程＝追及时间×速度差”可求得快、慢两车车长。

快车车长：18×11×（1.5－1）＝99（米）

慢车车长：15×11×（1.5－1）＝82.5（米）

答：快、慢两列火车分别长99米和82.5米。


3．
 坐在慢车中点位置的乘客看到快车车尾与他相齐，说明快车的追及路程正好等于慢车车长的一半。所以根据“追及路程＝追及时间×速度差”可求得慢车车长。

慢车车长：13×13×（2.4－1）×2＝473.2（米）

答：慢车车长为473.2米。

第九章　行程问题•
 火车过桥

典型题训练1


1．
 路程＝速度×时间

火车行驶的路程：15×40＝600（米）

路程＝火车车长＋隧道长＋桥长

隧道长：600－240－150＝210（米）

答：这条隧道全长210米。


2．
 火车的速度：280÷10＝28（米/秒）

火车过桥行驶的时间：

（280＋3080）÷28＝120（秒）

120÷60＝2（分钟）

答：完全通过这座大桥需要2分钟。


3．
 火车的速度：

（800＋1700）÷5＝500（米/分钟）

经过这个人需要：800÷500＝1.6（分钟）

答：完全经过这个人需要1.6分钟。

典型题训练2


1．
 客车的速度：

（528－396）÷（29－23）＝22（米/秒）

火车在29秒行驶的距离：

22×29＝638（米）

客车的长度：638－528＝110（米）

或：火车在23秒行驶的距离：

22×23＝506（米）

车身长度：506－396＝110（米）

答：这列客车每秒行驶22米，它的车身长度是110米。


2．
 火车的速度：

（426－210）÷（48－30）＝12（米/秒）

火车的长度：12×30－210＝150（米）

或：12×48－426＝150（米）

答：这列火车的长度和速度分别是150米和12米/秒。


3．
 火车的速度：

（250－210）÷（25－23）＝20（米/秒）

火车的长度：25×20－250＝250（米）

错车需要的时间：

（250＋320）÷（20＋18）＝15（秒）

答：两列火车错车需要15秒。


4．
 火车的速度：

（420－330）÷（33－27）＝15（米/秒）

火车的长度：15×27－330＝75（米）

追击路程：（15－10）×45＝225（米）

慢车的长度：225－75＝150（米）

答：这列慢车长150米。

典型题训练3


1．解法一


从火车车头上桥到车尾离开桥共用了120秒，在这段时间，火车走的路程＝桥长＋车长。

火车完全在桥上的时间为90秒，在这段时间，火车走的路程＝桥长－车长。

由上面两式可知，火车120秒走的路程与90秒走的路程之和即为两个桥长。

火车的速度：

1890×2÷（120＋90）＝18（米/秒）

车长：18×120－1890＝270（米）

或：1890－18×90＝270（米）


解法二


整列火车在桥上的时间是90秒，所以火车上桥或下桥的时间是：

（120－90）÷2＝15（秒）

从火车车头开始上桥到火车车头刚到桥尾（或是火车车尾刚上桥到火车车尾刚下桥），火车行驶的路程正好是桥长，行驶这段路程所需时间：90＋15＝105（秒）

火车的速度：1890÷105＝18（米/秒）

车身长度：15×18＝270（米）

答：这列火车的速度和车身长度分别是18米/秒和270米。


2．解法一


从火车车头上桥到车尾离开桥共用了60秒，在这段时间，火车走的路程＝桥长＋车长。

火车完全在桥上的时间为40秒，在这段时间，火车走的路程＝桥长－车长。

由上面两式可知，火车60秒走的路程与40秒走的路程之和即为两个桥长。

火车的速度：

1000×2÷（60＋40）＝20（米/秒）

车长：20×60－1000＝200（米）

或：1000－20×40＝200（米）


解法二


整列火车在桥上的时间是40秒，所以火车上桥或下桥的时间：

（60－40）÷2＝10（秒）

从火车车头开始上桥到火车车头刚到桥尾（或是火车车尾刚上桥到火车车尾刚下桥），火车行驶的路程正好是桥长，行驶这段路程所需时间是40＋10＝50（秒）

火车的速度：1000÷50＝20（米/秒）

车身长度：10×20＝200（米）

答：这列火车的速度和车身长度分别是20米/秒和200米。

第十章　平均数的应用

典型题训练1


1．
 45×2÷（3＋45÷5）＝7.5（千米/小时）

答：小红往返的平均速度是每小时7.5千米。


2．
 18×50×2÷（50＋40）＝20（千米/小时）

答：轮船往返航行的平均速度是每小时20千米。


3．
 （12×3＋18）÷（2＋3）＝10.8（千米/小时）

答：李师傅从甲地到乙地的平均速度是每小时10.8千米。


4．
 300×2÷（300÷80＋300÷100）＝88.8
 （千米/时）≈89（千米/小时）

答：王先生往返的平均速度约是每小时89千米。

典型题训练2


1．
 5.74×（2＋3＋5）＝57.4（元）

57.4－（2×4.40＋3×4.20）＝36（元）

36÷5＝7.2（元）

答：奶糖的价格每千克应为7.2元。


2．
 1千克＝500克×2

16千克糖以平均价售出的收入：

（6＋7＋9＋12）÷4×16×2＝272（元）

四种糖分别售出的收入总和：

（6＋7）×5×2＋（9＋12）×3×2＝256（元）

多收入：272－256＝16（元）

答：以四种糖的平均价格出售，这16千克糖可多收入16元。


3．
 水果糖和奶糖混合成什锦糖，相当于水果糖每千克提价12－10＝2（元），总共多收入2×10＝20（元）；而奶糖每千克降价16－12＝4（元）。由于总营业额不变，所以水果糖多收入的部分等于奶糖少收入的部分。水果糖多收入的20元中有多少份4元，奶糖就有多少千克。

（12－10）×10÷（16－12）＝5（千克）

答：则这种什锦糖用了5千克奶糖。

典型题训练3


1．
 丙＝3×24－2×22＝28，乙＝2×27－28＝26。

答：乙数是26。


2．
 乙＋丙＝3×50－48＝102，丙数是乙数的2倍，所以乙＝102÷3＝34。

答：乙数是34。


3．
 甲比乙大18，乙比丙大9，所以甲比丙大18＋9＝27。三个数的总和减去甲比丙大的27，再减去乙比丙大的9，除以3即为丙。

甲＋乙＋丙＝3×60＝180

丙＝（180－27－9）÷3＝48

解得甲＝75，乙＝57。

答：这三个数分别是75、57和48。


4．
 前四个数的总和加上后三个数的总和减去六个数的总和正好是第四个数。

9.25×4＋10×3－8.5×6＝16

答：第四个数是16。


5．
 四人的总成绩为：

[（91＋89）×3＋95×2]÷2＝365（分）

所以张的成绩为：365－89×3＝98（分）

答：张得了98分。

典型题训练4


1．
 四个数的平均数从30变为40，共计增加了（40－30）×4＝40，而这个40是由其中一个数增加为50得来的，所以这个数原来是50－40＝10。

答：这个被改的数原来是10。


2．
 六位同学的平均分从96变为95，共计减少了（96－95）×6＝6（分），而这个6分是由其中一个同学的分数减少到82分得来的，所以写错的分数是82＋6＝88（分）。

答：这个写错的分数是88分。


3．
 12名同学的平均分从86变为89，共计增加了（89－86）×12＝36（分），而这个36分是由其中一个同学的分数增加到95分得来的，所以正确的分数是95－36＝59（分）。

答：这名同学的成绩是59分。


4．
 15个数的平均数从77变为88，共计增加了（88－77）×15＝165，而这个165是由其中两个数都改为199得来的，所以原来的两数之和为199×2－165＝233。又因两个数原来的差是66，所以按和差问题的解题方法可得：

较大的数为：（233＋66）÷2＝149.5

较小的数为：233－149.5＝83.5

答：这两个数原来分别是149.5和83.5。

典型题训练5


1．
 把16改为6后，少了16－6＝10，结果这些数的平均数少了18－16＝2，10里面包含几个2，就有几个数。

（16－6）÷（18－16）＝5

答：这些数有5个。


2．
 把其中的一个数88改为8、另一个数84改为70后，这两个数的和减少了（88－8）＋（84－72）＝92，结果这些数的平均数少了65－61＝4，92里面包含几个4，就有几个数。

[（88－8）＋（84－72）]÷（65－61）＝23

答：这些数有23个。


3．
 （96＋78－69－87）÷（89.8－89.4）＝45（人）

答：五年级（1）班有45名学生。


4．
 （80＋92－84－82）÷（85.3－85）＝20（人）

答：五年级（2）班有20名学生。

典型题训练6


1．
 第一小组比平均数多加工出的零件总数（100－95）×14＝70（个），补给了第二小组每人95－88＝7（个），70个零件里含有多少个7，第二小组就有多少人。

（100－95）×14÷（95－88）＝10（人）

答：第二小组有10人。


2．
 第一小组比平均数多植树的总数（7－6.75）×12＝3（棵），补给了第二小组每人6.75－6＝0.75（棵），3棵里含有多少个0.75，第二小组就有多少人。

（7－6.75）×12÷（6.75－6）＝4（人）

答：第二小组有4人。


3．
 男生比平均数多出的总体重（42－39）×7＝21（千克），补给了女生每人39－32＝7（千克），21千克里含有多少个7千克，女生就有多少人。

（42－39）×7÷（39－32）＝3（人）

答：这个小组中女生有3人。


4．
 女生平均分比全班平均分多的总分数（93－91）×26＝52（分），补给了男生每人91－89＝2（分），52分里含有多少个2分，男生就有多少人。

（93－91）×26÷（91－89）＝26（人）

答：这个班的男生有26人。

典型题训练7


1．
 包含历史在内的平均分是90－2＝88（分），历史低于平均分的88－80＝8（分），由其余几门每门补给历史2分，8分里含有多少个2分，就有多少门其余课程。

（90－2－80）÷2＋1＝5（门）

答：小明一共考了5门功课。


2．
 小明高于平均分的96－70＝26（分），补给其余几名同学每人70－64.8＝5.2（分），26分里含有多少个5.2分，就有多少名其他同学参加这次竞赛。

（96－70）÷（70－64.8）＋1＝6（名）

答：包括小明在内总共有6名同学参加这次竞赛。


3．
 最后一天低于平均销量的85－70＝15（千克），由前面几天每天补给86.5－85＝1.5（千克），15千克里含有多少个1.5千克，前面就卖了多少天。

（85－70）÷（86.5－85）＋1＝11（天）

答：这批水果总共卖了11天。


4．
 后面2天多出平均页数的180－30×2＝120（页），补给其余那几天每天30－25＝5（页），120页里含有多少个5页，前面就读了多少天。

（180－30×2）÷（30－25）＋2＝26（天）

答：小亮总共读了26天。

典型题训练8


1．
 如果女同学平均每人也捐款50元，则全班同学共捐款50×50＝2500（元），比实际捐款额少3310－2500＝810（元）。这是由于每个女生少算80－50＝30（元）造成的，810中有多少个30，就有多少个女生。

女生人数：810÷30＝27（人）

男生人数：50－27＝23（人）

答：男、女生分别有23人和27人。


2．
 50名同学平均每天跑：2240÷100＝22.4（千米）

22.4千米＝22400米

如果男生平均每天也跑400米，那么全班同学平均每天跑400×50＝20000（米），比实际跑的路程少22400－20000＝2400（米）。这是由于每个男生少算500－400＝100（米）造成的，2400中有多少个100，就有多少个男生。

男生人数：2400÷100＝24（人）

女生人数：50－24＝26（人）

答：男、女生分别有24人和26人。


3．
 松鼠一连几天共采了168个松子，平均每天采21个，说明它共采了168÷21＝8（天）

如果松鼠晴天平均每天也采16个，那么它共采了16×8＝128（个），比实际少采168－128＝40（个）。这是由于晴天每天少算24－16＝8（个）造成的，40中有多少个8，就有多少天晴天。

晴天天数：40÷8＝5（天）

雨天天数：8－5＝3（天）

答：这几天当中有8天晴天、3天雨天。

第十一章　定义新运算

典型题训练1


1．
 原式＝（8.5×2－6.9）*5

＝10.1*5＝10.1×2－5＝15.2


2．
 原式＝（2×2＋4÷2）#12

＝（4＋2）#12＝6#12

＝2×6＋12÷6＝14


3．
 原式＝（3×5＋10÷2）*18

＝20*18＝3×20＋18÷2＝69


4．
 原式＝（10＋20÷10）*36

＝12*36＝12＋36÷12＝15

典型题训练2


1．
 原式＝（5＋3×7）×（5＋7）＝312


2．
 原式＝5△[（6＋3）×（7＋5）]＝5△108

＝（5＋3）×（108＋5）＝904


3．
 原式＝125◎[2×3×4－（3＋4）]＝12◎17

＝2×12×17－（12＋17）＝379


4．
 原式＝（11×22＋11＋22）⊖33＝275⊖33

＝275×33＋275＋33＝9383


5．
 原式＝（9×8－2×9－8＋200）☆7＝246☆7

＝246×7－2×246－7＋200＝1423

典型题训练3


1．
 原式＝（2×7＋3×4）⊕（2×3＋3×2）＝26⊕12

＝4×26－5×12＝44


2．
 原式＝{[（1＋9）÷2]⊗9}⊕[（2＋10）÷2]

＝（5⊗9）⊕6＝[（5＋9）÷2]⊕6＝7⊕6＝（7＋6）×3＝39


3．
 原式＝[（2＋3）×3]@[（5＋7）×7]

＝15@84＝（15＋84）×15＝1485


4．
 169△13＝2×169÷13＋3×169－13＝520

12▽144＝15×12－144÷12＝168

所以169△13＞12∇144。


5．
 （11[image: image]
 2）[image: image]
 3＝（2×11＋2）[image: image]
 3＝24[image: image]
 3＝2×24＋3＝51

（11⊖2）⊖3＝（11＋2×2）⊖3＝15⊖3＝（15＋2×3）＝21

所以（11[image: image]
 2）[image: image]
 3＞（11⊖2）⊖3。

典型题训练4


1．
 （1） 原式＝2⊕[（3＋5）÷4]＝2⊕2＝（2＋2）÷4＝1；

（2） x
 ⊕16＝10，（x
 ＋16）÷4＝10，解得x
 ＝24。


2．
 （1） 原式＝7⊕（3×8－2×9）＝7⊕6＝3×7－2×6＝9；

（2） 4⊕b
 ＝2，3×4－2×b
 ＝2，解得b
 ＝5。


3．
 （1） 原式＝（23×4－18×5）＋（9×10－7×8）＝2＋34＝36；

（2） [x
 ，4，5，8]＝2，x
 ×4－5×8＝2，4x
 ＝40＋2，解得x
 ＝10.5。


4．
 （1） 原式＝[（12×24）÷4]☆36＝72☆36＝（72×36）÷4＝648；

（2） x
 ☆（8☆5）＝10，x
 ☆（8×5÷4）＝10，x
 ☆10＝10，10x
 ÷4＝10，解得x
 ＝4。

典型题训练5


1．
 （1） 原式＝（2＋22＋222）＋（3＋33＋333＋3333）＝246＋3702＝3948。

（2） 原式＝9＋99＋999＋9999＋99999＝（10－1）＋（100－1）＋（1000－1）＋（10000－1）＋（100000－1）＝（10＋100＋1000＋10000＋100000）－5＝111110－5＝111105。


2．
 （1） 原式＝（2＋3＋4）＋（3＋4＋5）＋（4＋5＋6）

＝（3＋4＋5）×3＝36。

（三组括号内的数字，组成公差为3的等差数列。）

（2） 1*9＝1＋2＋3＋4＋5＋6＋7＋8＋9＝45；

2*9＝2＋3＋4＋5＋6＋7＋8＋9＋10＝54；

3*9＝3＋4＋5＋6＋7＋8＋9＋10＋11＝63；

……

9*9＝9＋10＋11＋12＋13＋14＋15＋16＋17＝117。

由此可见，1*9，2*9，3*9，…，9*9组成公差为9的等差数列。

所以原式＝（45＋117）×9÷2＝729。


3．
 （1） 原式＝（4×3×2×1＋8×7×6×5×4×3×2×1）÷（5×4×3×2×1）＝1÷5＋8×7×6＝336.2。

（2） 因为1！＝1，2！＝1×2＝2，3！＝1×2×3＝6，4！＝1×2×3×4＝24，

5！＝1×2×3×4×5＝120，6！＝1×2×3×4×5×6＝720，…，

从而可看出从5！后每一个乘积的因数中都含有2和5，所以6！，7！，8！，9！，…，100！的个位数字都是0。

因此1！＋2！＋3！＋4！＋…＋100！的个位数字是1＋2＋6＋4＋0＋0＋…＋0＝13，13的个位数字是3，所以原式的个位数字是3。


4．
 （1） f
 （3）
 ＋f
 4）
 ＋f
 （5）
 ＝（4×3－1）＋（4×4－1）＋（4×5－1）＝45。

（2） 因为f
 （1）
 ＝4×1－1，f
 （2）
 ＝4×2－1，f
 （3）
 ＝4×3－1，f
 （4）
 ＝4×4－1，…，f
 （99）
 ＝4×99－1，f
 （100）
 ＝4×100－1。

所以原式＝4×（1＋2＋3＋…＋99＋100）－1×100＝4×（1＋100）×100÷2－100＝20100。

典型题训练6


1．
 （1） 原式＝1999＋2000＋2001＋2002＋2003

＝2001×5＝10005。

（2） 因为三个连续自然数的和是5976，所以5976÷3＝1992。1992是中间数，即1991＋1992＋1993＝5976，因此x
 ＝1991。


2．
 （1） 用倒推法计算：4006－1000＝3006，3006－1001＝2005，2005－1002＝1003，即1000＋1001＋1002＋1003＝[image: image]
 所以a
 ＝100。

（2） 用倒推法计算：510－40＝406，406－103＝303，303－102＝201，201－101＝100,即100＋101＋102＋103＋104＝[image: image]
 所以x
 ＝100。


3．
 a
 *b
 表示a
 是第一个乘数，以后每个乘数比前一个乘数多1，一直乘到（a
 ＋b
 －1）为止。

（1） a
 ＝7，b
 ＝6，所以a
 ＋b
 －1＝12.

原式＝7×8×9×10×11×12＝665280

（2） 设x
 *3＝y
 ，则：


y
 *2＝y
 （y
 ＋1）＝3660＝60×61，解得y
 ＝60。

所以x
 *3＝60，即x
 *3＝x
 （x
 ＋1）（x
 ＋2）＝60，而3×4×5＝60，所以x
 ＝3。

第十二章　利润问题

典型题训练1


1．
 每台处理价：54÷2＝27（元）

这批台灯的数量：1215÷27＝45（盏）

答：这批台灯有45盏。


2．
 4.5吨＝4500千克

4500×（4.6－2.9）÷5＝1530（元）

答：平均每天盈利1530元。


3．
 22×90＋8×（120－90）－11.5×120＝840（元）

答：商场从这批钢笔中总计获得840元利润。


4．
 8.6×120＋2.2×（490－120）＝1846（元）

1846＜2156，所以亏损了。

2156－1846＝310（元）

答：水果店销售这批沙糖橘亏损了，亏损了310元。

典型题训练2


1．
 全部杯子的销售额：

7686÷9×29＝24766（元）

全部杯子的成本：7686÷7×15＝16470（元）

全部杯子的利润：

24766－16470＝8296（元）

答：共可获得利润8296元。


2．
 每3只灯笼40元买进，每2只灯笼32元卖出，那么，如果买进3×2＝6（只）灯笼，则进货总额为40×2＝80（元），售出总额为32×3＝96（元），利润为96－80＝16（元）。160元包含10个16元，所以灯笼的数量为10×6＝60（只）。

3×2＝6（只）

6只灯笼的利润：32×3－40×2＝16（元）

卖出灯笼的数量：160÷16×6＝60（只）

答：这天他共卖出60只灯笼。


提示：
 本题的解法是在没有学习分数四则运算时的解法，否则可直接用160÷（32÷2－40÷3）求解。


3．
 4×3＝12（瓶）

12瓶矿泉水的利润：

12÷3×5－12÷4×5＝5（元）

售出矿泉水的数量：100÷5×12＝240（瓶）

答：需售出矿泉水240瓶。


4．
 4×3＝12（根）

12根雪糕的利润：

12÷3×13－12÷4×11＝19（元）

售出雪糕的数量：133÷19×12＝84（根）

答：需售出这种雪糕84根。

典型题训练3


1．
 购进的价格：（7.4＋5.6）÷2＝6.5（元）


解法一


购进的数量：

（44＋7.4×5）÷（7.4－6.5）＝90（个）


解法二


售出的数量：

（44＋6.5×5）÷（7.4－6.5）＝85（个）

购进的数量：85＋5＝90（个）

答：这批儿童玩具有90个。


2．解法一


669元赢利减去剩余3张收回的部分成本加上3张正常售出的价钱，就是所有画作全部正常售出的利润。

购进的数量：

（669－3×20＋3×50）÷（50－27）＝33（张）


解法二


669赢利加上剩余3张亏损的款额，就是卖出的画作本身的利润。

售出的数量：

（669＋3×7）÷（50－27）＝30（张）

购进的数量：30＋3＝33（张）

答：这批画有33张。


3．解法一


2100元赢利减去剩余5台收回的部分成本加上5台正常售出的款额，就是电风扇全部正常售出的利润。

购进的数量：（2100－5×104＋5×168）÷（168－124）＝55（台）


解法二


2100元赢利加上剩余5台亏损的款额，就是卖出的电风扇本身的利润。

售出的数量：

（2100＋5×20）÷（168－124）＝50（台）

购进的数量：50＋5＝55（台）

答：这批电风扇有55台。

第十三章　简易方程•
 倍数问题

典型题训练1


1．
 设应从乙书架上拿走x
 本放到甲书架上。

3（130－x
 ）＝230＋x
 ，


x
 ＝40。

答：应从乙书架上拿走40本放到甲书架上。


2．
 设两袋大米原来分别重x
 千克。


x
 －18＝2（x
 －25），


x
 ＝32。

答：两袋大米原来分别重32千克。


3．
 设两人原有存款分别为x
 元。

3（x
 －60）＝x
 ＋20，


x
 ＝100。

答：两人原有存款分别为100元。


4．
 设第二桶油的重量为x
 千克，则第一桶油的重量为1.5x
 千克。

1.5x
 －4＝x
 ＋4，


x
 ＝16，

1.5x
 ＝24。

答：第一桶油和第二桶油原来分别有24千克和16千克。

典型题训练2


1．
 设短绳长x
 米，则长绳长2.5x
 米。

4.5（x
 －30）＝2.5x
 －30，


x
 ＝52.5，

2.5x
 ＝131.25。

答：短绳和长绳原来分别长52.5米和131.25米。


2．
 设甲每天加工x
 个零件，则乙每天加工（x
 －6）个零件。

40x
 ＝2（40－15）×（x
 －6），


x
 ＝30，


x
 －6＝24。

答：甲、乙每天分别加工30个和24个零件。


3．
 设得一等奖的人数为x
 人，则得二等奖的人数为2x
 －40，得三等奖的人数为[3（2x
 －40）＋80]人。

3（2x
 －40）＋80－x
 ＝560，


x
 ＝120，

2x
 －40＝200，

3（2x
 －40）＋80＝680。

答：得一、二、三等奖的分别有120人、200人、680人。


4．
 设x
 天后甲停车点的电动车数量是乙停车点的8倍。

从甲到乙每天有23辆车，从乙到甲每天有26辆车，也就是说甲每天多3辆车，乙每天少3辆车。

222＋（26－23）x
 ＝8[48－（26－23）x
 ]，


x
 ＝6。

答：6天后，甲停车点的电动车数量是乙停车点的8倍。

典型题训练3


1．
 设白猫钓上了x
 条鱼，则黑猫和花猫钓上了5x
 条鱼。


x
 ＋5x
 ＝36，


x
 ＝6。

5x
 ＝30。

设黑猫钓上了y
 条鱼，则花猫钓上了（30－y
 ）条鱼。

30－y
 ＝2（y
 ＋6）－9，


y
 ＝9。

答：黑猫钓上9条鱼。


2．
 设小明和小白一共带了x
 元钱。

因为如果小白借钱给小明买字典，自己还剩20元，所以字典的价格为（x
 －20）元；因为如果小明借钱给小白买名著，自己还剩4元，所以名著的价格为（x
 －4）元。


x
 －4＝3（x
 －20），


x
 ＝28。

答：小明和小白一共带了28元钱。


3．
 设中间段时间为x
 天，则开始段的时间是（2x
 －13）天，最后阶段时间为[100－（2x
 －13）－x
 ]＝（113－3x
 ）天。

由题意知道中间段的日产量是10×2＝20（吨），最后阶段的日产量为50吨。

10×（2x
 －13）＋10×2×x
 ＋10×2×（1.5＋1）×（113－3x
 ）＝2000，

解得x
 ＝32。

113－3x
 ＝113－3×32＝17。

答：最后阶段有17天。

第十四章　简易方程•
 行程问题

典型题训练1


1．
 设计划时间为x
 分钟，则小华家距离学校50（x
 ＋3）米。

50（x
 ＋3）＝60（x
 －2），


x
 ＝27，

50（x
 ＋3）＝1500。

答：小华家距学校1500米。


2．
 设他以80千米/小时的速度行驶时，从甲地到乙地需要x
 小时，则如果要求下午13时到达，他应以每小时80x
 ÷（x
 －1）千米的速度行驶。

80x
 ＝120（x
 －2），


x
 ＝6，

80x
 ÷（x
 －1）＝96。

答：他应以每小时96千米的速度行驶。

典型题训练2


1．
 设前一段时间为x
 小时，则前一段时间奔跑了（70x
 ）千米，后一段时间奔跑了[78（0.23－x
 ）]小时。

70x
 ＋78（0.23－x
 ）＝17.7，


x
 ＝0.03，

70x
 ＝2.1，

78（0.23－x
 ）＝15.6.

答：前后两段时间小狮子分别奔跑了2.1千米和15.6千米。


2．
 在本书第五章（行程问题•变速运动）的典型题训练1中，出现过本类题型，当时用算式方法提供了一种独特的解法，但该解法很少用到，不容易记住。此外，也可以用“鸡兔同笼”问题的解法解决。下面列出方程的解法：

设上坡路走了x
 小时，则下坡路走了（7－x
 ）小时。

35x
 ＋70（7－x
 ）＝385，


x
 ＝3。

35x
 ＝105，即上坡路为105千米。

原路返回要用：（385－105）÷35＋105÷70＝9.5（小时）

答：原路返回要用9.5小时。

典型题训练3


1．
 设甲、乙两人的速度和为x
 千米/小时，则两地相距8x
 千米。

8x
 ＝10（x
 －2×1.5），


x
 ＝15，

8x
 ＝120。

答：两地相距120千米。


2．
 提速前两人的速度和是60÷6＝10（千米/小时）。

设甲的速度是x
 千米/小时，则乙的速度是（10－x
 ）千米/小时，第一次相遇距甲出发地6x
 千米。

提速后两人的速度和是12千米/小时，相遇需5小时，此时距甲出发地5（x
 ＋1）千米。

5（x
 ＋1）－6x
 ＝2，


x
 ＝3。

或6x
 －5（x
 ＋1）＝2，


x
 ＝7。

答：甲的速度是3千米/小时或7千米/小时。


3．
 东、西两地的距离等于甲、丙相遇时两人所走的路程和，又等于乙、丙相遇时两人所走的路程和。

设甲、丙两人出发x
 分钟后相遇，则东、西两地相距（50＋60）x
 米。

50x
 ＋60x
 ＝60（x
 ＋8）＋40（x
 ＋8），


x
 ＝80，

（50＋60）x
 ＝8800。

答：东、西两地相距8800米。

典型题训练4


1．
 甲出发半小时后返回学校，说明返回学校也需要半小时。

设甲x
 小时后可追上乙。

15x
 ＝10（0.5＋0.5＋1＋x
 ），


x
 ＝4。

答：甲4小时后可追上乙。


2．
 设爸爸追上南南时用了x
 分钟，则他们距少年宫（800－180x
 ）米。

80（5＋x
 ）＝180x
 ，


x
 ＝4，

800－180x
 ＝80。

答：爸爸追上南南用了4分钟。追上南南时，他们距离少年宫还有80米。


3．
 设哥哥再次由家出发后，经过x
 分钟追上妹妹，则追上妹妹时哥哥离学校的距离为（1080－360x
 ）米。

360x
 ＝60（1080×2÷360＋x
 ），


x
 ＝1.2，

1080－360x
 ＝648。

答：在离学校648米远的地方追上妹妹。

第十五章　简易方程•
 鸡兔同笼

典型题训练1


1．
 设大瓶有x
 个，则小瓶有（55－x
 ）个。

2x
 ＋1.5（55－x
 ）＝90，


x
 ＝15，

55－x
 ＝40。

答：大瓶、小瓶分别有15个和40个。


2．
 设面值50元的人民币有x
 张，则面值20元的人民币有（128－x
 ）张。

50x
 ＋20（128－x
 ）＝4000，


x
 ＝48，

128－x
 ＝80。

答：面值为50元和20元的人民币分别有48张和80张。


3．
 “鸡兔同笼”问题的基本题型还比较容易掌握，但各种变化形式的解题方法则很难记住，比如本题中给出的是“鸡脚总数”与“兔脚总数”之差，但有了方程的方法，题目就变得和上面一样简单。

设钢笔有x
 支，则圆珠笔有（82－x
 ）支。

5x
 －2（82－x
 ）＝18，


x
 ＝26。

答：钢笔有26支。

典型题训练2


1．
 设丁丁答对了x
 道题。

10x
 －4（12－x
 ）＝78，


x
 ＝9。

答：丁丁答对了9道题。


2．
 设搬运过程中一共打碎了x
 个花瓶，则有（1000－x
 ）个没有碎。

没碎的花瓶收到的总运费－打碎的花瓶赔付的钱＝最后得到的钱款。

1.5（1000－x
 ）－9.5x
 ＝1456，


x
 ＝4。

答：搬运过程中一共打破了4个花瓶。


3．
 设他成功搬运了x
 个鱼缸，则有（200－x
 ）个有损坏。

2x
 －30（200－x
 ）＝336，


x
 ＝198。

答：他成功搬运了198个鱼缸。


4．
 设小刚得了x
 分。


x
 ＋（x
 ＋64）＝208，


x
 ＝72。

设小刚做对了y
 道题。

20y
 －12（10－y
 ）＝72，


y
 ＝6。

答：小刚做对了6道题。

典型题训练3


1．
 设面值为20元的人民币有x
 张，则面值为100元的人民币有（50－2x
 ）张。

（20＋50）x
 ＋100（50－2x
 ）＝2400，


x
 ＝20。

50－2×20＝10。

答：面值为20元、50元、100元的人民币分别有20张、20张和10张。


2．
 设做对2道题的有x
 人。

7＋5×6＋（2＋3）×x
 ＋（52－7－6－2x
 ）×4＝181，


x
 ＝4。

52－7－6－2×4＝31。

答：做对4道题的有31人。


3．
 设甲命中x
 发，则乙命中（14－x
 ）发。

4x
 －2（10－x
 ）＝5（14－x
 ）－3[10－（14－x
 ）]＋10，


x
 ＝8。

14－8＝6。

答：甲、乙分别命中8发和6发。


4．
 注意到蜻蜓和螳螂都是6只脚，可以把它们两个合在一起考虑。

设螃蟹有x
 只，则蜻蜓和螳螂有（18－x
 ）只。

10x
 ＋（18－x
 ）×6＝128，


x
 ＝5。

18－5＝13。

螃蟹有5只，蜻蜓和螳螂共有13只。

设蜻蜓有y
 只，则螳螂有（13－y
 ）只。

2y
 ＋（13－y
 ）＝19，


y
 ＝6。

13－6＝7。

答：螃蟹、蜻蜓、螳螂分别有5只、6只和7只。

第十六章　简易方程•
 盈亏问题

典型题训练1


1．
 设树的周长是x
 米，则绳子长（4x
 ＋2）米。

4x
 ＋2＝5x
 －4，


x
 ＝6，

4x
 ＋2＝26。

答：树的周长是6米，绳子长26米。


2．
 设同学有x
 名，则练习本有（3x
 －2）本。

3x
 －2＝5x
 －32，


x
 ＝15，

3x
 －2＝43。

答：同学有15名，练习本有43本。


3．
 设幼儿园中班有x
 个小朋友，则苹果有4x
 ＋5个。

4x
 ＋5＝5x
 －15，


x
 ＝20，

4x
 ＋5＝85。

答：幼儿园中班有20个小朋友，买来85个苹果。


4．
 设五（1）班租了x
 艘船，则五（1）班有8x
 ＋1人去划船。

8x
 ＋1＝9x
 －5，


x
 ＝6，

8x
 ＋1＝49。

答：五（1）班有49人去划船。

典型题训练2


1．
 设大班有x
 个小朋友，则这筐苹果共有（5x
 －6）个。

5x
 －6＝4（x
 ＋2）＋4，


x
 ＝18，

5x
 －6＝84。

答：这筐苹果共有84个。


2．
 设每本词典售价x
 元，王老师原有（10x
 －42）元。

10x
 －42＋1000＝31x
 ＋13，


x
 ＝45，

10x
 －42＝408。

答：王老师原有408元。


3．
 设幼儿园有x
 个小朋友，则桃子有（5x
 ＋15）个。

2×（5x
 ＋15）＝14x
 －30，


x
 ＝15。

5x
 ＋15＝90，

2×（5x
 ＋15）＝180.

答：幼儿园有15个小朋友，梨和桃子分别有90个和180个。


4．
 设学校有x
 个班，则篮球有（2x
 ＋4）个，足球有2（2x
 ＋4）个。

2（2x
 ＋4）＝5x
 －2，


x
 ＝10，

2x
 ＋4＝24，

2（2x
 ＋4）＝48。

答：学校有10个班。篮球与足球分别买了24个和48个。

典型题训练3


1．
 设甲、乙分别买了x
 张信封，则信纸有（2x
 ＋50）张。

2x
 ＋50＝3（x
 －10），


x
 ＝80，

2x
 ＋50＝210。

答：甲、乙分别买了80张信封和210信纸。


2．
 设吃了x
 天，则水果有2x
 千克，蔬菜有（3×2x
 ）千克。

3×2x
 ＝4x
 ＋20，


x
 ＝10，

2x
 ＝20。

3×2x
 ＝60。

答：一共吃了10天，水果和蔬菜分别有20千克和60千克。


提示：
 由于小学教材存在版本的差异，有些地区的学生在5年级时还没有学到涉及分数通分的运算，所以只能如本题所示设吃了x
 天；学过分数通分的学生还可直接设水果有x
 千克，则蔬菜有3x
 千克，从而得[image: image]
 ，并以此求解。


3．
 设一共取了x
 次，则网球和羽毛球分别有7x
 个。

7x
 ＝4x
 ＋18，


x
 ＝6，

7x
 ＝42。

答：一共取了6次，网球和羽毛球原来分别有42个。


4．
 设分了x
 次，则梨有2x
 个，苹果有（3×2x
 ）个。

3×2x
 ＝5x
 ＋11，


x
 ＝11，

2x
 ＝22，

3×2x
 ＝66。

答：篮子里的苹果和梨分别有66个和22个。

典型题训练4


1．
 设姐姐做了x
 周，则习题有[2×30＋25（x
 －2）]道。

2×30＋25（x
 －2）＝2×35＋30（x
 －2－2），


x
 ＝12，

2×30＋25（x
 －2）＝310。

答：这本习题集共有310道习题。


2．
 设大箱有x
 个，则小箱有（20－x
 ）个。

10x
 ＋6（20－x
 ）＋13＝12x
 ＋7（20－x
 －2），


x
 ＝7，

20－x
 ＝13，

10x
 ＋6（20－x
 ）＋13＝161.

答：大箱和小箱分别有7个和13个，苹果有161个。


3．
 设大船有x
 艘，则小船有（15－x
 ）艘。

12x
 ＋6（15－x
 ）＋7＝15x
 ＋7（15－x
 －3）－3，


x
 ＝8，

15－8＝7，

12x
 ＋6（15－x
 ）＋7＝145。

答：大船和小船分别有8艘和7艘，去划船的同学有145人。

第十七章　简易方程•
 数字问题

典型题训练1


1．
 设原来的三位数的个位数是x
 ，则十位数是x
 ＋6，百位是3x
 。

[（3x
 ×100）＋（x
 ＋6）×10＋x
 ]－[100x
 ＋（x
 ＋6）×10＋3x
 ]＝198，


x
 ＝1。

十位数字：1＋6＝7，百位数字：1×3＝3。

答：原来的三位数是371。


2．
 设原来的三位数的十位数是x
 ，则个位数是2x
 ，百位数是2x
 ＋2。

[（2x
 ＋2）×100＋2x
 ×10＋x
 ]－[（2x
 ＋2）×100＋10x
 ＋2x
 ]＝27，


x
 ＝3。

个位数字：2×3＝6，百位数字：2×3＋2＝8。

答：原来的三位数是836。


3．
 设原来的三位数的个位数是x
 ，则十位数是x
 ＋3，百位数是4x
 。

[4x
 ×100＋（x
 ＋3）×10＋x
 ）]－[x
 ×100＋（x
 ＋3）×10＋4x
 ]＝594，


x
 ＝2。

十位数字：2＋3＝5，百位数字：2×4＝8。

答：原来的三位数是852。

典型题训练2


1．
 设这个五位数去掉个位数字5后，剩下的数为x
 ，则原来的五位数为（10x
 ＋5），新的五位数为（50000＋x
 ）。

50000＋x
 ＝4（10x
 ＋5）＋1464，


x
 ＝1244，

所以原来的五位数是12445。

答：原来的五位数是12445。


2．
 设这个六位数去掉左边第一个数字1后，剩下的数为x
 ，则原来的六位数为（100000＋x
 ），新的六位数为（10x
 ＋1）。

10x
 ＋1＝3（100000＋x
 ），


x
 ＝42857，

所以原来的六位数是142857。

答：原来的六位数是142857。


3．
 设这个六位数去掉个位数字7后，剩下的数为x
 ，则原来的六位数为（10x
 ＋7），新的六位数为（700000＋x
 ）。

700000＋x
 ＝3（10x
 ＋7）＋29644，


x
 ＝23115，

所以原来的六位数是231157。

答：原来的六位数是231157。


4．
 设这个四位数为x
 ，则前一个五位数为（80000＋x
 ），后一个五位数是（10x
 ＋6）。

（80000＋x
 ）＋（10x
 ＋6）＝121410，


x
 ＝3764，

所以原来的四位数是3764。

答：原来的四位数是3764。

第十八章　角度问题

典型题训练1


1．
 如图所示：因为∠1＝∠B
 ＋∠D
 ，∠2＝∠A
 ＋∠C
 。

所以∠A
 ＋∠B
 ＋∠C
 ＋∠D
 ＋∠E
 ＝∠1＋∠2＋∠E
 ＝180°。

[image: image]



2．
 因为∠5＝100°，所以∠2＋∠4＝180°－100°＝80°。

又因为∠1＝∠2，∠3＝∠4，所以∠1＋∠2＋∠3＋∠4＝80°＋80°＝160°。

所以∠A
 ＝180°－160°＝20°。

典型题训练2


1．
 因为BC
 ＝CE
 ，所以∠1＝∠2。

又因为三角形DCE
 是正三角形，所以∠3＝60°。

所以∠1＝（180°－∠4－∠3）÷2＝（180°－90°－60°）÷2＝15°。


2．
 如图所示：作正方形BCDE
 ，联结EA
 ，构成正方形BCDE
 和等边三角形AED
 ，AE
 ＝BE
 。

[image: image]


因为∠AEB
 ＝∠ADC
 ＝150°，

所以∠EAB
 ＝∠EBA
 ＝（180°－150°）÷2＝15°，

可知∠A
 ＝∠DAE
 －∠EAB
 ＝60°－15°＝45°，

∠B
 ＝∠CBE
 －∠EBA
 ＝90°－15°＝75°。


3．
 如图所示：

[image: image]


因为CB
 ＝CM
 ，所以∠CBM
 ＝∠CMB
 ，

所以∠1＝（180°－∠C
 ）÷2。

因为AB
 ＝AN
 ，所以∠ABN
 ＝∠ANB
 ，

所以∠2＝（180°－∠A
 ）÷2。

所以∠1＋∠2＝[360°－（∠A
 ＋∠C
 ）]÷2，

因为∠ABC
 ＝90°，所以∠A
 ＋∠C
 ＝90°，

所以∠1＋∠2＝135°。

∠AMB
 ＋∠CNB
 ＝（180°－∠1）＋（180°－∠2）＝360°－（∠1＋∠2）＝225°。

典型题训练3


1．
 设∠CAD
 ＝2x
 ，则∠CDA
 ＝90°－x
 。

∠ADB
 ＝∠ABD
 ＝180°－∠BAD
 ＝[180°－（60°＋2x
 ）]÷2＝∠60°－x
 。

故∠BDC
 ＝∠CDA
 －∠ABD
 ＝90°－x
 －（∠60°－x
 ）＝30°。

答：∠BDC
 的度数是30°。


2．
 设∠B
 ＝x
 。

所以∠ADC
 ＝∠DAC
 ＝x
 ＋21°。

在三角形ABC
 中，∠B
 ＋∠C
 ＋∠BAC
 ＝180°，

即x
 ＋x
 ＋（21°＋x
 ＋21°）＝180°，x
 ＝46°。

答：∠ABC
 的度数是46°。


3．
 设∠COP
 ＝x
 。

因为∠QOP
 ＝4∠AOQ
 ＝4（180°－QOB
 ），

所以99°＋x
 ＝4（180°－99°－2x
 ），x
 ＝25°。

所以∠AOQ
 ＝180°－99°－2×25°＝31°

答：∠AOQ
 的度数是31°。

第十九章　三角形、四边形的面积

典型题训练1


1．
 在三角形MDC
 中，G
 为DC
 中点，所以三角形DGM
 和三角形GCM
 面积相等；

同理，三角形DHM
 和三角形HAM
 面积相等；

三角形AEM
 和三角形EBM
 面积相等；

三角形BFM
 和三角形CFM
 面积相等。

所以阴影部分的面积和非阴影部分的面积一样大。

长方形ABCD
 的面积：

9×8＝72（平方厘米）

阴影部分的面积：72÷2＝36（平方厘米）

答：阴影部分的面积和非阴影部分的面积一样大，均为36平方厘米。


2．
 在三角形MAB
 中，BE
 ＝2AE
 ，所以三角形MBE
 的面积等于三角形MAE
 的2倍；

同理，三角形MFC
 的面积等于三角形MBF
 的2倍；

三角形MDG
 的面积等于三角形MCG
 的2倍；

三角形MAH
 的面积等于三角形MDH
 的2倍；

所以非阴影部分的面积是阴影部分的面积的2倍。

长方形ABCD
 的面积：

12×7＝84（平方厘米）

阴影部分的面积：84÷3＝28（平方厘米）

非阴影部分的面积：28×2＝56（平方厘米）

答：阴影部分的面积和非阴影部分的面积分别是28平方厘米和56平方厘米。

典型题训练2


1．
 观察发现，④的面积是③的面积的75÷30＝2.5（倍），这说明④的宽是③的宽的2.5倍，②的宽是①的宽的2.5倍。由于长相等，所以②的面积是①的2.5倍，即60×2.5＝150（平方厘米）。

综合算式：60×（75÷30）＝150（平方厘米）

答：第2个小长方形的面积是150平方厘米。


2．
 ⑤的面积是④的面积的60÷40＝1.5（倍），所以②的面积是①的1.5倍，即50×1.5＝75（平方厘米）。

又由于③的面积是①的90÷50＝1.8（倍），所以⑥的面积是④的1.8倍，即40×1.8＝72（平方厘米）。

综合算式：

②的面积：50×（60÷40）＝75（平方厘米）

⑥的面积：40×（90÷50）＝72（平方厘米）

答：第2个和第6个小长方形的面积分别是75平方厘米和72平方厘米。


3．
 ②的面积是①的面积的15÷10＝1.5（倍），所以④的面积是③的1.5倍，即20×1.5＝30（平方厘米）；⑥的面积是⑤的1.5倍，即30×1.5＝45（平方厘米）。

综合算式：

④的面积：20×（15÷10）＝30（平方厘米）

⑥的面积：30×（15÷10）＝45（平方厘米）

答：第4个和第6个小长方形的面积分别是30平方厘米和45平方厘米。

典型题训练3


1．
 三角形ABE
 和三角形ADF
 的面积均为三角形CEF
 的2倍，平行四边形面积是三角形CEF
 的8倍。

阴影部分面积是三角形CEF
 的8－2－2－1＝3（倍）。

三角形CEF
 的面积：

48÷3＝16（平方厘米）

平行四边形ABCD
 的面积：

16×8＝128（平方厘米）

答：平行四边形ABCD
 的面积是128平方厘米。


2．
 在三角形AFE
 和三角形GDC
 中，AE
 等于DC
 的一半，AF
 等于GD
 的2倍，所以三角形AFE
 的面积等于三角形GDC
 的面积；三角形BCE
 的面积是三角形AFE
 的2倍，长方形的面积是三角形AFE
 的8倍。

阴影部分面积是三角形AFE
 的8－1－2－1＝4（倍）。

三角形AFE
 的面积：

40÷4＝10（平方厘米）

长方形ABCD
 的面积：

10×8＝80（平方厘米）

答：长方形ABCD
 的面积是80平方厘米。


3．
 在三角形BFE
 和三角形GCH
 中，BE
 等于CH
 ，BF
 等于GC
 的2倍，所以三角形GCH
 的面积等于三角形BFE
 的一半，即0.5倍；三角形AED
 的面积是三角形BFE
 的2倍，长方形的面积是三角形BFE
 的8倍。

阴影部分面积是三角形BFE
 的8－1－2－0.5＝4.5（倍）。

三角形BFE
 的面积：

54÷4.5＝12（平方厘米）

长方形ABCD
 的面积：

12×8＝96（平方厘米）

答：长方形ABCD
 的面积是96平方厘米。

典型题训练4


1．
 阴影部分面积比三角形EGF
 大1000平方厘米，可知平行四边形ABCD
 的面积比三角形EBC
 大1000平方厘米。

三角形BCE
 的面积：

100×80÷2＝4000（平方厘米）

平形四边形的面积：

4000＋1000＝5000（平方厘米）。

答：平行四边形ABCD
 的面积是5000平方厘米。


2．
 阴影部分面积比三角形ADH
 面积大12平方厘米，则平行四边形面积比三角形ABC
 的面积大12平方厘米。

平行四边形面积：

8×7÷2＋12＝40（平方厘米）


HC
 ＝40÷8＝5（厘米）

答：HC
 的长度是5厘米。


3．
 三角形CFE
 的面积比三角形AED
 大75平方厘米，则有三角形ABF
 的面积比正方形ABCD
 大75平方厘米。

正方形ABCD
 的面积：

15×15＝225（平方厘米）

三角形ABF
 的面积：

225＋75＝300（平方厘米）


BF
 ＝300×2÷15＝40（厘米）


CF
 ＝40－15＝25（厘米）。

答：CF
 的长是25厘米。

典型题训练5


1．
 如图所示：延长EA
 与CB
 ，交于点G
 ；延长AE
 与CD
 ，交于点F
 。

[image: image]


三角形CFG
 、三角形ABG
 和三角形EDF
 都是等腰直角三角形。

五边形ABCDE
 的面积：（16＋8）×（16＋8）÷2－9×9÷2－8×8÷2＝215.5（平方厘米）

答：五边形ABCDE
 的面积为215.5平方厘米。


2．
 如图所示：延长BA
 与CD
 ，交于点E
 。

[image: image]


三角形ADE
 是等腰直角三角形。

∠E
 ＝45°，∠C
 ＝67.5°，所以∠B
 ＝180°－45°－67.5°＝67.5°，三角形EBC
 是等腰三角形。

所以CE
 ＝BE
 ＝10＋8＝18（厘米）

三角形BCE
 的面积：

18×14÷2＝126（平方厘米）

三角形ADE
 的面积：

8×8÷2＝32（平方厘米）

四边形ABCD
 的面积：

126－32＝94（平方厘米）

答：四边形ABCD
 的面积是94平方厘米。

典型题训练6


1．
 如图所示，过A
 、C
 分别做BC
 、BA
 的平行线，交于点G
 。延长DF
 交GC
 于点H
 ，延长EF
 交AG
 于点I
 。
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显然，三角形ABC
 与三角形ACG
 的面积相等，三角形FEC
 与三角形FHC
 的面积相等，三角形ADF
 与三角形AIF
 的面积相等。

所以，长方形DBEF
 与长方形FHGI
 的面积相等。

长方形FHGI
 的面积：FI
 ×FH
 ＝AD
 ×EC
 ＝48（平方厘米）

所以长方形DBEF
 的面积为48平方厘米。

答：长方形DBEF
 的面积为48平方厘米。


2．
 如图所示，过D
 、B
 分别做AC
 的平行线，过A
 、C
 分别做DB
 的平行线，交于点E
 、F
 、G
 、H
 。
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显然，三角形ADO
 与三角形ADH
 、三角形DCO
 与三角形DCG
 、三角形ABO
 与三角形ABE
 、三角形BCO
 与三角形BCF
 的面积分别相等，四边形ABCD
 的面积等于长方形EFGH
 面积的一半。

长方形EFGH
 的面积：


EF
 ×FG
 ＝AC
 ×BD
 ＝108（平方厘米）

四边形ABCD
 的面积：

108÷2＝54（平方厘米）

答：四边形ABCD
 的面积是54平方厘米。

典型题训练7


1．
 联结FC
 （图略）。

因为BD
 ＝DE
 ＝EC
 ，三角形BDF
 、三角形DEF
 和三角形ECF
 的高相等，所以三角形BDF
 、三角形DEF
 和三角形ECF
 的面积相等，三角形BCF
 的面积等于3×1＝3（平方厘米）；

同理，因为BF
 ＝FA
 ，三角形BFC
 和三角形FAC
 的高相等，所以三角形BFC
 和三角形FAC
 的面积相等，三角形BAC
 的面积为3×2＝6（平方厘米）。

答：三角形ABC
 的面积是6平方厘米。


2．
 联结BG
 （图略）。

因为BE
 ＝EF
 ＝FC
 ，三角形BEG
 、三角形EFG
 和三角形FCG
 的高相等，所以三角形BEG
 、三角形EFG
 和三角形FCG
 的面积相等，三角形BCG
 的面积等于3×1.8＝5.4（平方厘米）；

同理，因为AG
 ＝GC
 ，三角形AGB
 和三角形GCB
 的高相等，所以三角形AGB
 和三角形GCB
 的面积相等，三角形ACB
 的面积为2×5.4＝10.8（平方厘米）；

又因为三角形ABC
 和三角形ACD
 的面积相等，所以平行四边形ABCD
 的面积为2×10.8＝21.6（平方厘米）。

答：平行四边形ABCD
 的面积为21.6平方厘米。


3．
 联结AE
 （图略）。

因为AF
 ＝FG
 ，AG
 ＝GC
 ，所以AC
 ＝4FG
 ，所以三角形ACE
 的面积等于三角形FGE
 的4倍；

同理，因为EC
 ＝3BE
 ，所以BC
 ＝4BE
 ，所以三角形ABC
 的面积等于三角形ABE
 的4倍，三角形AEC
 的面积等于三角形ABE
 的3倍；

三角形ABC
 的面积为16×16÷2＝128（平方厘米），所以三角形ABE
 的面积为128÷4＝32（平方厘米），三角形AEC
 的面积为32×3＝96（平方厘米），三角形EFG
 的面积为96÷4＝24（平方厘米）。

答：阴影部分的面积是24平方厘米。

典型题训练8


1．
 如图所示：延长AR
 、DQ
 ，过点E
 、F
 分别作AR
 、DQ
 的平行线，在大正方形内交成4个全等的直角三角形和一个小正方形GHMN
 。

[image: image]


因为AR
 ＝PR
 ＝QM
 ＝RH
 ，所以三角形ARF
 的面积等于三角形RHF
 的面积；

同理，三角形DQE
 的面积等于三角形QNE
 的面积；

三角形BCP
 的面积等于三角形GEF
 的面积；

三角形PQR
 的面积等于三角形RQM
 的面积；

所以4个全等的直角三角形和4个白色的三角形的面积之和相等。

小正方形GHMN
 的边长为直角三角形PQR
 两条直角边长度之差：9－5＝4（厘米）

小正方形GHMN
 的面积：42＝16（平方厘米）

所以3个正方形中最大的正方形比4个白色的三角形的面积之和大16平方厘米。

另2个正方形面积之和：52＋92＝106（平方厘米）

所以图中3个正方形面积之和比4个三角形面积之和大：106＋16＝122（平方厘米）

答：图中3个正方形面积之和比4个三角形面积之和大122平方厘米。


2．
 如图所示：过点A
 、C
 分别作PB
 的垂线，交PB
 的延长线于点E
 、F
 ；过点D
 作AE
 的垂线，交AE
 于点H
 ，交CF
 的延长线于点G
 。
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由三角形APB
 的面积为90平方厘米，可得：PB
 ×AE
 ÷2＝90，解得AE
 ＝15（厘米）。

由三角形CPB
 面积为48平方厘米，可得：PB
 ×CF
 ÷2＝48，解得CF
 ＝8（厘米）。

因为4个小直角三角形全等，所以BE
 ＝CF
 ＝8厘米。

所以正方形ABCD
 的面积＝8×15÷2×4＋（15－8）×（15－8）＝289（平方厘米）

或由勾股定理得：正方形ABCD
 的面积＝AB
 2＝AE
 2＋BE
 2＝152＋82＝225＋64＝289（平方厘米）

答：正方形ABCD
 的面积是289平方厘米。

典型题训练9


1．
 三角形ACD
 的面积：

12×10÷2＝60（平方厘米）

三角形ADE
 的面积：

60－24＝36（平方厘米）


DE
 的长：36×2÷12＝6（厘米）

三角形CDF
 的高CF
 ：24×2÷6＝8（厘米）

梯形ABCD
 的面积：

（12＋12＋8×2）×10÷2＝200（平方厘米）

答：梯形ABCD
 的面积是200平方厘米。


2．
 三角形ABD
 的面积：

15×12÷2＝90（平方厘米）

三角形ADE
 的面积：

90－30＝60（平方厘米）


AE
 的长：60×2÷15＝8（厘米）

三角形ABF
 的高BF
 ：30×2÷8＝7.5（厘米）

三角形BCD
 的面积：

（15＋7.5）×12÷2＝135（平方厘米）

答：三角形BCD
 的面积是135平方厘米。


3．
 三角形ADC
 的面积：

20×15÷2＝150（平方厘米）

三角形ADE
 的面积：

150－50＝100（平方厘米）


DE
 的长：100×2÷20＝10（厘米）

三角形CDF
 的高CF
 ：

50×2÷10＝10（厘米）

三角形CEF
 的面积：

10×（15－10）÷2＝25（平方厘米）

答：三角形CEF
 的面积是25平方厘米。

第二十章　简易方程•
 面积问题

典型题训练1


1．
 联结HC
 （图略）。

设GH
 的长是x
 厘米。

三角形DCE
 的面积＝三角形DCH
 的面积＋三角形CHE
 的面积

10×7÷2＝10×x
 ÷2＋7×7÷2，


x
 ＝2.1。

答：GH
 的长是2.1厘米。


2．
 联结BF
 （图略）。

设EF
 的长是x
 厘米，则DF
 的长是（x
 ＋2）厘米。

三角形ABC
 的面积＝三角形ABF
 的面积＋三角形BFC
 的面积

7×3÷2＝3×（x
 ＋2）÷2＋7x
 ÷2，


x
 ＝1.5。

长方形DBEF
 的面积：1.5×（1.5＋2）＝5.25（平方厘米）

答：长方形DBEF
 的面积是5.25平方厘米。


3．
 联结BD
 （图略）。

设FD
 的长是x
 厘米。

三角形ABC
 的面积＝三角形ABD
 的面积＋三角形BDC
 的面积

30×20÷2＝20x
 ÷2＋30x
 ÷2，


x
 ＝12。

三角形DEC
 的面积：12×（30－12）÷2＝108（平方厘米）

答：三角形DEC
 的面积为108平方厘米。

典型题训练2


1．
 设三角形G的边长为x
 厘米，则：

三角形H、I的边长为（x
 －1）厘米；

三角形E、F的边长为（x
 －2）厘米；

三角形B、C、D的边长为（x
 －3）厘米；

由图形中三角形B
 、D
 、G
 的边长关系可得：


x
 ＝2（x
 －3），


x
 ＝6。

所以六边形的边长为6＋5×2＋4×2＋3×2＝30（厘米）。

答：这个六边形的周长是30厘米。


2．
 设正方形A的边长为x
 厘米，则：

正方形B的边长为（x
 －1）厘米；

正方形C的边长为（x
 －2）厘米；

正方形D、E的边长为（x
 －3）厘米。


x
 ＋（x
 －1）＝（x
 －2）＋（x
 －3）×2，


x
 ＝7。

所以大长方形的长为x
 ＋（x
 －1）＝13，

大长方形的宽为（x
 －1）＋（x
 －2）＝11，

大长方形的面积为13×11＝143（平方厘米）。

答：大长方形的面积为143平方厘米。

第二十一章　长方体与正方体的体积典

型题训练1


1．
 20.8升＝20.8立方分米＝20800立方厘米

20800÷（40×25）＝20.8（厘米）

35－20.8＝14.2（厘米）

答：水面离鱼缸口有14.2厘米。


2．
 铁棒进入水中部分的体积是12×50＝600（立方厘米），即溢出的水的体积是600立方厘米。

答：会溢出600立方厘米的水。


提示：
 底面边长25厘米为多余条件。


3．
 求出铁块的体积，再除以水箱的底面积，就是水箱中水上升的高度。

3×3×3÷（15×12）＋10＝10.15（分米）

答：这时水箱中的水深10.15分米。


4．
 求出铁块的体积，再除以水面下降的高度，就是水箱的底面积。

5×5×5÷0.5＝250（平方厘米）

答：这个长方体容器的底面积是250平方厘米。

典型题训练2


1．
 分别求出两堆鹅卵石的体积，相加再除以第三个鱼塘的底面积。

6厘米＝0.06米，8厘米＝0.08米。

（2×2×0.06＋3×3×0.08）÷5÷5＝0.0384（米）

答：水面会上升0.0384米。


2．解法一


当两水箱中的水一样高时，B水箱中水的体积是A水箱中水的体积的80×60÷（30×20）＝8倍。

也就是说，如果将B水箱中的水分成8＋1＝9（份），将其中的1份倒入A水箱，两箱中的水一样高。

45÷9＝5（厘米）


解法二


设倒出的水的高度为x
 厘米，则：

80×60×x
 ÷（30×20）＝45－x
 ，


x
 ＝5。

答：倒出的水的高度是5厘米。


3．
 设乙缸中剩下的水深为x
 分米，则：

4×2×（1.5－x
 ）÷（3×2）＝2x
 ，


x
 ＝0.6。

答：乙缸中的水深0.6分米。

典型题训练3


1．
 底面积：50×40－20×10＝1800（平方厘米）

水面高：50×40×5÷1800≈5.6（厘米）

水面离水箱顶部的距离：

40－5.6＝34.4（厘米）

答：这时水面离水箱顶部34.4厘米。


2．
 水的体积：

（75×35－25×25）×10＝20000（立方厘米）

取出铁块后水面高：

20000÷（75×35）≈7.6（厘米）

答：水面高约7.6厘米。


3．
 新的长方体底面积减小，体积减小，所以水面高度下降，铁块仍高出水面。

水的体积：

（50×50－15×15）×18＝40950（立方厘米）

放入新的铁块后水面高：

40950÷（50×50－10×10）≈17.1（厘米）

答：水面高约17.1厘米。

典型题训练4


1．解法一


容器中水的体积：

（60×60－15×15）×50＝168750（平方厘米）

当提升铁块后，铁块仍浸在水中部分的长度：

（168750－60×60×24）÷（60×60－15×15）＝24.4（厘米）

铁块露出水面的浸湿部分的长度：

50－24.4＝25.6（厘米）


解法二


水面下降部分的体积等于铁块上升的25厘米的体积。

水面下降的高度：15×15×24÷（60×60－15×15）＝1.6（厘米）

铁块被水浸湿部分的长度：24＋1.6＝25.6（厘米）

答：露出水面的铁块被水浸湿部分的长是25.6厘米。

第二十二章　长方体与正方体的表面积

典型题训练1


1.解法一


可以看成沿三个方向把原来的大正方体切3刀，每切1刀，增加2个侧面，切3刀，增加6个侧面。

增加的表面积：

（20÷6）×6＝20（平方厘米）


解法二
 8个小正方体的表面积之和减去大正方体的表面积，即为增加的表面积。

（20÷6÷4）×6×8－20＝20（平方厘米）

答：8个小正方体的表面积之和比原来的大正方体的表面积多20平方厘米。


2．
 增加的0.32平方米，就是2个横截面的面积。

横截面的面积：0.32÷2＝0.16（平方米）

因为0.4×0.4＝0.16（平方米），所以小正方体的棱长是0.4米。

木料原来的体积：0.4×（0.4×2）×0.4＝0.128（立方米）

答：这根木料原来的体积是0.128立方米。


3．
 正方体的表面积为150平方厘米，所以正方形的面积为150÷6＝25（平方厘米），正方形的边长为5厘米。

所以长方形的长为5＋2.5＝7.5（厘米），宽和高都是5厘米，体积：7.5×5×5＝187.5（立方厘米）。

答：长方体的体积是187.5立方厘米。

典型题训练2


1．
 原长方体的表面积是（5×4＋4×3＋3×5）×2＝94（平方厘米）。

因为每切割1刀增加两个面的面积，要切成三个小长方体需要切2刀，一共增加4个面。

要使得表面积之和最大，应该增加4个5×4＝20（平方厘米）的面，所以表面积最大是94＋20×4＝174（平方厘米）。

要使得表面积之和最小，应该增加4个4×3＝12（平方厘米）的面，所以表面积最小是94＋12×4＝142（平方厘米）。

答：这3个小长方体的表面积之和最大是174平方厘米，最小是142平方厘米。


2．
 要使表面积最小，要减少的就应是最大的面积，即20×15的面。

一个立方体的表面积：（20×15＋20×5＋15×5）×2＝950（立方厘米）

如图所示（有2种粘法）：

[image: image]


第1种方案的表面积：950×4－20×15×6＝2000（平方厘米）

第2种方案的表面积：950×4－20×15×4－20×5×4＝2200（平方厘米）

所以第1种方案的表面积最小。

要使表面积最大，要减少的就应是最小的面积，即15×5的面，将4个小长方体沿15×5的面粘成一个长条（图略）。

最大表面积：950×6－15×5×6＝5250（平方厘米）

答：粘成的大长方体的表面积最小是2000平方厘米，最大是5250平方厘米。


3．
 要使表面积最小，要减少的就应是最大的面积，即3×2的面。

如图所示（有3种粘法）：

[image: image]


第1种方案的表面积：3×2×2＋6×2×2＋6×3×2＝72（平方厘米）

第2种方案的表面积：3×3×2＋3×4×4＝66（平方厘米）

第3种方案的表面积：3×3×2＋3×4×4＝66（平方厘米）

所以第2、3种方案的表面积都是最小。

要使表面积最大，要减少的就应是最小的面积，即2×1的面，将6个小长方体沿2×1的面粘成一个长条（图略）。

最大表面积：（3×2＋3×1）×2×6＋2×1×2＝112（平方厘米）

答：粘成的大长方体的表面积最小是66平方厘米，最大是112平方厘米。

典型题训练3


1．
 分别从上面、左面、前面三个方向观察，看到的三个面分别由10个、6个和7个小正方形组成，所以整个图形的表面积为：

（2×2×10＋2×2×6＋2×2×7）×2＝184（平方厘米）

答：这个立体图形的表面积是184平方厘米。


2．
 分别从上面、左面、前面三个方向观察，看到的三个面均由1＋2＋3＋…＋15个小正方形组成，所以整个图形的表面积为：

（1＋2＋3＋…＋15）×（1.5×1.5）×3×2＝1620（平方厘米）

答：这个立体图形的表面积是1620平方厘米。

典型题训练4


1．
 原来的表面积为：

12×12×6＝864（平方厘米）

3个洞在正方体的中心交汇，将内部增加的表面积分成6部分。

增加的表面积：

（12－3）÷2×3×4×6＝324（平方厘米）

减少的表面积：3×3×6＝54（平方厘米）

剩下的图形的表面积：

864＋324－54＝1134（平方厘米）

减少的体积：

3×3×3×12－3×3×3×2＝270（立方厘米）

剩下的图形的体积：

12×12×12－270＝1458（立方厘米）

答：剩下的图形的表面积和体积分别为1134平方厘米和1458立方厘米。


2．
 每挖去一个棱长为1厘米的小正方体，表面积就增加4个边长为1厘米的面，即1×1×4＝4（平方厘米）。

最后的表面积：

4×4×6＋1×1×4×6＝120（平方厘米）

最后的体积：

4×4×4－1×1×1×6＝58（立方厘米）

答：这个木块的表面积和体积分别是120平方厘米和58立方厘米。


3．
 第一次挖后表面积增加的面积：

1×1×4＝4（平方厘米）

第二次挖后表面积增加的面积：

0.5×0.5×4＝1（平方厘米）

第三次挖后表面积增加的面积：

0.25×0.25×4＝0.25（平方厘米）

所得几何体的表面积为：

10×10×6＋1×1×4＋0.5×0.5×4＋0.25×0.25×4＝605.25（平方厘米）

答：得到的几何体的表面积是605.25平方厘米。

典型题训练5


1．
 长×宽＝20平方厘米，长×高＝15平方厘米，宽×高＝12平方厘米。

所以（长×宽×高）×（长×宽×高）＝20×15×12＝4×5×3×5×3×4＝（5×4×3）×（5×4×3），所以长方体的体积＝5×4×3＝60（立方厘米）。

答：它的体积是60立方厘米。


2．
 67.92－19×2＝前后左右四个面的面积＝底面周长×高，所以高＝1.7（分米）。

体积＝底面积×高＝19×1.7＝32.3（立方分米）

答：这个长方体木块的体积是32.3立方分米。


3．
 设小长方体的高是h
 ，由图可知，小长方体的长是3h
 ，宽是3h
 ×2÷3＝2h
 。

小长方体的体积：


h
 ×3h
 ×2h
 ＝750（立方厘米）

所以h
 ＝5（厘米）

即小长方体的长、宽、高分别是15厘米、10厘米、5厘米。

大长方体的长：2×15＝30（厘米）

大长方体的宽：1×15＝15（厘米）

大长方体的高：10＋5＝15（厘米）

大长方体的表面积：2×（30×15＋15×15＋30×15）＝2250（平方厘米）

答：大长方体的表面积是2250平方厘米。
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